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CEVAP: E

2.	 a, b, c !  Z

.

·

ç › › .

a b

b a b

c a b

a b ortak arpan tek olmak zorundad r
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O hâlde b ve c çarpanları çifttir. 

a b+  tek ve b çift ise a tektir.

a tek, b çift, c çift olur. 

CEVAP: E

3.	 A7B  ve  3BC  sıralı sayı ise B her iki sayı içerisindeki 
ortak rakam olduğundan kesinlikle 5’tir.

A ve C6 4= =  olur. 

6 5 4 15+ + =  bulunur. 

CEVAP: D

4.	 A, B, C farklı rakamlar, AB ve BC ardışık tek doğal 
sayılar;

.

AB BC ise

AB BC dir2

1

+ =

B kesinlikle 9 dur. 

89 911  olur. 

, ,A B C8 9 1= = =

A B C 18+ + =  bulunur. 

CEVAP: D

5.	 	  Rakamları toplamı
11
14
17
44
47
77

2
5
8
8
11
14

47,  74
77

Dosdoğru sayılar

CEVAP: C

6.	 11 12 7 2 13: : : :  derslik sayısı

!
! .olur

11 12 14 13

10
14
: : :

CEVAP: C

7.	 a + 5b ve 3a + b sayılarını toplayalım.

(a + 5b) + (3a + b) = 4a + 6b √ Kesinlikle çift ol-
malıdır.

Tek + Tek = Çift olacağından demek ki

a + 5b   Tek

3a + b   Tek

2a + 3b   Çift olmalıdır.

  2a    +    3b    =    Çift ¡ b çift olmalıdır.

  3a    +   b    =    Tek ¡ a tek olmalıdır.

Buna göre,
I.	 a + b = Tek + Çift = Tek
II.	 2a + b = 2·(Tek) + Çift = Çift + Çift = Çift
III.	 a·b = Tek·çift = Çift

II ve III çift sayıdır.

CEVAP: E

çift çift

tek çift
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8.	 1. yol:

0 < x < 1 olmak üzere

K = 1 + x ve L = 2 – x olsun.

K·L = (1 + x)(2 – x) = 2 + x – x2

	 0 < x < 1 ise

	 x > x2 dir.

O halde 2 + x – x2 > 2 olmalıdır.

Bu denklemin çarpımları D olabilir.

2. yol:

Değer vererek de yapabiliriz.

K = 1 + 0,1 = 1,1

L = 2 – 0,1 = 1,9 olsun.

K·L = 1,1·1,9 = 2,09 olur.

Çarpımları D olabilir.

CEVAP: D

9.	 Toplamda 255 gr olan çikolatayı eve döndüklerinde 

eşit paylaşacaklarına göre her birinde 3
255  = 85 gr 

çikolata olacaktır.

Fatma’nın topladığı çikolataların miktarı = 135 gr

¡ 135 – 85 = 50 gr çikolatasını Nilay’a verecektir.

Demekki 2 adet 10 gr ve 1 adet 30 gr olmak üzere 
3 adet çikolatayı Nilay’a verir.

Uğur’un topladığı çikolataların miktarı = 120 gr

¡ 120 – 85 = 35 gr çikolatasını Nilay’a verecektir.

Demek ki 2 tane 10 gr ve 1 tane 15 gr olmak üzere 
3 adet çikolatayı Nilay’a verir.

Nilay’ın son durumda 3 + 3 = 6 adet çikolatası olur.

CEVAP: B

10.	 En büyük ortakatlı sayı =	   936

En küçük ortakatlı sayı =	    213
	 –         

	    723 bulunur.

CEVAP: A

11.	 •	 1BA – 1AB = 36
		 (100 + 10B + A) – (100 + 10A + B) = 36
		  9B –9A = 36
		  B – A = 4
•	 1CA – 1BA = 40
		 (100 + 10C + A) – (100 + 10B + A) = 40
		  10C – 10B = 40
		  C – B = 4

Demek ki B = A + 4 ve C = B + 4 olmalıdır.

A = 1 için B = 5 ve C = 9 olur.

¡ 1 + 5 + 9 = 15 bulunur.

(A = 2 için B = 6 ve C = 10 olur. Ancak C rakam olma-
lıdır. Demek ki başka değer bulamayız.)

CEVAP: A

12.	 •	 1
4

2
8

-

-
+  = 8 olabilir. (E şıkkı)

•	 2
4

1
8-

+
-

 = –10 olabilir. (A şıkkı)

•	 4
8

1
2

-
+

-
 = –4 olabilir. (B şıkkı)

•	 2
1

8
4-

+
-  = –1 olabilir. (C şıkkı)

D şıkkını bulamayız.

CEVAP: D



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Sayılar TEST  2 

5

1.	 AB sayısından geriye doğru beşer beşer sayarak 5 
in tam katı olan 15 sayısına ulaşabildiğine göre AB 
sayısı da 5 in tam katı olmalıdır.

Demek ki 56 dan altışar altışar ileri doğru sayarken 5 
in katı bir sayı elde etmeliyiz.

56, 62, 68, 74, 80

Demek ki AB = 80 olmalıdır.

O zaman A + B = 8 + 0 = 8 bulunur.

CEVAP: C

2.	 Bu koşulu sağlayan 2 durum vardır.

1. durum:

Sayının en büyük rakamı 8, en küçük rakamı 0 ola-
bilir.

Yani sayı 80x, 8x0, x80, x08 şeklinde olabilir.

x = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 olmak üzere her bir durum için 
7 sayı yazılabilir. Toplamda 7·4 =  28 sayı  yazılır.

2. durum:

Sayının en büyük rakamı 9, en küçük rakamı 1 ola-
bilir.

Yani sayı 91x, 19x, 1x9, 9x1, x19, x91 şeklinde ola-
bilir.

x = 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 olmak üzere her bir durum için 
7 sayı yazılabilir. Toplamda 7·6 =  42 sayı  yazılır.

Her iki durumda toplamda 28 + 42 = 70 sayı yazı-
labilir.

CEVAP: A

3.	 Soruda hata olduğu için ÖSYM tarafından iptal edil-
miştir.

4.	 İlk olarak çarpma işlemini bulalım.

n x n = 4 olması için kutulara 2·2 ya da 4·1 yaz-
malıyız.

Ancak her kutuya farklı bir sayı gelmesi gerektiğin-
den çarpma işlemi kutularına kesinlikle 4 ve 1 yazıl-
malıdır. Buna göre diğer kutuları da yerleştirebiliriz.

:

:

:

: A

8 2 4

4

4

4 1

7 3

6 5

=

=

=

=

O halde A = 6 + 5 = 11 bulunur.

CEVAP: E

5.	 19 4
19

=  = 4,75 sayısının tam kısmı ¡ 19  = 4

O halde AB AB=  = 4 olmalıdır.

Yani
A B

K

6
4

ve A B

L

5
4

Bu koşulu sağlayan 
AB sayıları:
24, 25, 26, 27, 28, 
29

Bu koşulu sağlayan 
AB sayıları:
20, 21, 22, 23, 24

şeklinde olmalıdır.

İki koşulu da sağlayan AB sayısı 24 tür.

O halde A + B = 2 + 4 = 6 bulunur.

CEVAP: A
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6.	 9·n = 33…3 şeklinde olmalıdır.

Demek ki 33…3 sayısı 9 un katı olmalıdır.

Bu şekilde seçebileceğimiz 9 un katı olan en küçük 
sayı 333 tür.

	¡ 9·n = 333

	 n = 37 olmalıdır.

O halde en küçük üçsel sayı 37 dir. 

Rakamları toplamı 3 + 7 = 10 olur.

CEVAP: D

7.	 a·(b + c) = Tek ise a tek ve (b + c) tektir.

Bu durum 2 şekilde sağlanır.

	 a	 b	 c	 ____	 ____	 ____

1. durum	 Tek	 Tek	 Çift

2. durum	 Tek	 Çift	 Tek
I.	 c tek olursa ab + c = tek + tek = çift olabilir. (I her 

zaman doğru değildir.)
II.	 b tek olursa bc + a = tek + tek = çift olabilir. (II her 

zaman doğru değildir.)
III.	 Her iki durumda da ca + b = tektir. (III her zaman 

doğrudur.)

CEVAP: B

8.	 C şıkkındaki işlemleri soruya uygularsak

I.	 2 2– –  = –4

II.	 x2 2–  = –4

III.	 2 2– –+  = –4

eşitliği sağlandığını görürüz.

CEVAP: C

9.	 AB = BA + A + B eşitliğinde AB ve BA sayılarını çö-
zümleyelim.

	10A + B = 10B + A + A + B

	 8A = 10B

	 4A = 5B ¡ A = 5 ve B = 4 bulunur.

O hâlde A·B = 5·4 = 20 olur.

CEVAP: D

10.	 Soruda verilen ifadeyi çarpanlara ayırarak düzenleye-
lim.

	a2 + ab + a + b = a(a + b) + (a + b)

	 = (a + 1)·(a + b)

(a + 1)(a + b) tek sayı ise

•  a + 1 tektir. O zaman a çifttir.

•  a + b tektir. a çift olduğundan b tektir.

Buna göre

I.	 a çifttir.		             

II.	 a + b tektir.		  I ve III çifttir.

III.	 a·b √ çift·tek = çifttir.  

CEVAP: C

11.	 b c
a

5
4

+
=  ise a = 4k ve b + c = 5k (k ∈ Z+) diyebili-

riz.

a·b + a·c = 45 ise

	 a·(b + c) = 45
         ↓

	 4k  ·  5k   = 45

	 20k2 = 45

	 k2 = 20
45

4
9

=  ¡ k = 2
3  olur.

	Buna göre a = 4· 2
3  = 6

	 b + c = 5· 2
3

2
15

=

	 a + b + c = 6 + 2
15

2
27

=  bulunur.

CEVAP: E
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12.	 Sayıları çözümleyerek işlemi yapalım.

AB8 – AB = 49B

	(100A + 10B + 8) – (10A + B) = 490 + B

	 90A + 9B + 8 = 490 + B

	 90A + 8B = 482
	 ↓	 ↓

	 5	 4

A ve B rakam olduğuna göre A = 5 ve B = 4 için 
eşitlik sağlanıyor.

Buna göre,  A + B = 5 + 4 = 9  bulunur.

CEVAP: A

13.	 x·y çift ise x ile y den en az biri çift sayı olmalıdır.

x tek sayı olsa x + z tek sayı olduğundan z çift sayı 
olur.

z çift sayı ise y + z tek sayı olduğundan y tek sayı 
olur.

Ancak x ve y tek olursa x·y çift olamaz, yani bu du-
rum gerçekleşemez.

O halde x çift sayıdır.

x çift sayı ise x + z tek sayı olduğundan z tek sayı 
olur.

z tek sayı ise y + z tek sayı olduğundan y çift sayı 
olur.

Sonuç olarak; x çift, y çift, z tek sayıdır.

II ve III doğrudur.

CEVAP: D

14.	 Sayımız x olsun. Buna göre;

x· 3
1  = AB   ve   x· 8

1  = BA

x = 3·(AB)   ve   x = 8·(BA)

      

        3(AB) = 8(BA) eşitliğinde

AB ve BA sayılarını çözümleyelim.

	3(10A + B) = 8(10B + A)

	 30A + 3B = 80B + 8A

	 22A = 77B

	 2A = 7B ¡ A = 7 ve B = 2 bulunur.

	 A + B = 7 + 2 = 9 olur.

CEVAP: C
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1.	 A)	 29 = 22 + 32 + 42 olduğundan kardışık sayıdır.
B)	 35 sayısı ardışık pozitif tam sayıların haneleri 

toplamı olarak yazılamadığından, kardışık sayı 
değildir.

C)	 41 = 42 + 52 olduğundan kardışık sayıdır.
D)	 50 = 32 + 42 + 52 olduğundan kardışık sayıdır.
E)	 61 = 52 + 62 olduğundan kardışık sayıdır.

CEVAP: B

2.	 p·n = 3p eşitliğinde 3p sayısı 3 ün kuvveti olduğuna 
göre

p·n sayısı da 3 ün kuvveti olmalıdır.

p asal sayı olduğuna göre;

p = 3 için 3·n = 33 ¡ n = 9 bulunur.

Buna göre p + n = 3 + 9 = 12 bulunur.

CEVAP: B

3.	 y
x

2
3

=  ise x = 3k ve y = 2k olmalıdır.

3 < x < 12

¡ 3 < 3k < 12

¡ 1 < k < 4 ¡	 2 < 2k < 8

	 2 < y < 8 olmalıdır.

Buna göre y nin alabileceği değerler toplamı

3 + 4 + 5 + 6 + 7 = 25 bulunur.

CEVAP: C

4.	 	 !
! ! !

· · !
· · ! · ! !

8
8 7 6

8 7 6
8 7 6 7 6 6- -

=
- -  = · !

! ( )
56 6

6 56 7 1- -

	 = · !
!·

56 6
6 48

56
48

=

	 = 7
6  bulunur.

CEVAP: C

5.	 	 A C B
+ A C

3 B C

Birler basamağındaki toplama işleminde B + C = C 
olması için B = 0 olmalıdır.

	 AC0 + AC = 30C

	100A + 10C + 10·A + C = 300 + C

	 110A + 10C = 300

A = 2 ve C = 8 olmalıdır.

O halde A·C = 2·8 = 16 bulunur.

CEVAP: D

6.	 3A4 sayısı tekin sayı ise 3 ile, A ile ve A ile tan bö-
lünebilmelidir.

3 ile tam bölünebiliyorsa,

3 + A + 4 = 3k (k ∈ Z) olmalıdır.

71A = 3k

    2, 5, 8 olabilir.

4 ile tam bölünebilmesi için A = 2 veya A = 8 olabilir.

1. durum 3A4 = 324 olabilir. (Sayı 2 ile de tam bö-
lünüyor)

2. durum 3A4 = 384 olabilir. (Sayı 8 ile de tam bö-
lünüyor)

O halde A nın alabileceği değerler toplamı 2 + 8 = 
10 bulunur.

CEVAP: C
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7.	 1. yol: Toplamları eşit olan faktöryelli ikililerin çarpı-
mında, birbirine yakın olan ikililerin çarpımları daha 
küçüktür.

Buna göre

7!·7! < 6!·8! < 5!·9!

c < b < a bulunur.

2. yol

a = 5!·9·8·7·6·5! = 9·8·7·6·(5!)2 = 72·7·6·(5!)2

b = 6·5!·8·7·6·5! = 6·8·7·6·(5!)2 = 48·7·6·(5!)2

c = 7·6·5!·7·6·5! = 7·6·7·6·(5!)2 = 42·7·6·(5!)2

Buna göre c < b < a bulunur.

CEVAP: E

8.	 120 = 23·31·51 olduğundan 120 nin asal bölenleri 
2, 3 ve 5 tir.

O zaman;

•	 n
120  = 2 için n = 60

•	 n
120  = 3 için n = 40

•	 n
120  = 5 için n = 24

n'nin alabileceği değerler toplamı

60 + 40 + 24 = 124 bulunur.

CEVAP: E

9.	 •	 a·b + b·c = 9
	 b·(a + c) = 9

	 a c b
9

+ =

•	 2a – 3b + 2c = 0
	 2(a + c) – 3b = 0

	 2· b
9  – 3b = 0 ¡ b

18  = 3b ¡ 18 = 3b2

		  6 = b2 bulunur.

CEVAP: A

10.	 ABAB = 404·(A + B + C + B) eşitliğinde ABAB sayı-
sını çözümleyelim.

	1000A + 100B + 10A + B = 808A + 808B

	 202A = 707B

	 2A = 7B

O halde A = 7 ve B = 2 olmalıdır.

A·B = 7·2 = 14 bulunur.

CEVAP: A

11.	 A(n) = 6 ise asal bölenlerinin çarpımı 6 olan üç basa-
maklı en küçük sayı

n = 2x·3y şekilde olmalıdır. (x, y pozitif tam sayı)

x = 2 ve y = 3 için n = 32·33 = 108 bulunur.

Sayının rakamları toplamı = 1 + 0 + 8 = 9 olur.

CEVAP: B

12.	 A)	 (7, 11) kuzen asal çiftidir ve 7 + 11 = 18 bulunur.
B)	 (13, 17) kuzen asal çiftidir ve 13 + 17 = 30 bulunur.
C)	 (19, 23) kuzen asal çiftidir ve 19 + 23 = 42 bulunur.
D)	 (0, 0 + 4) kuzen asal çifti olsa x + x + 4 = 66 olmalıdır.
		  2x = 62
		  x = 31
	 Ancak (31, 35) çiftinde 35 asal sayı değildir.
E)	 (37, 41) kuzen asal çiftidir ve 37 + 41 = 78 bulu-

nur.

CEVAP: D
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13.	 x = 1 ve y = 99 için x + y üç basamaklıdır √ 1 
sıralı ikili

x = 2 ve y = 98, 99 için x + y üç basamaklıdır √ 2 
sıralı ikili

x = 3 ve y = 97, 98, 99 için x + y üç basamaklıdır √ 
3 sıralı ikili
   •
   •
   •
x = 99 ve y = 1, …, 99 için x + y üç basamaklıdır √ 
99 sıralı ikili vardır.

O halde bulabileceğimiz sıralı ikililer toplamı

1 + 2 + … + 99 = ·
2

99 100  = 4950 bulunur.

CEVAP: D

14.	 ,a
a
b

5  ve a
3  sayıları ardışık tam sayılar ise

a a
3 5
( ) ( )5 3

-  = 2

a
15
2  = 2

2a = 30

a = 15 bulunur.

¡	 Küçük sayı = 5
15  = 3

	 Ortanca sayı = b
15

	 Büyük sayı = 3
15  = 5

O halde  = 4 ¡ b = 60

Bu durumda a + b = 15 + 60 = 75 bulunur.

CEVAP: C

15.	 a·b·c = 0 ise a = 0 veya b = 0 veya c = 0 olmalıdır.

b = 0 olursa 0 + c = d ¡ c = d olamaz. (Çünkü sayılar 
birbirinden farklı olmalıdır.)

c = 0 olursa b + 0 = d ¡ b = d olamaz (Çünkü sayılar 
birbirinden farklı olmalıdır.

Bu durumda a = 0 olmalıdır.

CEVAP: A

16.	 Çubuklara takılan toplam boncuk sayısı 
·

...
( )

n
n n

1 2 2
1

= + + + =
+

 diyelim. 

n 20=  için ·
2

20 21 210=  boncuk olur. 

Abaküste 5 çubuk olduğundan 20 : 5 = 4 turda 210. 
boncuk V. çubuğa takılır.

O hâlde, 220 – 210 = 10 boncuk da başa dönüleceği 
için 1. çubuğa takılır.

Not: Soru ÖSYM tarafından iptal edildi. 

(Her turda V. çubuğa takılan boncuk sayısının 1 
fazlasının 1. çubuğa takılacağının belirtilmesi gere-
kiyordu.)

CEVAP: A

17.	 x – y = 65 ¡ x = y + 65

y = 10 için x = 10 + 65 = 75 √ x in en küçük değeri

y = 34 için x = 34 + 65 = 99 √ x in en büyük değeri

Demek ki 75 ≤ x ≤ 99 olmalıdır.

x in alabileceği doğal sayı

değerleri = 1
99 75-  + 1 = 25 adet bulunur.

CEVAP: B
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1.	 A)	 p = 37 için p + 2 = 39 = 3·13 ve 3 ile 13 asal sa-
yıdır.

B)	 p = 59 için p + 2 = 61 asal sayıdır.
C)	 p = 67 için p + 2 = 69 = 3·23 ve 3 ile 23 asal sa-

yıdır.
D)	 p = 73 için p + 2 = 75 ancak 75 sayısı iki sayının 

çarpımı olarak yazılamaz. Bu nedenle 73 sayısı 
Chen asalı değildir.

E)	 p = 83 için p + 2 = 85 = 5·17 ve 5 ile 17 asal 
sayılardır.

CEVAP: D

2.	 EBOB(a, b) = d ise d sayısı a ile b sayılarını tam 
böler.

O zaman a = d·x ve b = d·y olacak şekilde x ve y 
tam sayıları vardır.
I.	 a = d·x ise a2 = d2·x2

	 O halde d2 sayısı a2 sayısını tam böler. (I doğru-
dur)

II.	 a = dx ise a2 = d2·x2

	 a2 + b = d2x2 + dy = d·(dx2 + y)
	 O halde d sayısı a2 + b sayısını tam böler ancak 

d2 sayısının a2 + b yi tam bölüp bölmediği belli 
değildir. (II her zaman doğru değildir)

III.	 a = dx ise a2 = d2·x2

	 b = dy ise b2 = d2·y2

	 a2 + b2 = d2x2 + d2y2 = d2·(x2 + y2)
	 O halde d2 sayısı a2 + b2 sayısını tam böler. (III 

doğrudur)

CEVAP: C

3.	 	A = 13 + 26 + 39 + … + 169

	 = 13·(1 + 2 + 3 + … + 13)

	 = 13· ·
2

13 14

	 = 13·13·7

O halde A yı tam bölen asal sayıların toplamı

13 + 7 = 20 bulunur.

CEVAP: C

4.	 x bir tam sayı olmak üzere

A = {x, x + 2, x + 4, x + 6, x + 8, x + 10}

	x + (x + 2) + (x + 4) + (x + 6) + (x + 8) + x + 10) = 4·(x + 
10)

	 6x + 30 = 4x + 10

	 2x = 10

	 x = 5

O halde A kümesinin en büyük elemanı

x + 10 = 5 + 10 = 15 bulunur.

CEVAP: D

5.	
! !

! !n

n n

n1

1 60
61

2 2

2 2

+ -

+ +

=

`

`

`

`

j

j

j

j

:

:

D

D
	¡ 61·[(n + 1)!]2 – 61·(n!)2 = 60[(n + 1)!]2 + 60·(n!)2

	 [(n + 1)!]2 = 121·(n!)2

	 [(n + 1)!]2 = 112·(n!)2

	 [(n + 1)!]2 = (11·n!)2

	 (n + 1)! = 11·n!

	 n = 10 bulunur.

CEVAP: B

6.	 A B D

1
4
2
4
3

çıkarma işlemini sayıları 
çözümleyerek yapalım.– B B C

2 9 4

	¡ (100A + 10B + D) – (100B + 10B + C) = 294

	 100A – 100B + D – C = 299

	 100(A – B) + D – C = 294
	 123	 123

	 3	 6

A – B = 3 ve D – C = 6 bulunur.

O halde;

	AC – BD = 10A + C – (10B + D)

	 = 10A + C – 10B – D

	 = 10(A – B) + C – D

	 = 10·3 – (–6) = 36 bulunur.

CEVAP: B
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7.	 ·

·

 .

x x

x x

x x

x x

x

x bulunur

2 3 1

1 2 3 1 1

1 2 3 3 1

3 2 3

2 1

2
1

- = -

- - = - -

- + = - -

- = -

=-

=-

^ ^h h

CEVAP: A

8.	 3K1 bir Armstrong sayısı olduğuna göre, 

·

K K

K K

K K

3 1 3 1

300 10 1 27 1

273 10

3 3 3

3

3

= + +

+ + = + +

= -

K = 7 için eşitlik sağlamaz. 

CEVAP: C

9.	 ! · · ·

· · · · ·

· · ·

· · ·

· · · · · · · · ·

· · · ·

!

! !

!

!

8 6 6 2 3 5

8 7 6 6 6 2 3 5

6 56 6 3 5

6 50 2 3 5

6 5 4 3 2 1 5 2 2 3 5

2 3 5 2 3 5

2

a b c

a b c

b c

a b c

a b c

a b c

a

2

5 2 3

- =

- =

- =

=

=

=

^ h

 .

a ve b ve c

a b c bulunur

5 2 3

5 2 3 10

= = =

+ + = + + =

CEVAP: D

10.	

4·(ABC) işlemi ile bulunur.

A B C
4 2

• • •
8 6 4  
• • • •

O halde; 

· ABC

ABC

4 864

216

=

=

^ h

Çarpma işleminin sonucu: 216·42 = 9072 bulunur.

CEVAP: B

11.	 Soldaki grafiğe göre; 5 kg kabuklu fındıktan 3 kg iç 
fındık elde edilir. 
Sağdaki grafiğe göre, 
6 kg iç fındıktan 4 lt fındık yağı elde edilirse, 
3 kg iç fındıktan 2 lt fındık yağı elde edilir. 

CEVAP: C

12.	 Başlangıçta otobüste, 
Kadın sayısı = x
Erkek sayısı = y diyelim. 
Otobüse 3 kadın binseydi, 

·x x y

x x y

x y

3 3 3
2

3 9 2 2 6

2 3

+ = + +

+ = + +

- =-

^ h

Otobüsten 4 erkek inseydi, 

·y x y

y x y

x y

4 4 4
1

4 16 4

3 12

- = + -

- = + -

- + =

^ h

Bulduğumuz denklemleri ortak çözelim.

 .

x y

x y
y x bulunur

2 3

3 12
9 15&

- =-

+ - + =

= =

Otobüsteki yolcu sayısı: x + y = 15 + 9 = 24 bulunur. 

CEVAP: B
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13.	 Dikdörtgenin alanı = 12 m2 = 120000 cm2

Fayansın alanı = 10·20 = 200 cm2

Başlangıçta kullanılması beklenen fayans sayısı

 fayans200
120000 600= =

Usta yanlış anladıktan sonra, ustanın kullandığı fa-
yansların kısa kenarı = x olsun.
Usta olması gerekenden 100 adet daha az fayans 
kullandığına göre 
600 – 100 = 500 adet fayans kullanmıştır. 

·

  .

x x
x

x cm bulunur

20
120000 500 60000 500

500 60000

12

&= =

=

=

CEVAP: A

14.	 Şişenin taban yarıçapı = r
Şişenin tamamının yüksekliği = h olsun. 
I. Şekil için; şişenin ağız kısmı daha az su ile dolar. 
Bu yüzden su miktarları eşit olamaz. 
II. şekil için; şişelerin yarıçapı ve su yüksekliği eşit 
olduğundan içlerindeki suyun hacimleri eşittir. 
III. şekil için; Şişelerin dolu ve boş kısımları eşit ve si-
metrik olduğundan içlerindeki suyun hacimleri eşittir. 
Ali II. ve III. şekillerde suyun yarısını elde eder. 

CEVAP: D

15.	 “2” dışındaki tüm asal sayılar tektir. 

I.	 p = 2 olsa,  .a a olamaz2 5 32 2
&= + - =

	 o zaman p + 2 olduğundan p + tek bir asal sayı-
dır. 

	 p tek ise a2 + 5 tektir. Buna göre a çifttir. (1 doğ-
rudur.)

II.	 a çift ise a = 2k (k tam sayı) diyelim

	

p k

p k

p k

2 5

4 4 1

4 1 1
ü ›n kat

2

2

4

2= +

= + +

= + +

^

^

h

h
1 2 34444 4444

	 p 4 ün katı olan bir sayının 1 fazladır. Yani 4 ile 
bölümünden kalan 1 dir. (II doğrudur.)	

III.	 a = 6 için p = 62 + 5	 = 41 asaldır. Ancak, 
	 41 – 6 = 35 asal sayı değildir. Demek ki hep p 

değeri için p – 6 asal değildir. (III. yanlıştır.)

CEVAP: C
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1.	 I. yol:
s(60) = “60 sayısını kalansız bölen pozitif tam sa-
yılar”
= {60, 30, 20, 15, 12, 10, 6, 5, 4, 3, 2, 1}
s(72) = “72 sayısını kalansız bölen pozitif tam sa-
yılar”
= {72, 36, 24, 18, 12, 9, 8, 6, 4, 3, 2, 1}
Buna göre, 
s(60) Æ s(72) = {12, 6, 4, 3, 2, 1} olmak üzere 6 ele-
manlıdır. 
II. yol:
s(60) Æ s(72) kümesi hem 60, hem 72 yi kalansız 
bölen pozitif tam sayılardan oluşur. 
EBOB(60, 72) = 12 olduğuna göre kesişim kümesi 
12 ve 12’yi kalansız bölen pozitif tam sayılardır. 
s(60) Æ s(72) = {12, 6, 4, 3, 2, 1} olmak üzere 6 ele-
manlıdır. 

CEVAP: C

2.	 I.	 Çx y x ift Tek2 11
Çift Tek

&+ = + =6 5

	 olduğuna göre x tektir. (I. doğrudur)
II. 	 x y x ve y2 11 1 5

1 5

&+ = = =
. .

 

	 için eşitlik sağlanır ve x < y olabilir. (II her zaman 
doğru değildir.)

III.	 x y x ve y2 11 9 10

10

&+ = =- =
..

9-

 

	 için eşitlik sağlanır ve x negatif olur.
	 (III her zaman doğru değildir.)

CEVAP: A

3.	 Üç basamaklı doğal sayı (xyz) olsun. Buna göre, 
A = xyz3 ve B = 2xyz

A B 9967& + =

xyz xyz3 2 9967+ =  eşitliğinde sayıları çözümleye-
lim. 

x y z x y z

x y z

x y z

x y z

xyz

1000 100 10 3 2000 100 10 9967

1100 110 11 2003 9967

110 100 10 7964

100 10 724

724

+ + + + + + + =

+ + + =

+ + =

+ + =

=

^ h

Sayının rakamları toplamı 7 + 2 + 4 = 13 bulunur.

CEVAP: D

4.	 A bir pozitif tam sayı olmak üzere, 

· !A x 102 =  olmalıdır. 

!

· · · ·  .A x olmal d r

10 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 2 3 5 7

2 3 5 7

· · · · · · · · · · · ·

› ›

8 4 2

2 8 4 2
&

= =

=
1 2 3444444444 444444444
Bu sayının tam kare bir sayı 
olması için x = 7 (en az) olur.

CEVAP: B

5.	 ...2011 2010 2009 2008 2007 4 3 2 1
1 1 1 1

- + - + - - + - +

- - - -
1 2 34444444 4444444
1 2 3444444444444444444444444444 444444444444444444444444444

1 2 34444444 4444444 1 2 3444 444 ;

Burada 2010 adet sayı vardır.
Ardışık yazılan her iki sayının toplamı –1 olduğuna 

göre, 2
2010 1005=  adet “–1” bulunur. 

·( )  .bulunur2011 1005 1 2011 1005 1006& + - = - =

CEVAP: D
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6.	 Yolun üst tarafındaki evler ardışık tek sayılarla nu-
maralandırıldığına göre C = A + 2
Yolun alt tarafındaki evler ardışık çift sayılarla numa-
ralandırıldığına göre D = B + 6
A – B = 15 olduğuna göre, 
C – D = (A + 2) – (B + 6) = A + 2 – B – 6
	    = A B

15
-
1 2 3444 444

 – 4 = 15 – 4 = 11 bulunur. 

CEVAP: B

7.	

,

.

ABC AB

A B C A B

A B C

A B C

A B C ve C rakam

e itli i sa lar

392

100 10 10 392

110 11 392

11 10 392

11 392

11 35 7 392

· ·    

·  fl € €

+ =

+ + + + =

+ + =

+ + =

+ =

+ =

^
^

h
h

Buna göre A = 3, B = 5 ve C= 7 bulunur. 
O hâlde, A + B + C = 3 + 5 + 7 = 15 

CEVAP: D

8.	 A) 	 A·B = 1·7 ise 17 ve 71 sayıları asal olduğuna 
göre, 17 simetrik asaldır.

	 B) 	 A·B = 1·9 ise 19 asal ancak 91 asal olmadığın-
dan, 19 simetrik asal değildir. 

	 C)	 A·B = 5·3 ise 53 asal ancak 35 asal olmadığın-
dan, 53 simetrik asal değildir. 

	 D) 	 A·B = 3·7 ise 37 ve 73 sayıları asal olduğuna 
göre, 37 simetrik asaldır.

	 E) 	 A·B = 7·9 ve 79 ve 97 sayıları asal olduğuna 
göre, 79 simetrik asaldır. 

Hem B hem de C seçeneği simetrik asal olmadığın-
dan sorunun iki cevabı vardır. 

Bu nedenle soru iptal edilmiştir. 

9.	 660 sayısını asal çarpanlarına ayıralım. 

· · ·660 2 3 5 112 1 1=

Bua göre soruda verilen eşitlikte k nın en küçük de-
ğerini bulabilmek için a ve b nin en büyük değerlerini 
bulmalıyız. 

· · · · ·k2 3 5 11 2 3a b2 1 1 =  eşitliğinde 
a = 2 ve b = 1 için 

· · · · ·

 .

k

k bulunur

2 3 5 11 2 3

55

2 1 1 2 1=

=

CEVAP: C

10.	 I.	 x = 0 olursa, ≠y
x

y y0 0 0= = ^ h olur. Dolayısıy-

la x sıfır olamaz. Bu nedenle I doğrudur. 

II.	 y
x 2=  pozitiftir. Aynı işaretli sayıların bölümü 

pozitif olacağından xy nin işareti aynıdır. Bu nedenle 
II doğrudur. 

III. 	   y
x ise x y2 2= =   ve  y 2

1
=  tam sayı olmaz. 

Bu nedenle III yanlıştır. 

CEVAP: B

11.	 "B ve C den en az birinin tek olması" özelliği ile "A 
tek ise B ve C nin her ikisi de çifttir" özelliğinin aynı 
anda doğru olması için A çift olmalıdır. 
O hade A çift ve B ve C den en az biri tektir. 
A çift ise B de çift sayıdır, bu nedenle C tek sayı olur. 
O hâlde A ve B çift sayıdır. 

CEVAP: D

12.	 a b p2 2- =

a b a b p- + =^ ^h h ve p asal sayı olduğundan 

 › › .a b p ve a b olmal d r1+ = - =

&

 .

a b p

a b

a p

a
p

bulunur

1

2 1

2
1

+ =

+ - =

= +

=
+

CEVAP: A
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1.	 ·AB BA k k Z30 !=
+

A veya B den biri kesin 5 ve diğeri çift olmalıdır. 

A B+  de 3 ün katı olması gerektiğinden 5’e eşit ol-
mayan kesinlikle 4 tür. 

A B 5 4 9+ = + =  olur. 

CEVAP: B

2.	 AAB ile ABA 9’a tam bölünüyorsa;

.A B k olur2 9

1
2
3
4

7
5
3
1

+ =
. .

İki sayıdan biri 5’e bölünüyorsa; A veya B 5’in katı 
olmalıdır. O hâlde;

 .A ve B olur2 5= =

,225 252
' 'in kat nin kat5 12› ›

$9 9  dokuzun katları

A B 2 5 7+ = + =  dir. 

CEVAP: A

3.	 21 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  2
22 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  4
23 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  3
24 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  1
25 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  2

•

2n şeklindeki bir sayının 5 ile bölümünden kalan 4 
adımda bir tekrar ediyor.
¡

¡

20

0 4. adım

4

¡ 220 nin 5 ile bölümünden kalan 1 dir.

31 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  3
32 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  4
33 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  2
34 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  1
35 sayısının 5 ile bölümünden kalan =  3

•

3n şeklindeki bir sayının 5 ile bölümünden kalan 4 
adımda bir tekrar ediyor.
¡

¡

25

1 1. adım

4

¡ 335 in 5 ile bölümünden kalan 3 tür.

O halde 220·325 in 5 ile bölümünden kalan 1·3 = 3 
bulunur.

(Bu soru "modüler aritmetik" kazanımı ile de çözü-
lebilir, ancak bu konu güncel müfredatta bulun-
mamaktadır.)

CEVAP: D
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4.	 AB sayısının 17 ile bölümünden kalan = x

BA sayısının 17 ile bölümünden kalan = y

x + y = 17

Bu durumda AB + BA sayısının 17 ile bölümünden 
kalan x + y = 17 olur.

Bu ise AB + BA nın 17 ile tam bölünebiliyor olması 
demektir.

¡ AB + BA = 17k (k ∈ Z+)

	 10A + B + 10B + A = 17k

	 11A + 11B = 17k

	 11(A + B) = 17k

	 A + B = 17 olmalıdır.

Bu durumda A = 9 ve B = 8 bulunur.

O halde |A – B| = |9 – 8| = 1 dir.

CEVAP: A

5.	 3 3 n
– k

5
33 = n·k + 5 ve 5 < n

28 = n·k

Demek ki n sayısı 28 in bir çarpanı ve 5 ten büyük 
olmalıdır.

¡ n = 7, 14, 28 olabilir.

n nin alabileceği değerler toplamı 7 + 14 + 28 = 49 
bulunur.

CEVAP: E

6.	 7k + 4 sayısı 3 ün katı ve k < 21 olmalıdır. 
k = 2 için 7·2 + 4 = 18  ¡  3 ün katıdır. 
k = 5 için 7·5 + 4 = 39 ¡ 3 ün katıdır. 
k = 8 için 7·8 + 4 = 60 ¡ 3 ün katıdır. 
Demek ki, 7k + 4 sayısını 3 ün katı yapan k değerleri 
üçer üçer armaktadır. 
Buna göre, k = 2, 5, 8, 11, 14, 17 20 olmak üzere, 7 
tane k değeri bulunur. 

CEVAP: C

7.	
x      10
        m
2

   ·x m10 2& = +

y      15
         n
3

  y n15 3& = +

Buna göre, 
· · ·x y m n mn m n

mn m n

10 2 15 3 150 30 30 6

150 30 30 5 1
›in kat5

= + + = + + +

= + + + +

^ ^h h
1 2 344444444444444 44444444444444

O hâlde, x·y nin 5 ile bölümünden kalan 1 dir. 

CEVAP: B

8.	 ·

 .

AB BA

A B B A

A B

A B

A B bulunur

1 9

10 10 9

9 9 9

9 9

1

= +

+ = + +

- =

- =

- =

^ h

CEVAP: B

9.	 6A2B sayısı 45 in tam katı ise 45 ile tam bölünebilir. 
45 ile tam bölünebildiğine göre 5 ve 9 ile tam bölü-
nebilir.
5 ile tam bölünebildiğine göre B = 0 veya B = 5 ola-
bilir.
B = 0 ise 6A20 sayısının 9 ile tam bölünebilmesi için;

 .

A k k Z

A k A olabilir

6 2 0 9

8 9 1&

!+ + + =

+ = =

^ h

B = 5 ise 6A25 sayısının 9 ile tam bölünebilmesi için;

.

A k k Z

AA k olabilir

6 2 5 9

513 9  &

!+ + + =

+ = =

^ h

O hâlde A nın alabileceği değerler toplamı 
1 + 5 = 6 bulunur.  

CEVAP: D
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1.	 EKOK(5, a) = EBOB(20, a) = x olsun

O halde x sayısı 5 in katı ve 20 nin böleni olmalıdır.

Buna uygun olan x sayıları x = 5, 10, 20 dir.

x = 5 için EKOK(5, a) = EBOB(20, a) = 5 ¡ a = 5

x = 10 için EKOK(5, a) = EBOB(20, a) = 10 ¡ a = 10

x = 20 için EKOK(5, a) = EBOB(20, a) = 20 ¡ a = 20

bulunur.

O halde a nın alabileceği değerler toplamı

5 + 10 + 20 = 35 tir.

CEVAP: C

2.	 I.	 a tek sayı ise b çift sayı olamaz. 
	 Çünkü b çift sayı olursa 2012 ile b nin EBOB’u 

çift sayı olmalıdır. (I yanlıştır)

II.	 a çift sayı ise 2012 ile b sayısının EBOB’u çift 
sayı olacağından b çift sayı olmalıdır. (II doğru-
dur)

III.	 b çift sayı ise 2012 ve b sayılarının ikisi de çift 
sayı olacağından EBOB ları yani, a da çift sayı 
olmalıdır. (III doğrudur)

O hâlde, II ve III doğrudur. 

CEVAP: D

3.	 ( , )

( , )

,  

·

 .

EKOK

EBOB

EBOB

bulunur

12 4 12 4 12

18 12 4 18 12

18 12

2 3 2 3

2 3

6

· ·2 2

7

5 7 5

= =

=

=

=

=

=

^

`

h

j

CEVAP: C

4.	 	 A – B – C – D – E – D – C – B – A – ...

1    2    3    4    5    6    7    8    9

Lambalar yukarıdaki gibi yanıp söndüğüne göre, her 
8 yanıp sönmede bir başa dönmektedir.

Buna göre, 2010. sırada yanıp sönen lamba

2010 8
16 251

41
40
10
  8

2 2. sırada yanıp sönen 
lambaya denktir.

O hâlde B lambası yanıp sönmüştür. 

CEVAP: B

5.	 81 ve 270 sayılarını bölen en büyük sayı 
EBOB(81, 270) = 27 m bulunur. 
O hâlde eş kare bahçelerin bir kenarı 27 m olmalıdır.
Buna göre elde edilebilecek eş bahçelerin sayısı 

·

.

Bir bah eninalan
Tarlan n alan

bulunur

27 27
81 270

3 10

30

ç ›
› ›

·
·

adet

=

=

=

CEVAP: B
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1.	
› ›

ü › ›
Mavi are ay s
T m kare say s

k s M
3
1

24 3
1

24
8

( )8

&= = =

8 mavi kare vardır. 

2 mavi kare görünüyor.

Etiket altında 6 mavi kare vardır. 

Etiket altında ·3 4 12=  kare mevcut.

12
6

2
1

=  olur. 

CEVAP: A

2.	 Soldaki 5 eş çekmece 3 metre 

	     1 eş çekmece ,5
3

10
6 0 6= =  metre.

Sağdaki 3 eş çekmece 2 metre

	 1 eş çekmece 3
2  metre

Leke soldan 2. eş çekmece ile (al sınır)

sağdan 2. eş çekmece (üst sınır) arasındadır. 

· , ·

, .

, , ...

, .

h

h bulunur

h

h olabilir

2 0 6 2 3
2

1 2 3
4

1 2 1 333

1 3

1 1

1 1

1 1

=

CEVAP: B

3.	 Belirlenen sayıya x diyelim.

2
1

3
1

4
1

2 2  olduğu için;

2 bilgi doğru, 1 bilgi yanlış ise,

› › .x ve x olmal d r3
1

4
1

2
1

2 2 1

.x x x olabilir2
1

3
1

24
12

24
8

24
11

& &2 2 2 2 =

CEVAP: B

4.	 Boş bardak: 280

400 – 280 = 120 gram

Bardağın tam dolu olarak aldığı su 

355 280 75- =  gram su var.

120
75

8
5

=  i doludur. 

CEVAP: E

5.	 , , ,

, , , ,

, , TL

5 0 99 1 10 3 1 25

4 95 1 10 3 75 9 8

10 9 8 0 2

: :+ + =

+ + =

- =

` `j j

CEVAP: A

6.	 94 ile 96 arasındaki 2 br lik fark 5 parçaya bölün-
müştür.

O zaman her bir parça 5
2

10
4

=  = 0,4 br olur.

Kırmızı ibre 94 ten sonraki 3. parçada olduğuna göre

94 + 3·0,4 = 95,2 frekansı bulunur.

CEVAP: C

7.	 2 litreyi 4 eşit parçaya bölersek her bir parça 4
2

2
1

=  
litre

Her bir parçayı tekrar 5 eşit parçaya bölersek her bir 

küçük parça 5
2
1

10
1

=  litre olur.

Emel toplamda 8 küçük parça su içtiğine göre

8· 10
1

5
4

=  litre su içmiştir.

CEVAP: E



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Rasyonel SayılarTEST  8 

20

8.	 Pasta önce 4 parçaya bölünmüş, ardından her bir 
parça 3 eş parçaya daha bölündüğüne göre toplamda 
4·3 = 12 parça oluşur.

Cem bu parçalardan birini alacağına göre,
Cem'in payı

Pastanın tamamı
= 1

12 bulunur.

CEVAP: D

9.	 	

3
2

4
3

2
3

3
4

( ) ( )

( ) ( )

4 3

3 2

+

+

 = 

12
8

12
9

6
9

6
8

+

+

 = 

12
17
6

17

	 = ·6
17

17
12  = 6

12 2=  bulunur.

CEVAP: D

10.	 ·3
8

4
9 4 5

4

( ) ( )4 3

- +
J

L

KKKKKKK
e

N

P

OOOOOOO
o

= · ·12
32 27

5
24

12
5

5
24-

=e eo o

= 2 bulunur.

CEVAP: E

11.	 	 ·2
9

3
10

1
6

7
6

( ) ( )( )3 72

- +
J

L

KKKKKKK

J

L

KKKKKKK

N

P

OOOOOOO

N

P

OOOOOOO
 = ·6

27 20
7

42 6- +e eo o

	 = ·6
7

7
48

6
48

=  = 8 bulunur.

CEVAP: D

12.	 	
( , )

,

( , )

,

0 2

0 6

0 4

0 8
2 2+  = ,

,
,
,

0 04
0 6

0 16
0 8

( ) ( )100 100

+

	 = 4
60

16
80

+  = 15 + 5 = 20 bulunur.

CEVAP: A

13.	 	 · ·1
1

5
3

1
1

8
3

1
1

13
5

- - -e e eo o
(5) (8) (13)

 = · ·
5
2

8
5

13
8

	 = 13
2  bulunur.

CEVAP: D

14.	 	0,75 - 
, ,

,
,

0 3 0 5
0 1

0 2

( )10

+

 = 0,75 – 
,

,

0 3 5
1

0 2

( )2

+

	 = 0,75 – , ,
,

0 3 0 2
0 2
+

	 = 0,75 – ,
,

0 5
0 2

( )10

 = 0,75 – 5
2

( )2

	 = 0,75 – 0,4

	 = 0,35 bulunur.

CEVAP: B

15.	 	

m
4 1

2 13
1

1

2
1

+

=
-

-

-
-  ¡ 

m
4
1

1
1

4
1

13
1

+

=

	 ¡ 
m4

1
4
1

13
1

+

=

	 ¡ m
4

1 4
4
1

13
1

+
=

	 ¡ · m4
1

1 4
4

13
1

+
=

	 ¡ m1 4
1

13
1

+
=

	 ¡ 1 + 4m = 13

		         m = 3 bulunur.

CEVAP: A
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1.	 2·(0,2)3 + (0,4)3

= ·2 10
2

10
43 3

+e eo o

= 2 1000
8

1000
64

1000
16 64· + =

+

= 
1000

80
 = 0,08 bulunur.

CEVAP: B

2.	
,
,

,
,

, ,  .bulunur

0 5
10 25

0 2
3 1

50
1025

2
31

20 5 15 5 5
( ) ( )100 10

- = -

= - =

CEVAP: A

3.	
·
·

·
· ·

·

·

 .bulunur

6
3 2 3

4 6
3 3 2

6 6 4

3 1
6 2

3
6 2

2 2

8
1 2

4
1

2

2 3

3

3 1

3 1

3

3

3

3

-

-
=

-

-
= =

=

=

=

- -

- -

-

-

-

- -

-

^
^ ch

h
m

CEVAP: C

4.	 b
a  rasyonel sayısının;

Toplama işlemine göre tersi = b
a Z!-

Çarpma işlemine göre tersi = a
b Z!  olan b

a  sayısını 

arıyoruz. 

A) 	 3
2  † toplamaya göre tersi = Z3

2
g-

B) 	

.
toplamaya g re tersi Z
arpmaya g re tersi Z

stenen
ko ulu sa lar

1 1
1

ö
ç ö

‹
fl €

"

g

!- =

=-
3

C)	 3
1

-  † toplamaya göre tersi  Z2
1
g=

D)	 0 † toplamaya göre tersi tanımsızdır. 

E) 	2 † çarpmaya göre tersi Z2
1
g=  

CEVAP: B

5.	 · ·

· · ... ( )

... ( )b
a

a
c a a b c

c
a

a
b a a b c

1 1

2

1

2 1
3 1 3 2

&

&

-
= - =

-
=

-

+
- = + -

^

^ ^ ^

h

h h h

(1) ve (2) eşitliğinden, 
· ·

· ·

 .

b c b c

b c b c b c

bc bc b c

c b bulunur

3 2

2 3 6

6 2 3

6 3 2

= + -

= - + -

- + =- +

= -

^ ^h h

CEVAP: C

6.	

, , ,

,  .bulunur

10
10 10

10 10
10
1 1 1

10
1

100
1

1000
1

0 1 0 01 0 01

0 111

1
2 3

2 3
1+ + = + +

= + +

= + +

=

- - -

CEVAP: C

7.	
,

, ,
,

, ,
,

,

 bulunurl

0 5
0 2 0 025

0 5
0 200 0 025

0 5
0 175

500
175

20
7

( )1000

-
=

-
=

= =

CEVAP: C

8.	
·

·

·

·
 .bulunur

5 2 5
3

32 2
5 2 2

1

5 5
7

1
7 7

-

-

= = =

c

c m

m

CEVAP: E
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9.	 A) 	 2  rasyonel sayı olmadığından 2 1+  rasyonel 
değildir. 

B)	 2 2  rasyonel sayı olmadığından 22 1-  ras-
yonel değildir. 

C)	
2
1 2

2
( )2

=  rasyonel değildir. 

D) 	
·

2
2 2

2
1 2 1

2 1
2

( )2 1
+

=
-

-
= -

-

^ h
 rasyonel değil-

dir. 

E)	
2

2 2
2
2

3
2
3 3 1

2 1
3
2

-

-
=

-

-
=^

^
h
h

 rasyoneldir. 

CEVAP: E

10.	

·
·

·

·  .bulunur

5
1

1
1 1

5
1

1
1

1
2

5

5
1

5
5

5
1

5
5

5
6

5
4

5
9

5
6
25
36

25
36

6
5

5
6

5
10

5
1

( )

( )

( ) 5

5

5

+

- -

=

+

- -

=

-

=

-

=- =-

c c
c c

m m
m m

CEVAP: A

11.	
,
,

,
,

, ,  .bulunur

0 01
0 1

0 2
0 02

1
10

20
2

10 10
1 10 0 1 9 9

( ) ( )100 100

- = -

= - = - =

CEVAP: D

12.	

·

.bulunur

3
4 1

2 3 3
1 2

3
1

1 3
7

3
7

1
3

7

·

-

- +

=

-

=
-

=-

^ c ^h m h
 

CEVAP: A

13.	
,
,

,
,

.bulunur

0 49
4 9

0 01
0 1

49
490

1
10

10 10

20

100 100

+ = +

= +

=

^ ^h h

CEVAP: B

14.	 a
10  sayısının b

100  sayısının kaç katı olduğunu bul-

mak için a
100  sayısının b

100  sayısına böleriz. 

·  .b

a
a

b b
a bulunur

100

10
10

100 10
& = =

CEVAP: B
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1.	 Büyük tutardaki kağıt paraları olabildiğinde fazla kul-
lanmalıyız.

Ahmet : 495 TL ¡		 4 tane 100 TL

		  1 tane 50 TL

		  2 tane 20 TL

		  +    1 tane 5 TL

	         PA = 8

Buse : 265 TL ¡		  2 tane 100 TL

		  1 tane 50 TL

		  1 tane 10 TL

		  +    1 tane 5 TL

	          PB = 5

Cansu : 550 TL ¡		 5 tane 100 TL

		 +    1 tane 50 TL

	        PC = 6

PB < PC < PA bulunur.

CEVAP: D

2.	 Ana caddeye yakınlık durumu elma < ceviz < armut 
şeklindedir.

Buna göre ağaçların konumları aşağıdaki gibidir.

ara sokak

ana cadde

Armut

Ceviz

Elma

e
c

a

Ara sokağı uzaklıklarına a, c, e dersek

a < e < c ¡ Armut < Elma < Ceviz bulunur.

CEVAP: B

3.	 Alican yanlışlıkla ondabirler basamağına göre sırala-
ma yaptığına göre

K < L < M ¡ b < c < a bulunur.

Doğru sıralama birler basamağına göre yapılırsa

b < c < a	 ¡ b, c < c, a < a, b

	 ¡ L < M < K olmalıdır.

CEVAP: C

4.	 –3 < 2x < 7

¡ 2
3

-  < x < 2
7

¡ 2
7

-  < –x < 2
3

¡ 2
7 5- +  < 5 – x < 2

3  + 5

2
3  < 5 – x < 2

13

Bu aralıkta (5 – x) in alabileceği değerler toplamı

2 + 3 + 4 + 5 + 6 = 20 bulunur.

CEVAP: D



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Basit EşitsizliklerTEST  10 

24

5.	 •	 b2 < b – a eşitsizliğini ele alalım.
	 b2 daima pozitif olduğundan (b – a) da pozitif ol-

malıdır.

	 ¡ b – a > 0 ¡ b a>  olur.

•	 b2 < a·b
	 b2 – a·b < 0
	 ( )b b a-

+
1 2 3444 444

 < 0 ve (b – a) 

	 pozitif olduğundan .bnegatiftir

O halde a < b < 0 bulunur.

CEVAP: E

6.	 x + y < 0 < x < y + z eşitsizliğinde

• x > 0

• x + y < x olduğundan  y < 0

• x + y < y + z olduğundan  x < z  bulunur.

Bulduğumuz bu üç eşitsizliği birleştirirsek y < x < z 
elde edilir.

CEVAP: C

7.	 –2 < x < 4 eşitsizliğinde her tarafı –1 ile çarpalım.

–4 < –x < 2 eşitsizliğinde her tarafa 1 ekleyelim. 

–3 < 1 – x < 3 bulunur. 

Bu eşitsizliği sağlayan en büyük tam sayı 2 dir. 

CEVAP: D

8.	 , ,ve4
5 1 25 3

7 2 3- =- =  olduğundan, 

, ,x1 25 2 3< <-  olmalıdır. 
Bu koşulu sağlayan x tam sayıları , , ,1 0 1 2-# - dir. 

x tam sayılarının toplamı = 1 0 1 2 2- + + + =  bulu-
nur. 

CEVAP: E

9.	 y pozitif bir sayıdır.
x y z x z y ve y 0> > >&- -  olduğuna göre, 
x z 0>-  olmalıdır. 

 x z ise x z0> >-  bulunur. 
O hâlde, A seçeneği her zaman doğrudur.

CEVAP: A

10.	 € .a c ve c e oldu undan a c e bulunur< < < <

€ .b a oldu undan b a c e bulunur< < < <

Aynı zamanda b d<  olduğundan sayıların en küçü-
ğü "b" bulunur. 

CEVAP: B

11.	 ≤ ≤3 1 5x x4 6- -  eşitliğinde,
●	 ≤ ≤

≤

≥  › › .

x ise x

x

x olmal d r

34 1 4 0

9

4

- -

- -

●	

.

≥

≥

≤

ise x

x

x olmal d r

01 5 6

6

6

≤

 › ›

x6 -

- -

-

O hâlde, ≤ ≤x4 6 olabilir. 
x in alabileceği tam sayı değerlerinin toplamı 
4 + 5 + 6 = 15 bulunur. 

CEVAP: E

12.	

 .

x

x

x bulunur

2
5 10

5 10

15

>

>

>

+

+

O hâlde, x in alabileceği en küçük tam sayı değeri 
16 dır. 

CEVAP: C
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1.	 S

S

S S

S S

1 1 5 6 4

13 13 7 6 20

5 5

7 7
A

B

A A

B B

& &

& &

1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

+ - + -

- - -

5 °C her iki uygun aralığın dışındadır. 

CEVAP: D

2.	 1. yol:

0 < x < 1 olmak üzere

K = 1 + x ve L = 2 – x olsun.

K·L = (1 + x)(2 – x) = 2 + x – x2

	 0 < x < 1 ise

	 x > x2 dir.

O halde 2 + x – x2 > 2 olmalıdır.

Bu denklemin çarpımları D olabilir.

2. yol:

Değer vererek de yapabiliriz.

K = 1 + 0,1 = 1,1

L = 2 – 0,1 = 1,9 olsun.

K·L = 1,1·1,9 = 2,09 olur.

Çarpımları D olabilir.

CEVAP: D

3.	 I.	 Bina 13 metre olursa ağaç 13 – 8 = 5 metre olur.
	 Ağacın boyu 2 katına çıkarsa 2·5 = 10 metre 

olur ve aralarındaki fark 13 – 10 = 3 m olur. (I 
olabilir)

II.	 Bina 16 metre olursa ağaç 16 – 8 = 8 metre olur.
	 Ağacın boyu 2 katına çıkarsa 2·8 = 16 m olur ve 

aralarındaki fark 16 – 16 = 0 m olur. (II olamaz)
III.	 Bina 19 metre olursa ağaç 19 – 8 = 11 metre 

olur.
	 Ağacın boyu 2 katına çıkarsa 2·11 = 22 metre 

olur ve aralarındaki fark 22 – 19 = 3 m olur. (III 
olabilir)

CEVAP: C

4.	 A sayısının O’a olan uzaklığının yarısı A
2  dir.

O halde O’a olan uzaklığı A
2  olan noktalar A

2  veya 
A
2-  olur.

6 6

O A

A –       = 6

A = 12

= 6

OA
2

AA
2

A
2
A
2

A–  –      = 6

A = 4

= 6

A
2

3A
2

( )

1. durum 2. durum

O halde A nın alabileceği değerler toplamı

12 + 4 = 16 bulunur.

CEVAP: B

5.	 5 derece olan hava 6 ila 10 derece artacaksa

5 + 6 = 11 derece ile 5 + 10 = 15 derece arasında 
olmalıdır.

Pazartesi öğleden sonra hava x derece dersek

11 ≤ x ≤ 15 olmalıdır.

A şıkkını incelersek

|x – 13| ≤ 2 ¡	–2 ≤ x – 13 ≤ 2

	 11 ≤ x ≤ 15 bulunur.

CEVAP: A
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6.	 Mutlak değerin sonucu daima sıfır ya da pozitif ol-
malıdır.

Buna göre ;x·y; = –2x eşitliğinde –2x > 0 yani

x < 0  olmalıdır.

x
y

 = 3y eşitliğinde 3y > 0 yani  y > 0  olmalıdır.

¡ ;x·y;= –2x	 ve	 x
y

 = 3y

;x;·;y;= –2x		
x

y
 = 3y

    –x·y = –2x		  x
y

-  = 3y

          y = 2		  x = 3
1

-

O hâlde x + y = 3
1 2 3

5
- + =  bulunur.

CEVAP: C

7.	 Gerçel sayı ekseninde

x sayısının 2 noktasına uzaklığı : |x – 2|

x sayısının –4 noktasına uzaklığı : |x – (–4)|

Buna göre soruda istenen eşitsizlik:

|x – 2| < | |x
2

4+ 	¡ 2·|x – 2| < |x + 4|

	 ¡ |2x – 4| < |x + 4| bulunur.

CEVAP: C

8.	 y = | |x
3  eşitliğini sorudaki ilk denklemde kullanalım.

	2x = 7 – | |x
3  ¡ 2x = 7 – | |x

3

	 ¡ | |x
3  = 7 – 2 x

	 ¡ |x| = 21 – 6x

           

x = 21 – 6x	 veya	 x = –21 + 6x

7x = 21		  5x  = –21

x = 3	 veya	 x = 5
21

		  ·5
21 21 6 5

21
= -

		  eşitliği sağlanıyor.

O halde x = 3 ve y = | |
3
3  = 1 bulunur.

x + y = 3 + 1 = 4 olur.

CEVAP: E

9.	 |a| = 2 ¡ a = 2 veya a = –2

|b| = 5 ¡ b = 5 veya b = –5

|c| = 6 ¡ c = 6 veya c = –6

c < a < b olduğuna göre c 6=-  olmalıdır.

a·b·c > 0 ve c negatif olduğuna göre a·b < 0 ol-
malıdır.

Yani a ile b zıt işaretli olmalıdır.

O halde a 2=-  ve b 5=  bulunur.

Buna göre a + b + c = (–2) + 5 + (–6) = –3 bulunur.

CEVAP: B

olamaz, 
çünkü
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10.	 y – x = 1 ise x – y = –1 olur.

¡ y – |x –y| = 2

y – |–1| = 2

y = 3  ve y – x = 1 olduğuna göre,

	 3 – x = 1

	 x = 2  bulunur.

Buna göre x + y = 2 + 3 = 5 olur.

CEVAP: A

11.	

.

a a

a a

e itli i sa lamaz

veya

a a

a a

a

a

1 4

1 4

1 4

1 4

1 4

2 3

2
3fl €  €

- = +

- = +

- =

- =- -

- =- -

=-

=
-

^ h

a 2
3

2
3

& = - =  bulunur.

CEVAP: A

12.	 a b c d b c d a80 80&+ + + = + + = -

a b c d

b - a

c - a

d - a

'  '  ›€›

'  '  ›€›

'  '  ›€›

b nin a ya uzakl b a

c nin a ya uzakl c a

d nin a ya uzakl d a

= -

= -

= -

_

`

a

bbbbbb
bbbbbb

 .

b a c a d a

b c d a

a a

a

a bulunur

20

3 20

80 3 20

60 4

15

- + - + - =

+ + - =

- - =

=

=

1 2 34444 4444

CEVAP: E

13.	  .bulunur1 3 2 4 4 2 4 2 6- - + - + = - + = + =

CEVAP: C

14.	 x 0<  ise, 
●	 .x ve x x olur1 1 1 1<- - - =- +

●	  .x ve x x olur0< =-

Buna göre, 

.

x x x x

x bulunur

1 3 1 3

2 4

- + + =- + + - +

=- +

^ h

CEVAP: D
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1.	 8 9 36 64 81

2 3 4 33 2 3 4

- - - -
. . ..

olduğundan silinen sayı 36’dır.

CEVAP: C

2.	 0 ...

...

10 0 0

10 22 99 978

n
n t

n

n t

ane

ane

=

- =

1
6 7 8444 444

1 2 344444 44444

...

 .

n

n olur

3
10 22 33 326

2 3 2 6 44

14

n

:

-
=

- + + =

=

` j

CEVAP: B

3.	 ,

mm

12 5 10 4 40

125 10 16 10

2000 10

2 10 10 2

3

4

3

3 3

: : :

: : :

:

: :

=

=

=

=

-

-

-

-

CEVAP: D

4.	 1 ilde 16 okul varsa

81 ilde 81.16 okul vardır.

Her okulda 1 müdür olduğuna göre, 81.16 müdür 
vardır.

Her müdür 35 öğretmene mesaj gönderdiğine göre, 
öğretmen sayısı 81.16.35 olur.

Müdür ve öğretmenlerin

	toplam sayısı = 81·16 + 81·16·35

	 = 36·81·16 = 32·22·34·24

	 = 36·26 = 66 bulunur.

CEVAP: C

5.	 1 tur sonunda yarışmacıların 5
1  i eleniyorsa 5

4  i son-

raki tura geçiyor demektir.

Soruda 6. tur sonunda kalan yarışmacılar istendiğine 

göre 6 kez 5
4  ini bulmalıyız.

O halde;

	 · …1000000 5
4

5
4

5
4 10 5

4·

tane6

6 6
= e o

1 2 3444444 444444
 = · ·

( )
5 2

5

26 6
6

2 6

	 = 26·212

	 = 218 bulunur.

CEVAP: B

6.	 ·1 3  = (4·14)·(3·33) = 4·34 = 3  olmalıdır.

CEVAP: B

7.	 Melis her bir adımda oyun hamurunu 3 parçaya ayır-
saydı;

1. adım : 31 parça

2. adım : 32 = 9 parça

3. adım : 33 = 27 parça

4. adım : 34 = 81 parça oyun hamuru elde edilir.

CEVAP: E

8.	 	 4x + 4y = 10

	+   4x – 4y = 8_____________

	 2·4x = 18

	 4x = 9  √ 1. denklemde yerine yazarsak

	9 + 4y = 10

	 4y = 1

4x = 9 ise 2x = 3 

4y = 1 ise 2y = 1    
2x·2y = 2x+y = 3·1 = 3 bulunur.

CEVAP: B
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9.	 	 · ·
35

5 2 5 23 4 4 3
+  = 

· ·( )
35

5 2 2 53 3 1 1
+

	 = 
· · ·
35

5 2 7
5

5 2

5

3 3 1 3 3
=

	 = 52·23 = 25·8 = 200 bulunur.

CEVAP: A

10.	 3x·122 – x = 18

¡ 3x·
12
12

x

2
 = 18

¡ 3x· ¡
4 3
144 18

4
144 18

·x x x= = 	¡ 18·4x = 144

	 ¡ 4x = 8

	 ¡ 2x = 3

	 ¡ x = 2
3  bulunur.

CEVAP: B

11.	 	 ·
4

6 9
6

8 4

-

-

 = 
· ·( )

( )

2 3 3

2

8 8 2

2 6

4

-

- -

	 = · ·
2

2 3 3
12

8 8 8

-

- -

 = 2–8–(–12)·3–8+8

	 = 24 = 16 bulunur.

CEVAP: D

12.	
9

6
ab

a b2 2
+

 = 96	¡ ·

3

3 2
ab

a b a b

2

2 2 2 2
+ +

 = 25·31

	 ¡ 2a2 + b2
·3a2+b2-2ab = 25·31

	 ¡ a2 + b2 = 5 ve a b2 2

5
+

1 2 34444 4444
 – 2ab = 1

	    –2ab = –4

	        ab = 2 bulunur.

CEVAP: B
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1.	 	6–3·(83 – 63 + 43) = 6–3·83 – 6–3·63 + 6–3·43

	 = 6
8

6
6

6
43 3 3

- +e e eo o o

	 = 3
4 1 3

23 3
- +e eo o

	 = 27
64

1
1

27
8

( )27

- +

	 = 27
64 27 8

27
45

3
5- +

= =

bulunur.

CEVAP: C

2.	 ·6
1

3
4

3
4x x

=e eo o

¡ ·
6
1

3
4 3

4
6
1

4
3

3
4

x

x

x
= =

e

e
e

o

o
o

	 ¡  8
1

3
4x

=e o

	 ¡  
8
1

3
4

x =

	 ¡  8x = 4
3  bulunur.

CEVAP: B

3.	 	 2x = 6x + y – 1

	 2x = 2x + y –1·3x + y – 1

	
2

2
x y

x

1+ -
 = 3x + y – 1

	 2x – (x + y – 1) = 3x + y – 1

	
3
2

y

y

1

1

-

-

 = ·
3

3 3
y

x y

1

1

-

-

	21 – y·31 – y = 3x

	 61 – y = 3x bulunur.

CEVAP: B

4.	 ·2 2 2 2x y x y- -- +^ h
· ·

 .bulunur

2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2

2

x y x y y

x y x y y

x x y

y

1

1

1

= - +

= - +

= - +

=

- + -

- + + - +

- +

- +

CEVAP: C

5.	 · ·

·

·

,  .bulunur

5 5 1 2 10

10

10 10

10 10
1 0 1

5 5 10

2

2

2

1

- -

= - +

=

= = =

-

-

-

-

^ h

CEVAP: A

6.	 ( )

·( )  .

( )

bulunur

2

4 8 1

2

2
1

2 2 1

2
1
1 1 1

2 2

2 2 1
1

2
1

3
1

1

1 1

2 2
1 3 3

1
+ - -

=
+ - -

=
- -

=
-

= - =-

- -

^ h

CEVAP: E

7.	

 € ö

 .

ve oldu una g re

bulunur

12 12

12
12 12 2

2
12 6 6 3 9

( )·a b a

a
a

b b

b

b

b

1

3

2 1

2

6

2

2

2

2 2

b

=

= =

= = = = =
.

- -

=

e

c

^

^m

o

h

h

CEVAP: C
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8.	 ( )16 8n3 5=  eşitliğinde tabanları 2 nin kuvveti olacak 
şekilde yazalım. 

( )2 2n4 3 53
=^ h

 .n n bulunur2 215 12 15 12
15

4
5n12

& &= = = =

CEVAP: D

9.	 · · ·

·

 .bulunur

15 6 15 8 15 15 1 6 8

15 15

15

13 13 13 13

13

14

+ + = + +

=

=

^ h

CEVAP: B

10.	 3 2m =  olduğuna göre, 

·

·

·

( )

 .bulunur

3 3 3

3 3

2 3

12

m m

m

2 1 2 1

2 1

2 1

=

=

=

=

+

CEVAP: C

11.	

·  .bulunur

2
1

1 2
1

2
1

2
2

2
1

2
1
2
3

8
1
4
9

4
9

1
8 18

3

2

3

2

3

2
+

=

+

=

= = =

c

c

c

c

c

cm

m

m

m

m

m

CEVAP: E
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1.	 2, 3, 4, 6, 8 den dördünü,

·

·

€ fl ;

fl .

A B C D sa layacak ekilde

eklinde iriz

3 8 6 2

3 2 2 6 2

6 2 6 2 yerlefltir

=

=

=

=

Eşitlikte yer almayan sayı 4 tür.

CEVAP: C

2.	

.bulunur

10 6
10 6 10 6 10 6

10
10 6 2 60 10 6

4 15 4 15
6

 

( )10 6

:
-

+
- + - =

-

+ +
- - =

+ - =

+

` `j j

8 B

CEVAP: B

3.	 x5 20 100§ =  ¡ A = 10

x8 18  = 2§2·3§2 = 6§4 ¡ B = 12

x12 27  = 2§3·3§3 = 6§9 ¡ C = 18

O halde A + B + C = 10 + 12 + 18 = 40 bulunur.

CEVAP: A

4.	 Şekildeki kesir = 16
9

Kesrin karekökü = 16
9

4
3

=

O halde x
4
3

16=  olmalıdır.

4x = 48

x = 12 bulunur. O zaman 3 tane parça daha boyan-
malıdır.

CEVAP: C

5.	 Uğur böceği 1,5 metrenin üzerinde 2 metrenin al-
tında olmalıdır. Süsün yüksekliği x metre olduğuna 
göre,

1,5 < x < 2

2
3  < x < 2

4
9  < x < §4

,2 25  < x < §4 olmalıdır.

O halde x = §3 olabilir.

CEVAP: B

6.	 	
§ § §x y y x

x y
x
1

+

-
=  ¡ 

(§ ) ·§ (§ ) ·§

(§ ) (§ ) §

x y y x

x y x1
2 2

2 2

+

-
=

	 ¡ 
(§ § )

(§ )(§ § )

x y x y

x y x y
x
1

§ ·§

§
§+

- +
=

	 ¡ 
§ ·§
§ ·§

§x y
x y

x
1

=

eşitliğinde içler dışlar çarpımı yapalım.

	¡ (§ )x x y§ · §-  = ·§x y§

	 §x – §y = §y

	 §x = 2§y

eşitliğinde her iki tarafın karesini alalım.

	 x = 4y ¡ y
x  = 4 bulunur.

CEVAP: A

7.	 	
§ §8 2

323

-
 = 

§ §2 2 2
32

2

2 23

2
1

5
3 5 2

13

-
= =

-

	 = 2 2
93

 köklü ifadesini üslü olarak yazalım.

	 = 

.bulunur

2 2 2

2 8 2 2

·
3
1
9

2
9

3
1

2
3

3

= =

= = =

CEVAP: B
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8.	 Verilen sayıları kökün içinde yazarak kıyaslayabiliriz.

a = 
§

§
§

2
2

4
2

4
2

= =

b = 
§

§
§

3
5

9
5

9
5

= =

c = 
§

æ
§

4
7

16
7

16
7

= =

,4
2

2
1

9
5

2
1

>=  ve 16
7

2
1

<  olduğundan

c < a < b  bulunur.

CEVAP: D

9.	
x x2

1
8
4

+  = 6

¡ 
x x2

1
2 2

4

( )2

+  = 6	¡ 
x2 2

2 4+  = 6

	 ¡ 
x2 2

6  = 6

	 ¡ 12æ2x = 6

	 ¡ ( )x2 2
12 2

= e o  √ Her iki

	                 tarafın karesini alalım.

	 ¡ 2x = 4
1

	 ¡ x = 8
1  bulunur.

CEVAP: D
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1.	 a = §2 + æ45 = §2 + 3§5

b = §5 + æ18 = §5 + 3§2

c = §8 + æ20 = 2§2 + 2§5

Sayıları ikişerli olarak kıyaslayalım.
•		 a –b = (§2 + 3§5) – (§5 + 3§2) = 2§5 – 2§2

	 = 2(§5 – §2) > 0

O halde a –b > 0 ¡ a > b olmalıdır.

•	 a – c = (§2 + 3§5) – (2§2 + 2§5)

	 = §5 – §2 > 0

O halde a – c > 0 ¡ a > c olmalıdır.
•		 c – b = (2§2 + 2§5) – (§5 + 3§2)

	 = §5 – 2 > 0

O halde c – b > 0 ¡ c > b olmalıdır.

Buna göre a > b, a > c ve c > b olduğuna göre,

a > c > b ¡ b < c < a bulunur.

CEVAP: D

2.	 	 12

27
3
1

1
3 3

3
1

2 3

3
10

2 3

)( 3

+

=

+

=  

	 = 2§3· 3
10

	 = 10
6

5
3

=  bulunur.

CEVAP: B

3.	 	 ·2 54
2

3

 = · · ·2 54

2 2
2 2 3

·

2

33 2

6

3

2 3
6

=

	 = 336

	 = §3 bulunur.

CEVAP: B

4.	 ( )·x x x1 1 2 2
2 2

+ - = +a `k j  √ Her iki tarafın 

karesini alalım.

	 (x + 1)2· x 12
-  = x2 22

+

	 (x + 1)2·(x – 1) = 2x + 2

	 ( )x 1+ (x + 1)(x – 1) = 2·( )x 1+

	 (x + 1)(x – 1) = 2

	 x2 – 1 = 2

	 x2 = 3

	 x = §3 bulunur.

CEVAP: E

5.	 Soruda verilen denklemde a yerine (§a)2 yazalım.

	 a

a a
a1

1 12

2

-

+
-

-
 = 3

5

	
( )( )a a

a
a

a
1 1

1
1

2

+ +

+
-

-
 = 3

5

	 ¡ 
a
a

1
1 2

-

-  = 3
5

	 ¡ 
( )( )

a

a a

1

1 1

-

- +
 = 3

5

	 1 + §a = 3
5

	 §a = 3
2

	 a = 9
4  bulunur.

CEVAP: E

6.	 ·a 12 18 2 3 2 2 2 3 2= - = - = -^ h
·b 27 18 3 3 3 2 3 3 2= - = + = +^ h

Buna göre,

· · ·

· ·

·

·

 .

a b

bulunur

2 3 2

3

2

2 3 3

6 2 3 2

6 3

6 3 2

6

2 2

= - +

= - +

= -

= -

=

^
^
`
^

^
^

h

h
h
j

h
h

CEVAP: E
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7.	
( )x

x x x
1 1

2
1

2- =
J

L

KKKKKKKK

N

P

OOOOOOOO

   (Not: ≥x x
1 1 0

( )x
2-  olmalı,

≥
x

x 1 02
-  olmalıdır. Yani x ≥ 1 dir.)

·

·

 .

x
x

x

x x
x

x

x

x bulunur

1
2
1

1
2
1

1 2
1

1 4
1

1 4
1

4
5

eflitli€inde her iki taraf›n karesini alal›m.

2
-

=

-
=

- =

- =

= + =

CEVAP: B

8.	 x, y, z köklü sayılarını, tabanı 2 olan üslü sayılara 
çevirelim. 

 .

 €x

y

z
x y z bulunur

oldu undan

2 2

2 2

8

16

2 2 2

4 2 2 3
2

4
3

5
4

< <

< <

< <3

4 34 4
3

5 45 5
4

3
2

4
3

5
4

23 3
2

= = =

= = =

= = =

_

`

a

bbbbbbbbbbbb
bbbbbbbbbbbbb

CEVAP: A

9.	

·

3

3

3

3
3

3 3

13
6

3 1
2

3
6 2 1

2 2
2 1

2 1

2 3 3 1

3 1

( ) ( )3 3 1

22-
+

= -
-

-

= -
-

= - -

= - +

= +

-

^

^

^

h

h

h

CEVAP: D

10.	

 .bulunur

2 1
1

2 1
1

2 1 2 1
2 1 2 1

2 1

2 1 2 1

1
2 2

2 2

+
-

-
=

- +

- - +

=
-

- - -

=
-

=-

^
^ ^

^h
h h

h

CEVAP: A
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1.	 � b

b b

a–b

a–b a–b

b a–b

I II

III IV

I numaralı bölgenin alanı = b2

II numaralı bölgenin alanı = b·(a – b) = ab – b2

III numaralı bölgenin alanı = b·(a – b) = ab – b2

IV numaralı bölgenin alanı = (a – b)2 = a2 – 2ab + b2

I ve IV numaralı bölgelerin alanlarını

toplarsak ¡ a2 – 2ab + b2 + b2 = a2 – 2ab + 2b2 
bulunur.

CEVAP: B

2.	
x xy x y y

x x y x y y
3 2 2

4 2 2 2 3

+ - -

+ - - √ “x4 ile x2y2” ve “x2y ile y3”
 terimlerini gruplandıralım

√ “x3 ile x2y” ve “xy ile y2”
 terimlerini gruplandıralım

= 
( ) ( )

( ) (

( ) ( )

( ) ( )

x x y y x y

x x y y x y

x y x y

x y x y)

2

2 2 2 2 2

2

2 2 2

- + -

- + -
=

- +

- +

= 
( )( )

( )( )( )

x y x y

x y x y x y
2

2

- +

- + +

= x + y bulunur.

CEVAP: E

3.	 a2 + a = 1 ¡ a2 = 1 – a ¡ a2 yerine (1 – a) yazabiliriz.

Buna göre,

	a4 – 2 = (a2)2 – 2

	 = (1 – a)2 – 2 = 1 – 2a + a2 – 2

	 = a2 – 2a – 1

	 = (1 – a) – 2a – 1 = –3a bulunur.

CEVAP: E

4.	 (1 – a + a2)·
a a
1 1

( )a

2 3+
J

L

KKKKKKKK

N

P

OOOOOOOO

  = 9

(1 – a + a2)·
a

a 1
3

+f p = 9

( )·( )

a

a a a1 1
3

2
- + +

 = 9 ¡ 
a

a 1
3

3
+  = 9

a3 + 1 = 9a3

1 = 8a3

8
1  = a3 ¡ 2

1  = a bulunur.

CEVAP: A

5.	 	 a2 – a = b2 –b

	 a2 – b2 = a – b

	(a + b)(a – b) = a –b

	 a + b = 1 bulunur.

	 ¡ (a + b)2 = 12

	a2 + 2ab + b2 = 1
	 123

	 –1

	 a2 – 2 + b2 = 1

	 a2 + b2 = 3 bulunur.

CEVAP: D

6.	
4

2
2
1

2

2 2
x xy

x y

x xy

x y

2 2
1

2

2 2

2

2 2

&= =
+

-

+

-
-

( ) .

x xy y

x xy y

x y bulunur

2 2

2 2

2 1

2 1

1 

( ) ( )x y x xy

x y x xy

2 2 1

2 2 1

2 2

2 2

2

2 2 2

2 2 2

=

=

- - - =-

+ + =

+ =

- - + -

- - - -

CEVAP: C
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7.	

( ) ( )

.

x
x

x

x
x x

x x
x

x

x
x

x

x x

x x

x x

x x bulunur

1
1

1 1

1
1 1 1 1

1
1 1 1

1
1

1

1

1 1

1 1

·

 

( )x 1
2

2

2

2

2

2

4

4

3

3

& &

+
+

-
=

+

+ - +
=

+

+ -
=

+
=

= +

- =

- =

- =

+

^ h

CEVAP: B

8.	 a
b a

b b a
( )a

2 2
- = -

( )b

·

.

ab
a b b a

a b ab b a

a b a ab b ab b a

a ab b ab

a b ab bulunur2

·

 

3 3

3 3

2 2

2 2

2 2

-
= -

- = -

- + + = -

+ + =-

+ =-

^ ^
^
^h h

h
h

Buna göre,

 .b
a

a
b a

ab
b

ab
ab bulunur2 2

( ) ( )a b

2 2
+ =

+
=

-
=-

CEVAP: A

9.	

 .

a a a a a

a a a

a bulunur

a

a

1 1 2 1 2 1

2 1 2 1

4

2

2

2 2 2

2

+ - - = + + - - +

= + + - + -

=

^ ^ ^ ^h h h h

CEVAP: D

10.	

·

a b

a b

a b

a b

2
1 3 8

1 3

2
1

8
1 3 3

8
3 3

3
8
3

( )4

- = +

- = +

= +

= +

^ h

Buna göre, ·  .a b bulunur8
3

3
1

8
1

+ = =

CEVAP: C

11.	 · · · ·a
x

y
b b x a y2 2&= =

Buna göre;

x
a

y
b

x y

a y b x

x y

a y b x

x y

a y ay

20 20

20

2
20

·

· ·

·

· ·

·

( ) ( )y x

2

2

2

2

2 2

2 2 2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

&

&

&

+ =
+

=

+
=

+
=

^

^

^

^

h

h h

h

                 		    

.

x y

a y

a x

a x

a x bulunur

5
20

5 20

4

2

·
2 2

2 2

2 2

2
2

=

=

=

=

CEVAP: A
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12.	

· · ·
( )

.

a a

a a

a a
a

a a
a

a a

a a
a a

a a
a

a
a

a

a bulunur

1 1 3 1

2 3
1 1

3 1

1 3
3 1

3 1
1 3

·
·

 

a a

2

2

+ -

- -
=

+ -

- +

=
+ -

- +

= - +
+ -

=-

c c

^

c

^
^

^

^

^

c
^

^

^

m m

h

h
h
m
h

h

h

h

h

m

h

1 2 3444 444 1 2 3444 444

CEVAP: B

13.	
( ) ( )

.

A B A B A B

a b c a b c a b c a b c

a b c

a b c

a b c bulunur

2 2 2

2 2

4

·

·

·

·

·  

2 2- = + -

= + + + - - + + - + +

= +

= +

= +

^
^

^
^

^ ^
^

h
h
h

h
h
h

h

CEVAP: A
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1.	 1. kalemlikte 3x, 2. kalemlikte 4x, 3. kalemlikte 6x 
kalem olsun.

3x + 4x + 6x = 78 ¡ x = 6 bulunur.

O halde 1.kalemlikte 18, 2. kalemlikte 24, 3. kalem-
likte 36 kalem vardır.

24· 2
1  = 36· 3

1   eşitliği sağlanıyor.

Demek ki;

2. kalemlikteki mavi kalem sayısının tüm kalemlere 

oranı 2
1  ve 3. kalemlikteki mavi kalem sayısının tüm 

kalemlere oranı 3
1  tür.

Yani her bir kalemlikte 24· 2
1  = 36· 3

1  = 12 mavi 

kalem vardır.

Toplam mavi kalem sayısı 12·3·= 36 bulunur.

CEVAP: E

2.	 c
b

4
3

=  =  ise b = 3k ve c = 4k olmalıdır.

b
a c

2
3+

=  ¡ k
a k

3
4

2
3+

=  

	 ¡ 2a + 8k = 9k

		  2a = k

		  a = k
2  olmalıdır.

Buna göre,

·b
a

k

k
k

k3
2

2 3
1

6
1

= = =  bulunur.

CEVAP: D

3.	 3x·122 – x = 18

¡ 3x·
12
12

x

2
 = 18

¡ 3x· ¡
4 3
144 18

4
144 18

·x x x= = 	¡ 18·4x = 144

	 ¡ 4x = 8

	 ¡ 2x = 3

	 ¡ x = 2
3  bulunur.

CEVAP: B

4.	 x y
y x

q
8 12= = -  = k diyelim.

•	 x
8  = k ¡ x = 8k

•	
y

12  = k ¡ y = 12k

•		 y x
q
-  = k ¡ k k

q
12 8-

 = k

		  ¡ k
q
4  = k ¡ 4k2 = 9

		  ¡ k2 = 
q
4

		  ¡ k = 2
3

Buna göre x + y = 8k + 12k = 20k = 20· 2
3  = 30 bu-

lunur.

CEVAP: E

5.	 a sayısı ortada olacak şekilde yapılabilecek sırala-
malar:

• 2 < 6 < a < 9 < b ¡ b ≥ 10 olabilir. (E şıkkı olabilir)

• 2 < 6 < a < b < 9 ¡ b = 8 olabilir. (D şıkkı olabilir)

• 2 < b < a < 6 < 9 ¡ b = 3 ve b = 4 olabilir. (B şıkkı 
olabilir)

• b < 2 < a < 6 < 9 ¡ b = 1 olabilir. (A şıkkı olabilir)

Hiç bir durumda b = 5 değeri bulunamaz.

CEVAP: C
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6.	 EBOB(2, 3, 5) = 30 olduğuna göre,

2x = 3y = 5z = 30k (k bir tam sayı)

Buna göre x = 15k, y = 10k ve z = 6k bulunur.

	 x + y + z < 100

	15k + 10k + 6k < 100

	 31k < 100

k = 3 için 31·3 = 93 değeri 100'e en yakın değerdir.

CEVAP: A

7.	 ·a b
a b 1+ -  = 

x y
x

x y
y

x y
x

x y
y

1
1

·

( ) ( ) ( )( )x y x y x y x y

- +

- +
+

-

+ - + -

= 

( ) ( )

( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

x y x y
xy

x y x y
x x y y x y x y x y

- +

+ -

+ + - - - +

= 
( )( )

· ·
( )( )

x y x y
x xy xy y x y

x y
x y x y2 2 2 2

+ -

+ + - - + + -

= xy
xy2

 = 2 bulunur.

CEVAP: E

8.	

.

x y z

x y z

x y z

x y z bulunur

2 3 5 2 3 3 5 10
1

2 3 5

6 15 4
10
1

10 6 15 4 180

6 15 4 18

· · · ·

·
·

 

( ) ( ) ( )
2 3

2

3 5

2

2

2 2

· · 2

&

- + =

- +
=

- + =

- + =

^ h

CEVAP: E

9.	
( )

·

 .

x
y

a b
a b
b c
b c b c b c

a b
a b a b

b c

a b
b

b c
b

b c
b

b
a b

b c
a b bulunur

1
1

1

1

2

2

2
2

-

+
=

+
+

-

+
+

-

=

+

+ - -

+

+ + -

=

+

+

=
+

+

=
+

+

CEVAP: E

10.	 a
a

a
a

3
1

4
5

-

-
=

-

-

 .

a

a a a a a

a a a a

a a

a

a bulunur

a a a

a

1

4 4 5 3 15

5 4 8 15

5 4 8 15

3 11

3
11

4 5 3
2

2 2

2

- - = - -

- - + = - - +

- + = - +

- + =- +

=

=

^ ^ ^ ^h h h h

CEVAP: E

11.	 A = B = 2C = 3D = 6E = 6k diyelim (k tam sayı)
Buna göre;
A = 6k, B = 6k, C = 3k, D = 2k ve E = k olur. 
Adayların ayları toplamı 6k + 6k + 3k + 2k + k = 18k
C adayının 3k oyu olduğuna göre, 
18k		 360°
  3k		 ?	

? = · °k
k

18
360 3 60=  bulunur. 

CEVAP: B
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12.	 Dizinin terimlerinin aritmetik ortalaması 11 olduğuna 
göre, 

 .

a b c

a b c

a b c bulunur

7
5 6 10 12 11

33 77

44

+ + + + + +
=

+ + + =

+ + =

a nın en büyük değeri 11 dir.
a = 11 için 

.

b c

b c olur

11 44

33

+ + =

+ =

b < c olacağından, c = 17 için b nin en büyük değeri 
16 dır. 
O hâlde, 
a + b = 11 + 16 = 27 bulunur.

CEVAP: B
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1.	 · · · · ;x x x x x dersek

A B C

· ·
. . .

, , , ,

, , · , , , , .

x x

x bulunur

7 3 2 78 1 2 3 8 1 9

74 3 5 71 3 1 9 74 3 9 5 83 8

& &+ = =

+ = + = + =

CEVAP: B

2.	 ·

·

x y y x

x z z x

14 14

20 20

&

&

= =

= =

Bu eşitlikleri aşağıdaki denklemde kullanalım. 

.

x y z

x x x

x x

x
x

x x x x

x x

x

x bulunur

3 2 24

3 2 14 20 24

3 48 24

3 48 24

3 48 24 3 24 48 0

8 16 0

4 0

4

·

 

2

2 2

2

2

&

+ + =

+ + =

+ =

+
=

+ = - + =

- + =

- =

=

^ h

CEVAP: D
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1.	
·

 .

x xy

x x y x

x bulunur

2 21

2 21 7 21

3

4

3

7
&

- =

- = =

=

` j
1 2 344444 44444

CEVAP: A

2.	 x x1
1 2 3 0

( ) ( )x y

2

12

+ - =   denkleminde payda eşitleyelim. 

≠

( )( )

 .

x
x

x

x x ve x

x x

x ve x bulunur

2 3 0

2 3 0 0

3 1 0

3 1

2

2

2
&

- -
=

+ - =

+ - =

=- =

O hâlde, denklemi sağlayan x değerleri toplam 
–3 + 1 = –2 bulunur. 

CEVAP: A
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1.	 cm40 25 15- =   + Budama yapılana kadarki 
			   uzama miktarı

Budama t1 hafta sonra yapılmış olsun.

t15 2 1+  budama sonrası boyu olur. 

Budama sonrası t2 hafta geçsin.

.

t t cm

t t

t t

t ve t bulunurt

15 2 3 40

2 3 25

3 11

8 8 15 2 31

1 2

1 2

1 2

1 11 &

+ + =

+ =

- + =

- =- = + =

CEVAP: C

2.	 Normal süre 135 dk.

Başlangıç: 	 12.00	 1,25

	     	 20 dk mola 

		  : , ç üt dk
t

t ge en s re5 1 25
5

4izlesin1
1

1=

Bitiş:	 14.00

		  : , ç üt dk
t

t ge en s re1 53
3

2izlesin2
2

2=

t t t t

t t

t

t dk

t

4 20 2 120 2 50

5 3 135

15 15

4 60

1 2 1 2

1 2

1

1

1

&

&

+ + = + =

+ =

- =- =

=

. .dk ile12 00 60 13 00+  olur. 

13.00 da yemek molasına başlamıştır.

CEVAP: C

3.	 Her sırada n koltuk bulunan m sıra olsun.

· · › .

n n

m n m
m n koltuk vard r

4 1 15 12

2 21 11
11 12 132

&

&

+ - = =

+ - = =

= =

^
^

h
h 4

CEVAP: B

4.	 Gittiği x

Gitmediği y müze olsun.

y
x y x2

1 2&= =

.
y
x x y

y x x olur
12
12

3
2 3 36 2 24

60 2 3

&

&

-

+
= + = -

= - =

·x y x3 3 60 180+ = = =  bulunur.

CEVAP: D

5.	 21 9 12- =  kg şeker 42 kg fındık kullanıldı.

	       16 kg şeker  ? kg fındık		

doğru orantı ile ? 56=  kg fındık kullanılmıştır. 

64 56 8- =  kg fındık artmıştır. 

CEVAP: B

6.	

ö

. .

. .

. .

Pasta

Kek

B rek

dk

dk

dk

11 55 35 12 30

12 05 25 12 30

11 40 40 12 20

+

+

+

_

`

a

bbbbb
bbbbb

Üçünün ortak 15 dk ve sadece birinin 15 dk fırında 
kalması için börek 11.40’ta konulmalıdır. 

. . dk12 30 11 40 50- =  bulunur.

CEVAP: A

7.	
.

.

.

.

›

. ›

›

›

durak

durak

durak

durak

yolcu a

yolcu artt

yolcu artt

yolcu

durak yolcu azald

rtt

azald2

1

2

3

4

5

10 2 8

6 6 4

6 8 2

4 8 4

8 6 2

8

4

2

4 ›

- + =-

- + =+

- + =+

- + =+

- + =-

^
^
^
^
^

h
h

h

h

h

5. durakta değişim sıfır olur. Ahmet 5. durakta oto-
büse binmiştir. 

CEVAP: E
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8.	 Hafta içi her gün +20 TL

Hafta sonu her gün +25 TL (Cumartesi bisiklet alındı)

1 tam hafta: · · .TL birikir5 20 2 25 150+ =

3 tam hafta: · .TL birikir3 150 450=

450 TL üzerine 2 hafta içi ve 1 cumartesi günü 

· TL2 20 25 65+ =  atınca

TL450 65 515+ =  ile cumartesi hedefe ulaşır. 

Babası Perşemge günü bu sözü söylemiş

3 tam hafta + perşembe + cuma + cumartesi hedefe 
ulaşmıştır. 

CEVAP: D

9.	 100x internet ödemesi olsun.

Mobil 100x – 9 lira olur.

x x100 100
15 15=  az ödeme yapar. 

.

x lira

x lira

x lira

x lira olur

15 9

5 3

100 60

100 9 60 9 51

=

=

=

- = - =

CEVAP: E

10.	 72 ve 89 arasında birler ve onlar basamağı yer deği-
şince 88 den büyük olan sayı 79 dur.

(97 iki apartmanda da yoktur.)

7 + 9 = 16 olur. 

CEVAP: E

11.	
,

.

toplam

toplam

fark olmal

23 27 25 20 26 121

33 8 5 169

169 121 48 ›

:

+ - + + =

=

- =

` j

.

F C C

C C C Per embe g n d r

48 5
9 32

5 80 9 20 fl ü ü ü& &

:= + = +

+ = =

CEVAP: D

12.	 	            Gidiş       	             Dönüş    

x:		  A		  B
y:		  A		  A
z:		  B		  B
t:		  B		  A
t = ?

x y

x z

x t
x x y z t

75

90

86
2 251

135

+ =

+ =

+ + =

+ + + + =
1 2 3444444 444444

.

x x

t olur

2 11 58

28

6

 

&= =

=

CEVAP: C

13.	 	         2 günde bir		  3 günde bir

1. gün:	 x		  y √ 22

2. gün:	 z		  t √ 19

3. gün:	 x		  k √ 28

4. gün: 	 z		  y √ 26

5. gün:	 x		  t √ ?

.

x y

z t

z y
x

x t olur

t

22

19

26
22 19 26

15

+ =

+ =

- + =

+ = + -

+ =

CEVAP: B
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1.	
  › .

n p p

p n soru vard r

5 12 1 12

12 5 1

: : : : :

:

- =

-8 B
CEVAP: D

2.	 Sıcak su	 : 100 ml x lira

Kahve	 : 100 ml y lira

Süt	 : 100 ml z lira olsun. 

,

x y

x y

y y

3 9

3 3 15

8 36 8
36 4 5&

+ =

- + =

- =- = =

,

,

,

x

x

x

3 4 5 9

3 4 5

1 5

+ =

=

=

		  ,

,

,

z y

z

z

z

3 12

3 4 5 12

3 7 5

2 5

+ =

+ =

=

=

		
?

, , ,  .

x z y

lira bulunur

2

1 5 2 5 2 4 5 13:

+ + =

+ + =` j
CEVAP: E

3.	 Et menüsünden sebze menüsüne geçen a kişi var-
sa, sebze menüsünden et menüsüne geçen 10 – a 
kişi vardır.

Et menüsünden sebze menüsüne geçen a kişinin 
ödediği kişi başı ücret 20 TL azalacağından toplamda

20·a TL azalma olur.

Sebze menüsünden et menüsüne geçen (10 – a) 
kişinin ödediği kişi başı ücret 20 TL artacağından 
toplamda 20(10 – a) TL artma olur.

O halde

	 20(10 – a) – 20·a = 80

	 40a = 120

	 a = 3

O halde sebze menüsünden et menüsüne geçmek 
isteyen 10 – 3 = 7 kişi vardır.

CEVAP: C

4.	 Mahallede 2 katlı x bina var ise, 3 katlı (95 – x) bina 
vardır.
•	 Başlangıçtaki toplam kat sayısı;
	 2·x + 3·(95 – x) = 240 ¡ x = 45
	 Demek ki başlangıçta 45 tane 2 katlı, 50 tane 3 

katlı bina vardır.
•	 Kentsel dönüşüm sonucu y tane 2 katlı bina yıkı-

lırsa (15 – y) tane 3 katlı bina yıkılır.
	 Bu durumda kalan 2 katlı bina sayısı (45 – y) ka-

lan 3 katlı bina sayısı 50 – (15 – y) = 35 – y olur.
	 Son durumda toplam kat sayısı;
		 2·(45 – y) + 3·(35 + y) + 15·5 = 274
		  y = 4

Demek ki 50 tane 3 katlı bina sayısı 15 – 4 = 11 
azalmıştır.

O halde azalma yüzdesi 50
11 ·100 = 22 √ %22 

bulunur.

CEVAP: D

5.	 Toplam fotoğraf sayısı = 83·3 = 249

Üçünün birlikte olduğu fotoğraf sayısı x ise ikisinin 
bulunduğu fotoğraf sayısı (100 – x) tir.

¡ 3·x + 2(100 – x) = 249

	 x = 49 (Üçünün birlikte olduğu

		     fotoğraf sayısı)

CEVAP: C
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6.	 Ceyda’nın günlük planladığı adım sayısı = x olsun. 
Çarşamba günü planladığı adım sayısından a adım 
daha az adım atmış olsun.

Pazartesi	 x + 50

Salı	 x – 100

Çarşamba	 x – 140

Perşembe	 x – a

Cuma	 x – a + 165

Cumartesi	 x – a + 175

Pazar	 x + 75	 +                       

	 7x

Buna göre 7x – 3a + 225 = 7x

a = 75 bulunur.

O halde Ceyda Cuma günü planladığından

–75 + 165 = 90 adım fazla atmıştır.

CEVAP: B

7.	 A = 2·B = 3·C = 4·D olmalıdır. Bu eşitliği 12x e 
eşitleyelim.

A = 2·B = 3·C = 4·D = 12x

A = 12x  

B = 6x	 x = 2 için

C = 4x	 C kutusunda 8 top olur.

D = 3x

A = 12·2 = 24 top

B = 6·2 = 12 top

C = 4·2 = 8 top

D = 3·2 = 6 top
             +             

Toplam = 50 top bulunur.

CEVAP: E

8.	 Bilgisayarın ses seviyesi x olsun.

1 ≤ x ≤ 32 ise	

33 ≤ x ≤ 65 ise	

66 ≤ x ≤ 100 ise	    olacaktır.

Başlangıç ses seviyesi x ise

66 ≤ x + 17 ≤ 100	 ve	 1 ≤x – 18 ≤ 32

49 ≤ x ≤ 83	 ve	 19 ≤ x ≤ 50

İki eşitsizliği de sağlayan x değerleri 49 ≤ x ≤ 50 ol-
malıdır.

x in alabileceği tam sayı değerleri toplamı

49 + 50 = 99 olur.

CEVAP: E

9.	 5 Bardak Çay + 1 Portakal Suyu + Tatlı = 28,5 TL

¡ 5·1,5 + 9 + Tatlı = 28,5

¡ Tatlı = 12 TL

İki arkadaş x bardak çay daha içseydi.

(28,5 + x·1,5)· 7
2  = 12 ¡ 57 + 3x = 84

	 3x = 27

	 x = 9 bardak çay

CEVAP: C

10.	 1 kalemin başlangıç ücreti = 100x olsun.

2 kırmızı kaleme = 100x + 50x = 150x TL

2 mavi kaleme = 70x + 70x = 140x TL öder.

O halde	 140x = 150x – 4,5

	 4,5 = 10x

	 0,45 = x

1 kalemin fiyatı 100·0,45 = 45 TL bulunur.

CEVAP: A
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1.	 Ayracın	kısa kenarı = x

	 uzun kenarı = y olsun.

O zaman kartonun	kısa kenarı = 15x

	 uzun kenarı = 25x = 10y olmalı-
dır.

Karton

25x

15x

Çevre(Karton) = 2·(15x + 25x) = 320

	 80x = 320

	 x = 4 cm

¡ 10·y = 25·4 ¡ y = 10 cm

	O halde ayracın çevresi = 2·(x + y)

	 = 2·(4 + 10) = 28 cm bulu-
nur.

CEVAP: C

2.	 A harfi içermeyen kelime sayısı = x ise

A harfi içeren kelime sayısı = 3x olur.

¡ 3x + x = 80 ¡ x = 20

Demek ki A harfi içeren 20·3 = 60 kelime vardır.

Buna göre 1 tane A harfi içeren kelime sayısı = y ise

2 tane A harfi içeren kelime sayısı = 60 – y olur.

O halde toplam A harfi sayısı;

	1·y + 2·(60 – y) = 105

	 –y + 120 = 105

	 y = 15 ¡ 1 tane A harfi içeren

			   kelime sayısı

CEVAP: B

3.	 Dolu 1 tahta kasada 8 kg domates varsa

30 tahta kasada 30·8 = 240 kg domates vardır.

240 kg	 %60

x kg		 %100___________________

x = 400 kg √ Topladığı domateslerin tamamı

Demek ki plastik kasaları doldurduğunda

400· 100
65  = 260 kg domates doldurmuş olur.

1 plastik kasada x kg domates olsun.

	O zaman; 20·x = 260

	 x = 13 kg bulunur.

CEVAP: E

4.	 Şekil II ye bakarsak B türü yatağın %14 ü iade edil-
miştir.

¡ B· 100
14  = 168 ¡ B = 1200 adet B türü yatak var-

dır.

O halde Şekil I e bakarsak,

A B

C

120°

600
adet

1200
adet

A ve B türü satılan yataklar 360 – 120 = 240° ile 
gösterilmiştir.

240°	 1800 adet

120°	 x adet________________________

x = 900 adet C türü yatak satılmıştır.

Tekrar Şekil II’ye dönelim.

A türü yatağın 600· 100
7  = 42 adeti iade edilmiştir.

C türü yatağın 900· 100
12  = 108 adeti iade edilmiştir.

		      +            

	            	          Toplam 150 adet

A ve C türü yatak iade edilmiştir.

CEVAP: E
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5.	 Hangi dört kişi binerse binsin kapasite aşılıyorsa bi-
nebilecek en hafif dört kişiyi bulalım.

25 + 40 + 50 + 60 = 175 kg

Demek ki kapasite 175 kg dan küçüktür.

Hangi üç kişi binerse binsin kapasite uyarı vermiyor-
sa binebilecek en ağır üç kişiyi bulalım.

50 + 60 + 63 = 173 kg

Demek ki kapasite 173 kg dan büyüktür.

O halde kapasite 174 kg olabilir.

CEVAP: C

6.	 3, 4, 5, 6, 10 sayılarını çarpımları eşit olacak şekilde 
sadece 3·4·5 = 6·10 şeklinde yazabiliriz.

Demek ki

3 kg
4 kg
5 kg

6 kg
10 kg

Sol kefe
Toplam = 12 kg

Sağ kefe
Toplam = 16 kg

Terazinin dengede durması için sol kefeye 4 adet 1 
kg lık ağırlık yerleştirilmelidir.

CEVAP: D

7.	 Kolyedeki taşlar SSSMMK şeklinde periyotlarla dizil-
mektedir.

Kutunun içindeki kısımda

MMSSSK  MMSSSK … MMSSSK MMK şeklinde bir 
dizilim vardır

İçeride x tane dizilim olsun.

¡ 2x + 2 mavi ve 3x sarı taş bulunur.

	O halde, 3x – (2x + 2) = 2

	 x = 4

Buna göre kutu içinde kalan taş sayısı = 4·6 + 3 = 
27 taş

kutu dışında kalan taş sayısı = 15 taş

Toplamda 27 + 15 = 42 taş vardır.

CEVAP: C

8.	 Sınıfta tepe değer notu 75 ve 85 tir. Bu notu alan 
toplam 32 öğrenci olduğuna göre 16 sı 75 puan 16 
sı 85 puan almıştır.

Öğrenci sayısı

65 70 75 80 85

16

x

y

Puan

70 ten yüksek puan alan öğrenci sayısı

16 + x + 16 = 38

x = 6 bulunur.

Sınıf mevcudu 48 olduğuna göre

y + x + 16 + x + 16 = 48

y + 6 + 16 + 6 + 16 = 48

y = 4

O halde 4 kişi 65 puan almıştır..

CEVAP: C

9.	 Son durumda Arda’nın aldığı beş tane ürüne indirim 
uygulandığına göre 5·2 = 10 TL indirim uygulanır.

Arda’nın son aldığı ürünün fiyatı x TL olsun.

	 45 + x – 10 = 43 olmalıdır.

	 x = 8 TL bulunur.

CEVAP: D
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10.	 1. durumda otoparktaki boş yer sayısı = 26 + 6 = 32

2. durumda otoparktaki boş yer sayısı = 2 + 9 = 11

Aradaki fark 21

Demek ki bu iki saat arasında otoparktan giriş yapan 
araç sayısı, çıkış yapan araç sayısından 21 fazladır.

Çıkış yapan araç sayısı = x dersek giriş yapan araç 
sayısı = x + 21 olur.

	 ¡ x + x + 21 = 51

	 2x = 30

	 x = 15 bulunur.

O halde giriş yapan araç sayısı 15 + 21 = 36 olur.

CEVAP: D

11.	 Başlangıçta 7 arkadaşın her biri x TL öderse hedi-
yenin tutarı 7x olur. Ancak Ali, Buse ve Can kendi 
paylarının yarısını yani x

2  TL sini ödeyebiliyor, diğer 

dört kişi ise planlanandan 6 TL fazla yani (x + 6) şar 

TL ödeyerek aynı hediyeyi alabiliyorlar.

	O halde hediye tutarı ¡ 7x = 3· x
2  + 4·(x + 6)

	 7x = x
2

11  + 24

	 x
2
3  = 24

	 x = 16 TL

Buna göre hediye tutarı 7·16 = 112 TL bulunur.

CEVAP: A
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1.	 Fincanlardan birinin ağırlığına x br

Bardaklardan birinin ağırlığına y br diyelim.

O zaman;

Şişe = 3y + x = 3x + 2y ¡ y = 2x bulunur.

O halde şişenin ağırlığını fincanın ağırlığı cinsinden 
bulalım.

x

2x 2x 2x

Şişe = 7x = 7 fincan bulunur.

CEVAP: B

2.	 �

O
1 2 3 4 5

A

B

5x
5x

5x
5x

4x

5x 5x 5x 5x 5x
5x

5x

5x
3x

Ardışık iki sayı uzaklığına 5x br diyelim.

¡ |OA| = 18x = 54 ¡ x = 3 metre

O halde |OB| = 24x = 24·3 = 72 metre bulunur.

CEVAP: C

3.	 1. durum
•	 1 kg daha kiraz alınca 30 TL tam denk geliyorsa
	 4·K + 3·M = 30
2. durum
•	 1 kg daha muz alınca müşterinin 30 TL nin üzeri-

ne 3 TL daha vermesi gerekiyorsa
	 3·K + 4·M = 33
İki eşitliği birlikte çözelim;

	 4K + 3M = 30

	 +   3K + 4M = 33

	 7K + 7M = 63

	 K + M = 9 bulunur.

CEVAP: E

4.	 Toplam top sayısı 360 adet ve topların toplam ağır-
lığı 360 kg olsun.

C

A
180 kg

A
120 adet

B
90 kg

120°

150°

180°

90
kg

B
90 adet

C
150 adet

•	 120 adet A marka top 180 kg ise 1 adet A marka 

top 120
180  = 1,5 kg dır.

	 ¡ KA = 1,5 kg
•	 90 adet B marka top 90 kg ise 1 adet B marka 

top 90
90  = 1 kg dır.

	 ¡ KB = 1 kg
•	 150 adet C marka top 90 kg ise 1 adet C marka 

top 150
90  = 0,6 kg dır.

	 ¡ KC = 0,6 kg

O halde KC < KB < KA olmalıdır.

CEVAP: E
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5.	 	 A	 B	 ____	 ____

En küçük	 34	 7

En büyük	 46	 13

İstenen değer	 x	 11,5

Numara değişimlerinde numaralar arasındaki farkın 
oranı aynı olmalıdır.

,x 34
46 34

11 5 7
13 7

-

-
=

-

-  ¡ ,x 3
12

4 5
6

4-
=

	 ¡ 6·(x – 34) = 4,5·12

	 x – 34 = 9

	 x = 43 olmalıdır.

CEVAP: A

6.	 Defne 29 sayısına bastığında Burcu 83 sayısına ba-
sar. Burcu’nun bastığı diğer sayı x olsun.

x + 83 = 95 ¡ x = 12

Demek ki Burcu, Defne’nin tuşladığı diğer sayıyı ba-
karak 12 sayısını tuşlamıştır.

O zaman Defne’nin tuşladığı sayı 78 olur.

Defne’nin bulduğu sonuç 29 + 78 = 107 bulunur.

CEVAP: D

7.	 Bir bardağın boyu = x

İç içe iki bardak arası mesafe = y olsun.

Demek ki n bardaklı bir kule yüksekliği = x + (n – 1)
y dir.

x

y

y

y

y

y

x

y

y

y

y

y

y

y

y
























































Yükseklik = x + 5y Yükseklik = x + 8y

Demek ki x + 5y + x + 8y = x + 17y olmalıdır.

2x = x + 4y

x = 4y bulunur.

O halde

8 bardaklı kule yüksekliği = x + 7y

12 bardaklı kule yüksekliği = x + 11y
			         +               

			    2x + 18y = x + x
y4
5  + 18 y

				    = x + 22y ¡ 23

bardaklı bir kule yüksekliğidir.

CEVAP: A
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8.	 Mandalina suyu içinler M kümesi

Nar suyu içinler N kümesi

Portakal suyu içenler P kümesi olsun.

a b

c

x

P

M N

a + b + c + x = 25

Sorudaki bilgilere göre boyalı bölgelerde eleman bu-
lunmamaktadır.

           a + x = 25 – 7 = 18

           b + x = 25 – 8 = 17

+          c + x = 25 –9 = 16

           a + b + c + 3x = 51

¡ a b c x
25

+ + +
1 2 34444444 4444444

 + 2x = 51

                             2x = 26

	 x = 13 √ Üç çeşit içecek alan

		              davetli sayısı

CEVAP: D

9.	 Verilen koşullara göre

C = 9 ve F = 1 olmak zorundadır.

(Çünkü F topu tüm kalemlerin yazmayan ucunda, C 
topu ise tüm kalemlerin yazan ucundadır.

Buna göre diğer topların numaralarını aşağıdaki gibi 
yerleştirebiliriz.

6 8 9

5 7 1

4 3 2

A + E + G = 6 + 7 + 4 = 17 bulunur.

CEVAP: E

10.	 1 ilde p park var ise 81 ilde 81p park vardır.
Her bir parka a tane ağaç dikilirse 81p tane parkta 
81pa tane ağaç vardır.
Park sayısı 1 artırılırsa ve her bir parka dikilen ağaç 
sayısına 1 eklenirse,
Ağaç sayısı	 81·(p + 1)·(a + 1) tane ağaç olur.
Aradaki fark	 81(p + 1)(a + 1) – 81pa
	    = 81(pa + p + a + 1) – 81pa
	    = 81·(pa + p + a + 1 – pa)
	    = 81·(p + a + 1) bulunur.

CEVAP: E

11.	 450.000 TL ye alabileceği m2 ev miktarı

3000
450000  = 150 m2 dir.

150 m2 satışından 150·3200 = 480.000 TL gelir elde 
eder.

Bu parayla alabileceği dönüm arsa miktarı

20000
480000  = 240 dönümdür.

1 dönüm arsadan 5000 TL kâr ettiğine göre

240 dönüm arsadan 240·5000 = 120000 TL kâr 
elde eder.

CEVAP: D
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1.	 B kefesinden ya 20 gr ya da 25 gr lık ağırlık A kefe-
sine aktarılacaktır.
•	 B kefesinden 25 gr lık ağırlık A kefesine aktarılır-

sa
	 A kefesinde 45 + 25 = 70 gr ağırlık olur.
	 B kefesinde kalan 20 gr ağırlığı dengelemek için 

50 gr ağırlığa ihtiyaç vardır. Ancak soruda 50 gr 
ağırlık yoktur.

•	 Demek ki B kefesinden 20 gr lık ağırlık A kefesi-
ne aktarılır.

	 O zaman A kefesinde 45 + 20 = 65 gr ağırlık olur.
	 B kefesinde kalan 25 gr ağırlığı dengelemek için 

40 gr   ağırlık eklenmelidir.

CEVAP: E

2.	 Üstteki cetvelin boyu 10 + 0,8 + 0,8 = 11,6 cm
	 uçlardaki
	 boşluklar

0

0 6 0

10

0,2 0,4

11,6

6 x

	O halde 0,2 + 6 + 0,4 + x = 11,6 olmalıdır.

	 6,6 + x = 11,6

	 x = 5 cm bulunur.

CEVAP: D

3.	 Öncelikle her bir modelin üretim miktarlarını hesap-
layalım.

A model için;	 B model için

360°	 1800 adet	 360°	 1800 adet

70°	 a adet       	 90°	 b adet        
a

360
360·

 = ·
360

70 1800 	
b

360
360·

 = ·
360

1800 90

a = 350 adet	 b = 450 adet

O hâlde C modeli 1800 – (350 + 450) = 1000 adet 
üretilmiştir.

Şimdi de her bir modelin satış miktarlarını hesapla-
yalım.

A modeli 350· = 140 adet satılmıştır.

B modeli 450· = 90 adet satılmıştır.

O hâlde C modeli 800 – (140 + 90) = 570 adet sa-
tılmıştır.

Demek ki	 1000 adet üretim	 570 adet satış ise

		  100 adet üretim	 x adet satış           

x = 57 ¡ %57 satış yüzdesiyle C modeli satılmıştır.

CEVAP: B

4.	 Yapılan toplam maç sayısı = ·
·8

2 2 1
8 7

=e o  = 29 maç

Her bir maç için 3 hakem görevli olduğundan toplam 
28·3 = 84 hakem görevi vardır.

4 hakemin her biri eşit sayıda maçta görev alacağın-
dan bir hakem 84 : 4 = 21 karşılaşmada görev alır.

CEVAP: E
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5.	 1200 tane şekerin 400 tanesi limonlu ise 800 tanesi 
nanelidir.

Fabrikada x paket imonlu, y paket naneli, 2 paket 
karışık şeker üretilsin.

1 pakette 10 şeker olduğuna göre,

	 10x + 10y + 10z = 1200

	 x + y + z = 120
	 123

	 70

	 z = 50

800 tane naneli şeker üretildiğine göre,

10y + 5·z = 800

(Karışık paketlerin yarısı naneli olduğundan 5 ile 
çarptık)

	10·y + 5·50 = 800

	 10y = 550

	 y = 55 paket yalnızca naneli şeker üre-
tilir.

CEVAP: D

6.	 Her iki motif arasında bir pul kullanıldığına göre 56 
motif için 55 pul kullanılır.

56 motifin x tanesi 5 boncukla yapılıyorsa 56 – x ta-
nesi 4 boncukla yapılır. Toplam boncuk ve pul sayısı 
300 olduğuna göre,

	4·(56 – x) + 5·x + 55 = 300

	 224 – 4x + 5x + 55 = 300

	 x = 21 motif 5 boncukla yapılır.

CEVAP: B

7.	 Sınıftaki kızların sayısı K, erkeklerin sayısı E olsun.

Kızların 2
1  si bir erkek ile, erkeklerin 3

1  ü bir kız ile 

sırasını paylaşıyorsa EK
2 3=  olmalıdır.

K = 2a ve E = 3a diyebiliriz. (a ∈ Z+)

Erkeklerin 3
1 ’ü bir kız öğrenci ile sırasını paylaşıyor-

sa 3
2 ’ü birlikte oturur.

¡ 3a· 3
2  = 2a erkek 12 sırada ikişerli olarak oturur.

	¡ 2a = 12·2

	 a = 12

O hâlde sınıfta 12·2 = 24 kız öğrenci ve 12·3 = 
36 erkek öğrenci olmak üzere 24 + 36 = 60 öğrenci 
vardır.

60 öğrencinin ikişerli oturabilmesi için 2
60  = 30 sıra 

olmalıdır.

CEVAP: C

8.	 1. torbadan x adet kırmızı, y adet mavi top 2. torbaya 
atılsın.

(9 – x) kırmızı
(12 – y) mavi

x kırmızı
y mavi

1. Torba
Toplam = 21 – x – y top

2. Torba
Toplam = x + y top

·( ) ·( )
x y

x y
21

3 9 6 12
- -

- + -
 = 5	

· ·
x y
x y3 6

+

+
 = 4

x y
x y

21
27 3 72 6

- -

- + -
 = 5	 3x + 6y = 4x + 

4y

99 – 3x – 6y = 105 – 5x – 5y	 2y = x

2x – y = 6

2·2y – y = 6

	 3y = 6

	 y = 2 √ İkinci torbaya atılan mavi top sa-
yısı

CEVAP: A
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9.	 3 bardak un için 1 bardak süt ve 2 yumurta kullanı-
lırsa

6 bardak un için 2 bardak süt ve 4 yumurta kullanılır.

Unu bitince Engin'in elinde

4 – 2 = 2 bardak süt

10 – 4 = 6 adet yumurta kalır.

1 bardak süt için 2 bardak irmik ve 2 yumurta kulla-
nılırsa

2 bardak süt için 4 bardak irmik ve 4 yumurta kul-
lanır.

Son durumda Engin'in elinde 6 – 4 = 2 yumurta kalır.

CEVAP: B

10.	 Başlangıçta Yamaç'ın elinde x gr karışım olsun.

1. seferde elde ettiği kesişim

x + x – 4 = 2x – 4 gr

2. seferde elde ettiği karışım

(2x – 4) + (2x – 4) – 4 = 4x – 12 gr

3. seferde elde ettiği karışım

(4x – 12) + (4x – 12) – 4 = 8x – 28 gr

3. seferde elinde karışım kalmadığına göre,

	 8x – 28 = 0

	 8x = 28

	 x = 3,5 gr

Yamaç'ın deney boyunca eklediği

	tuz miktarı = x + 2x – 4 + 4x – 12

	 = 7x – 16

	 = 7·3,5 – 16 = 8,5 gr bulunur.

CEVAP: D

11.	 Ad Soyad Doğum
√ 2 bilgi yanlış
√ 2 bilgi yanlış
√ 2 bilgi yanlış

… … …

Yukarıda gösterildiği gibi 1 hatalı satırda 2 bilgi yan-
lıştır.

O zaman x tane hatalı satır olursa 2x bilgi hatalı gi-
rilmiş olur.

	¡ 2x = 16 + 18 + 22

	 2x = 56

	 x = 28 hatalı satır vardır.

Toplam 100 satır olduğuna göre 100 – 28 = 72 satır 
doğrudur.

Yani 72 personelin bilgileri doğru girilmiştir.

CEVAP: B

12.	 1. vagonda 6 boş koltuk

2. vagonda 13 boş koltuk

3. vagonda x boş koltuk olsun.

Her üç vagonda da birer bilet satmayı garantilemek 
için en fazla boş koltuğun olduğu iki vagonu tama-
men bitirmeli ki sonraki satacağı 1 bilet kesinlikle en 
az boş koltuğun olduğu vagondan olsun.

¡ 13 + x + 1 = 23 ¡ x = 9

O halde toplam boş koltuk sayısı 13 + 6 + 9 = 28 
bulunur.

CEVAP: B
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13.	 1. yarışmacı = 3x TL

2. yarışmacı = 2x TL

3. yarışmacı = x TL

	 3x + 2x + x = 1080

	 6x = 1080

	 x = 180 TL

Ödüllerin 50 TL lik banknotla verilebilen kısımları alı-
nabildiğine göre

1. yarışmacının ödülü = 3·180 = 540 TL

2. yarışmacının ödülü = 2·180 = 360 TL

3. yarışmacının ödülü = 180 TL

1. yarışmacı	 500 TL'sini alabilir.

2. yarışmacı	 350 TL'sini alabilir.

3. yarışmacı	 +   150 TL'sini alabilir.

	 1000 TL ödül alabilirler.

CEVAP: D

14.	 Sanatçının motifler için kullandığı taş sayıları şöyle-
dir:

1 çiçek motifi = 25·4 = 100 adet taş

1 yıldız motifi = 30·3 = 90 adet taş

12 motifin x tanesi çiçek motifi ise 12 – x tanesi yıldız 
motifidir.

	 Çiçek	 Yıldız

Motif sayısı	 x	 12 – x

Kullanılan taş sayısı	 100·x	 +	 90·(12 – x) = 
1150

	 100x + 1080 – 90x = 1150

	 10x = 70

	 x = 7 adet çiçek motifi

CEVAP: C
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1.	 1 pide menüsü fiyatı = x TL

1 sinema bileti fiyatı = x + 5 TL

Dört arkadaş 4 pide menüsü ve 2 sinema bileti için 
ücret ödemişlerdir. (Çünkü 4 pide menüsünden 2 bi-
let hediye kazanmışlardır.

	¡ 4·x + 2·(x + 5) = 88

	 4x + 2x + 10 = 88

	 6x = 78

	 x = 13 TL

1 sinema bileti 13 + 5 = 18 TL olur.

CEVAP: E

2.	 Terzi 6 metre = 600 cm kumaşı 50 cm lik cetvelle 

hesapladığını sanarak cetveli 50
600  = 12 kez çevirip 

siparişi hazırlamıştır. Ancak aslında 12 kez çevirdiği 
cetvel 40 cm lik cetveldir.

Yani hazırladığı kumaş 40·12 = 480 cm = 4,8 met-
redir.

O halde terzi siparişi 6 m – 4,8 m = 1,2 m eksik ha-
zırlamıştır.

CEVAP: C

3.	 1. yol

Şirkette 1 kişinin incelemesi gereken x dosya ve şir-
kette y kişi olsun.
•	 Bahadır'ın incelediği dosya sayısı = x
•	 İşten ayrılan 4 kişinin incelemesi gereken dosya 

sayısı = 4 x
	 Bahadır izne çıktığına ve 4 kişi şirketten ayrıldı-

ğına göre 
•	 Şirkette kalanlardan herbirinin incelemesi gere-

ken dosya sayısı = x = y
x
5

4
-

Buna göre, 

2·x = x + y
x
5

4
-

 ¡ x = y
x
5

4
-

¡ y – 5 = 4 ¡ y = 9

Şirkette başlangıçta 9 kişi vardır.

O halde Bahadır'ın incelediği dosya sayısı 9
144  = 16 

dosyadır.

2. yol

Bahadır'ın her bir iş arkadaşı Bahadır'ın 2 katı kadar 
iş yaptığına göre işten ayrılan kişi sayısı = izinde ol-
mayan ve işte olan kişi sayısı = 4 olmalıdır.

Demek ki şirkette =   1   +   4   +   4   = 9 kişi vardır.

O halde Bahadır'ın incelediği dosya sayısı 

= 9
144  = 16 dosyadır.

CEVAP: B

4 pide 
menüsü

2 sinema bileti

ayrılanların 
dosyalarını eşit 

paylaşırlar.

Bahadır Ayrılanlar İşte olanlar
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4.	 İleti pazartesi günü x kişiye iletilsin.

İletiyi her alan kişi, 2 öğrenciye göndereceğine göre,

Pazartesi	 x kişiye

Salı		 2x kişiye

Çarşamba	 4x kişiye

Perşembe	 8x kişiye

Cuma	 16 x kişiye

iletilir ve tüm okul iletiyi almış olur.

O halde

x + 2x + 4x + 8x + 16x = 930

31x = 930

x = 30 √ Başlangıçta iletinin gönderildiği öğrenci 
sayısı

CEVAP: E

5.	 Renkli yazıcı	 1 saniyede	 2 sayfa

		  x saniyede	 50 sayfa		  ________________________

		  x = 2
50  = 25 saniye ve bu sürede

siyah-beyaz yazıcı da çalışmaktadır.

25 saniye sonra siyah - beyaz 60 sayfa daha yaza-
caktır.

Siyah beyaz yazıcı	 1 saniyede	 3 sayfa

			   y saniyede	 60 sayfa			  ________________________

			   y = 30
60  = 20 saniye ve bu süre-

de

renkli yazıcı da çalışmaktadır.

Demek ki iki yazıcı da 25 + 20 = 45 saniye çalışa-
caktır.

45 saniyede renkli yazıcı toplamda 45·2 = 90 sayfa

siyah beyaz yazıcı toplamda 45·3 = 135 sayfa ya-
zar.

İki yazıcı toplamda 90 + 135 = 225 sayfa yazar.

CEVAP: C

6.	 İstavritin kg satış fiyatı 100x TL olsun.

Mezgit istavritten %25 daha pahalı ¡ Mezgitin kg 

satış fiyatı 100x + 100x· 100
25  = 125x TL

Çinekop mezgitten %25 daha pahalı ¡ Çinekopun 

kg satış fiyatı 125x + · x125
100
25

4
6255

4
=  TL

16 kg çinekop, 20 kg mezgit, 50 kg istavrit sattığına 
göre

	100x·50 + 125x·20 + x
4

625 ·16 = 1600

	 5000x + 2500x + 2500x = 1600

	 10.000x = 1600

	 x = 100
16

O halde mezgitin kg satış fiyatı = 125· 100
16  = 20 TL 

bulunur.

CEVAP: B
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7.	 Meyvelerin kuruduktan sonraki toplam ağırlıkları = 
360x olsun.
•	 Kuru incirin ağırlığı = 120x
	 Yaş incir kuruyunca ağırlığının %25 ini kaybedi-

yor.
	 O zaman %75 i kuru incirdir.

%75	 120x

%100	 ?____________________

	 ? = 160 x

Yaş incirin ağırlığı = 160 x
•	 Kuru üzümün ağırlığı = 80x
	 Yaş üzüm kuruyunca ağırlığının %20 sini kaybe-

diyor.
	 O zaman %80'i kuru üzümdür.

%80	 80x

%100	 ?____________________

	 ? = 100x

Yaş üzümün ağırlığı = 100x
•	 Kuru kayısının ağırlığı = 160x
	 Yaş kayısı kuruyunca ağırlığının %50'sini kaybe-

diyor.
	 O zaman %50 si kuru kayısıdır.

%50	 160x

%100	 ?____________________

	 ? = 320x

Yaş kayısının ağırlığı = 320x

Meyvelerin azalma miktarı

İncir = 160x – 120x = 40x

Üzüm = 100x – 80x = 20x

Kayısı = 320x – 160x = 160x

	160x + 40x + 20x = 110

	 220x = 110

	 x = 2
1

Toplanan toplam meyve miktarı

	160x + 100x + 320x = 580· 2
1

	 = 290 kg bulunur.

CEVAP: B

8.	 Küçük disk: 1 sn 90° dönerse 4 sn de 1 tur döner

4 sn	 1 tur

100 sn	 x tur__________________

x = 4
100  = 25 tur döner.

O halde küçük disk 100 sn sonra başlangıç nokta-
sına döner.

Büyük disk: Küçük disk 1 tur döndüğünde büyük disk 
90° dönerse

Küçük disk 4 tur döndüğünde büyük disk 1 tur döner

100 saniyede küçük disk 25 tur döndüğüne göre,
¡

¡

25

1 Büyük disk 6 tur ve 90° döner.

4
6 tur

O halde son durumdaki görüntü  olur.

CEVAP: C

9.	 Yarışmada üç hayır oyu alan olmadığına göre başa-
rısız olan yarışmacılar bir evet oyu almıştır.

20 yarışmacıdan 8 i başarılı ise 12 si başarısız olmuş 
ve toplamda 12 evet oyu almıştır.

O halde başarılı olanlara verilen toplam evet sayısı

30 – 12 = 18 dir.

İki evet oyu ile başarılı olan yarışmacı sayısı = x

Üç evet oyu ile başarılı olan yarışmacı sayısı = 8 – x

	¡ 2·x + 3·(8 – x) = 18

	 2x + 24 – 3x = 18

	 6 = x bulunur.

O halde 3 evet oyu alan 8 – 6 = 2 yarışmacı vardır.

CEVAP: B

10.	 	 A + B > C + D

	+       A + C > B + D

	2A + B + C > B + C + 2D

	 2A > 2D

	 A > D

¡ A bilyesi D bilyesinden kesinlikle daha ağırdır.

CEVAP: D



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Sayı Problemleri TEST  25 

61

11.	 Uçaktaki yolcuların sayısı = 6x

		  6x

		
	İkram almayanlar		  İkram alanlar

	 6x· 3
1  = 2x		  4x

			 
		  Çay alanlar	 Kahve alanlar

		  3x	 x

	Çay almayan yolcu sayısı : 2x + x = 72

	 3x = 72

	 x = 24

O halde kahve almayan yolcu

sayısı = 2x + 3x = 5·24 = 120 bulunur.

CEVAP: E

12.	 Burcu'nun 60 koli yumurtayı dizip paketlere süresini 
bulalım.

Dizme:

4 koli	 1 dk

60 koli	 x dk____________________

        x = 15 dk

Paketleme:

5 koli	 1 dk

60 koli	 y dk____________________

         y = 12 dk

Burcu 60 koliyi 15 + 12 = 27 dk da dizip paketlemiştir.

Ayhan'ın aynı sürede kaç koli dizip paketlediğini bu-
lalım.

Ayhan	1 dk    3 koli dizerse 2 dk da 6 koli dizer

	 1 dk    6 koli paketlerse

Demek ki	 3 dk      6 koli dizip paketleyebilirse

	 27 dk    a koli              _________________

	          a = ·
3

27 6  = 54 koli yumurta dizip paketler

CEVAP: C
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1.	 •	 1 + 2 + 3 + … + 8 = 36 olduğuna göre toplar ku-
tulara toplamları 18 olacak şekilde dağıtılmalıdır.

•	 Kutularda 3 ile bölünebilen numaralı birer top 
olacağına göre "3" ve "6" numaralı toplar farklı 
kutularda olmalıdır.

3 6

1. kutu
Toplam = 18

2. kutu
Toplam = 18

Bu kurallara uygun şekilde topları dağıtırsak

1. kutudaki top numaları = 3, 8, 5, 2

2. kutudaki top numaraları = 6, 7, 1, 4

O halde, 2 numaralı topun olduğu kutudaki top nu-
maraları çarpımı

2·5·8·3 = 240 bulunur.

CEVAP: C

2.	 Sayı = x olsun.
x

4
3  = 5 ¡ 3x = 20 ¡ x = 3

20

O halde sayının 6 katı = 3
20 ·6 = 40 bulunur.

CEVAP: B

3.	 Uzun parça = x

Kısa parça = 72 – x diyelim

Uzun parçanın 1. cihazda ölçümü sonucu = x + x
100
3

Kısa parçanın 2. cihazda ölçümü

sonucu = (72 – x) – 
( )·x

100
72 5-

¡ ( )
( )·

x x x
x

100
3 72 100

72 5
72+ + - -

-
=

72 + x
100

8 360-  = 72 ¡ x
100

8 360-  = 0

	 ¡ 8x = 360

	 x = 45 cm

O halde kısa parça = 72 – 45 = 27 cm bulunur.

CEVAP: B

4.	 Başlangıçta

Ayşe'nin bilye sayısı = a     

Bora'nın bilye sayısı = b	 a + b + c = 72

Can'ın bilye sayısı = c

Aralarında yaptıkları bilye alışverişinden sonra baş-
langıçtaki durumları değişmediğine göre her birinin 
aldığı bilye sayıları verdiği bilye sayısına eşittir.

Ayşe

Bora Can
b
3

c
4

a
2

Ayşe için a c
2 4=  ¡ 4a = 2c ¡ c = 2a

Bora için a b
2 3=  ¡ 3a = 2b ¡ b = a

2
3

Can için b c
3 4=  ¡ 4b = 3c

	 a + b + c = 72

	 a + a
2

3  + 2a = 72

	 a
2

9  = 72

	 9a = 144

                   a 16=   Ayşe'nin bilye sayısı

CEVAP: B



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Sayı Problemleri TEST  26 

63

5.	 Ali'nin satın aldığı;

Tek yönlü bilet sayısı = x + 4

Gidiş - dönüş bilet sayısı = 17 – (x + 4) = 13 – x

Buket'in satın aldığı;

Tek yön bilet sayısı = 16 – x

Gidiş - dönüş bilet sayısı = x

Ödedikleri ücretler eşit olduğuna göre,

	150·(x + 4) + 200(13 – x) = 150·(16 – x) + 200·x

	150x + 600 + 2600 – 200x = 2400 – 150x + 200x

	 3200 – 50x = 2400 + 50x

	 800 = 100x

	 8 = x bulunur.

CEVAP: C

6.	 Köyde üretilen tahılların tamamı 360x ton olsun.

Bu durumda;

Arpa miktarı = 90x

Yulaf miktarı = 75x

	 90x = 75x + 25

	 15x = 25

	 x = 15
25

3
5

=

Buna göre buğday miktarı = 135x = 135· 3
5  = 225 

ton bulunur.

CEVAP: A

7.	 Ardışık sayılarda terim

sayısı = Son Terim - İlk Terim
Artış Miktarı  + 1 formülüyle bulu-

nur.
•	 Erkeklerin forma numaraları 1, 3, 5, …, 81, 83 ol-

duğuna göre, erkek atlet sayısı = 2
83 1-  + 1 = 42 

atlet
•	 Erkek atlet sayısı kadın atlet sayısının 3 katı ol-

duğuna göre kadın atlet sayısı 3
42  = 14 tür.

Kadın atlet numaraları 2 den başlayan ardışık çift 
sayılar olduğuna göre en büyük forma numarası 2·14 
= 28 bulunur.

CEVAP: A

8.	 Ahmet'in ilk maaşı = 2500 TL

Ahmet'in maaşı 4 ayda 50 TL artıyorsa 1 yılda

50·3 = 150 TL artar.

Beyza'nın ilk maaşı = x TL

Beyza'nın maaşı 6 ayda 100 TL artıyorsa 1 yılda 200 
TL artar.

6 yıl sonra maaşları eşit olacağına göre,

	 2500 + 150·6 = x + 200·6

	 2500 + 900 = x + 1200

	 2200 = x bulunur.

CEVAP: C

Ali'nin ödediği ücret Buket'in ödediği ücret
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9.	 1 simit = x TL

1 poğaça = y TL olsun.

	 40·x + 50·y = 100

	 –  30·x + 50·y = 100 – A

	 10x = A

                        x A
10=

1. denklemde yerine yazıp y değerini bulalım.

40· + 50y = 100

	 50y = 100 – 4a

             y a
50

100 4
=

-

O halde

	1 simit + 1 poğaça = A A A A
10 50

100 4
50

5 100 4

( )5

+
-

=
+ -

	 = A
50

100 +  bulunur.

CEVAP: C

10.	 Ayşe’nin boyu = Kemal’in boyu = x diyelim.

Bora’nın boyu = x – 2

Mehmet’in boyu = x + 3

elif’in boyu = x + 9 

En uzun boylu olan kişi 174 cm olduğuna göre (Elif);

x + 9 = 174 x = 165

Buna göre,

Ayşe’nin boyu = 165 cm

Kemal’in boyu = 165 cm

Bora’nın boyu = 163 cm

Mehmet’in boyu = 168 cm

Elif’in boyu = 174 cm

Ortalama =  cm5
165 165 163 168 174 167+ + + +

=

CEVAP: D

11.	 Ahmet'in maaşı = A TL

Deniz'in maaşı = D TL

Ahmet'in zamlı maaşı = A + D
2  TL

Ahmet'in zamlı maaşı ile Deniz'in maaşının toplamı, 
Ahmet'in başlangıçtaki maaşının 2 katı olduğuna 
göre,  

·

 .

A D D A

D D A A

D A

A A olur

2 2

2 2

2
3

3 2

+ + =

+ = -

=

=

CEVAP: E

12.	 Erkek farelere 12 saatte 1 tablet verilirse 1 günde 	

		  12
24 2=  tablet verilir.

Erkek farelerin 1 tableti 0,5 gr ise 1 günde 

	 · ,2 0 5 1=  gr ilaç alırlar. 

Dişi farelere 8 saatte 1 tablet verilirse 1 günde 

	 24
8 3=  tablet verilir. 

Dişi farelerin 1 tableti 1 gr ise 1 günde 3·1 = 3 gr 
alırlar.

Erkek fare sayısı = x

Dişi fare sayısı = y olsun.

· ·  › ç ›

 › › ›

x y gr Kullan lan ila miktar

x y Kullan lan tablet say s

x y

x y

x ve y

1 3 85

2 3 95

3 85

2 2 95

1

10 25

adet

"

"

+ =

+ =

- + =-

+ + =

= =

olmak üzere toplam 10 + 25 = 35 fare kullanılmıştır. 

CEVAP: D
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13.	 36 öğrencinin her birine birer adet kurşun kalem, ka-
lemtraş ve silgi getirildiğine göre sınıfa toplam 

36·3 = 108 malzeme getirilmiştir. 

Sınıftaki öğrenci sayısı = x olsun

Bu durumda, 

	 Dağıtılan kurşun kalem sayısı = 3x

	 Dağıtılan kalemtraş sayısı = 2x

	 Dağıtılan silgi sayısı = x 

42 malzeme de arttığına göre, 

3x + 2x + x + 42 = 108

	 6x = 66

	 0 = 11 öğrenci 

Dağıtılan kalemtraş sayısı = 2·11 = 22 adet

Artan kalemtraş sayısı = 36 – 22 = 14 adet bulunur.

CEVAP: E
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1.	 20.08.2008 den sonraki ilk simetrik gün 20.09.2009 
dur.

Bu iki tarih arasında 1 yıl ve 1 ay vardır.

ü

.

y l ay g n
ay g n g n

sonra yine bir simetrik g n olmu tur

1 10 10 36 360
1 36 360 36 396› · ü

ü
ü fl

= = =

=
+ =3

CEVAP: B

2.	   Ali: A değerini bilmektedir.

A + B toplamından B yi bulabilir.

B + D toplamından D yi bulabilir.

A + B + C toplamından C yi bulabilir.

Ali tüm sayıları bulacak bilgiya sahiptir. 

Banu: B değerini bilmektedir. 

A + B toplamından A yı bulabilir. 

B + D toplamından D yi bulabilir.

B + D toplamından D yi bulabilir.

A + B + C toplamına C yi bulabilir.

Banu tüm sayılar bulacak bilgiye sahiptir. 

Can: C değerini bilmektedir. 

A + B + C toplamından sadece A + B yi bu-
labilir. 

Can tüm sayıları bulacak bilgiye sahip değildir. 

Doğa: D değerini bilmektedir. 

B + D toplamından B yi bulabilir. 

A + B toplamından A yı bulabilir. 

A + B + C toplamından C yi bulabilir.

Doğa tüm sayıları bulacak bilgiya sahiptir. 

CEVAP: A

3.	 Soruda A ve D satırlarının boyalı, diğer satırların bo-
yasız olduğu sütunlar isteniyor. Yani 2 nin ve 5 in 
katı olan ancak 3 ün ve 4 on katı olmayan sayılar 
isteniyor. 

2 nin ve 5 in katı olan sayılar: , , ...,10 20 100
 10 adet

1 2 344444444 44444444

Bu sayıların arasından “30, 60 ve 90” sayılarını 3 ün 
katı olduğu için “20, 40, 80, 100” sayılarını 4 ün katı 
olduğu için çıkarırız. 

O hâlde koşulu sağlayan sayılar “10, 50, 70” olmak 
üzere 3 adettir.

CEVAP: A

4.	 Toplam benzinli araç sayısı = x

Toplam dizel araç sayısı = 2x

Toplam elektrikli araç sayısı 12
ç › .

Fabrikada toplam
ara vard r120

_

`

a

bbbbbb
bbbbbb

O hâlde, 

ç

x x

x

x ara

2 12 120

3 108

36

+ + =

=

=

Buna göre, toplam dizel araç sayısı ·  çara2 36 72=

Dizel araçların 15 adeti binek araç olduğuna göre, 
ticari dizel araç sayısı = 72 – 15 = 57 araç 

CEVAP: D

5.	 Soruda verilen grafik incelenirse 

130 – 25 = 105 litre süt ile 15 kg peynir üretildiğini 
görebiliriz. 

15 kg peynir için 	 105 litre süt harcanıyor 

10 kg peynir 		     x lt süt 		
· ·

ü

x

x litre s t

15 105 10

15
1050 70

=

= =

harcandığına göre kalan süt miktarı 

130 – 70 = 60 lt bulunur.

CEVAP: B
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6.	 Ahmet, Burak ve Cenk’in ödediği ücretler sırasıyla 
40, 30 ve 20 ile doğru orantılı olmalıdır. Bu durumda, 

Ahmet = 4x TL

Burak = 3x TL

Cenk = 2x TL öder.

 ,  ·   ö .

x x x

x

x TL Ahmet TL der

4 3 2 63

9 63

7 4 7 28

+ + =

=

= =

CEVAP: E

7.	 1 kg A türü çay = 12 TL

15 ton = 15.000 kg A türü çay = 12·15000 = 180000 TL

1 kg B türü çay = a TL

20 ton = 20000 kg B türü çay = 9·20000 = 180000 TL

Çayların ayrı ayrı satılmasından elde edilecek gelir 

180000 + 180000 = 360000 TL 

1 kg harman çay = 11 TL

15 + 20 = 35 ton = 35000 kg harman çay = 11·35000 

= 385000 TL
Harman çayın satılmasından elde edilecek gelir 

= 38500 TL

O hâlde harman çaydan elde idilecek gelire 

38500 – 360000 = 25000 TL fazladır. 

CEVAP: B

8.	 Kalem sayısı = x 

Öğrenci sayısı = y olsun. 

x + 6 ya da x – 7 kalem olsaydı, kalem sayısı öğrenci 
sayısına tam bölünebilecekti.

Bu durumda, 
x

y Z ve y
x Z6 7

! !
+ -+ +  olduğuna göre, 

y
x

y
x Z6 7

& !
+

-
- +  olmalıdır. 

y Z13
& ! +  olmalıdır. 

Demek ki öğrenciler 13 kişidir. 

y = 13 bulunur. 

O hâlde, kalem sayısının 6 fazlası ve 7 eksiği 13 ün 
katı olmalıdır. 

(Ayrıca kalem sayımız, 112 den büyük olmalıdır.)

Şıklarda bu koşulu sağlayan en küçük x sayısı 124 
tür. 

CEVAP: B

9.	 İkili paketteki sabunun birim fiyatı = 100x dersek

Üçlü paketteki sabunun birim fiyatı 

= 100x – 10x 

= 90x olur. 

Buna göre, 

İkili paket satış fiyatı = 2·100x = 200x

Üçlü paket satış fiyatı = 3·90x = 270x
,

,
,

x x

x

x

270 200 3 5

70 3 5

70
3 5

20
1

= +

=

= =

O hâlde, iki paketin satış fiyatı 

· TL200 20
1 10= =  bulunur. 

CEVAP: C
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10.	 Altının 
•	 pazartesi günkü gram fiyatı x TL
•	 salı günkü gram fiyatı y TL olsun.

· · ·x y x y45 30 30 45 60
 

›
Pazartesi gr
Sal gr
bozdursa

Pazartesi gr
Sal gr
bozdursa

30
45

45
30 ›

+ = + +
1 2 34444444 4444444 1 2 3444444444 444444444

 

x y

x y

x y TL

15 15 60

15 60

4

- =

- =

- =

^ h

CEVAP: A

11.	 Her öğrencinin eşit sayıda ceviz alabilmesi için ceviz 
sayısı öğrenci sayısına tam bölünmelidir. O hâlde, 

n Z ve n60 2 10! G G+  olmalıdır. 

Bu koşula uyan n değerleri 2, 3, 4, 5, 6, 10 olmak 
üzere 6 tanedir. 

CEVAP: B

12.	 1.gün = 5 + 10 + 25 + 50 + 100 = 190 kr
2. gün = 2·(5 + 10 + 25 + 50 + 100) = 2·190 kr
3. gün = 3·(5 + 10 + 25 + 50 + 100) = 3·190 kr
n. gün = n·(5 + 10 + 25 + 50 + 100) = n·190 kr
O halde, 
190 + 2·190 + 3·190 + ... + n·190 = 10450 kr
	 190(1 + 2 + 3 + ... + n) = 10450

	 190·
·( )n n

2
1+

 = 10450

	 190·n·(n + 1) = 20900
	 n·(n + 1) = 110
	 n = 10 bulunur. 

CEVAP: A

13.	 Cuma ve öncesinde üretilen iş makinelerinin sayısı, 
salı ve öncesinde üretilenlerin dört katı olduğuna 
göre y = 4x tir. 
Sadece cuma günü üretilen iş makinesi sayısı 
= 4x – 140 
Sadece salı günü üretilen iş makinesi sayısı 
= x – 20
	¡ 4x – 140 = 2·(x – 20)
	 4x – 140 = 2x – 40
	 2x = 100
	 x = 50 bulunur. 
Buna göre sadece çarşamba günü üretilen iş maki-
nesi sayısı = 90 – x = 90 – 50 = 40 bulunur. 

CEVAP: B

14.	 Soruda verilen grafiğe göre şeker miktarının arttığı 
her 1 kg da un miktarı 2 kg artmaktadır. 
Başlangıç miktarları 1 kg şeker ve 4 kg un olduğuna 
göre, 
Şeker miktarı = 1 + x kg
Un miktarı = 4 + 2x kg dır. 
Buna göre, 

.

x x

x

x

x kg bulunur

1 4 2 23

3 5 23

3 18

6

+ + + =

+ =

=

=

^ ^h h

Karışımda 1 + 6 = 7 kg şeker vardır. 

CEVAP: A
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1.	 Sarkan parçadaki dolu karelerin sayısı 21 olduğuna 
göre, bu dolu karelerin 1 tanesi uç noktada olduğun-
dan iki yan tarafında 10 ar tane dolu kare vardır. 
Boş karelere en aşağıdan 1, 3, 5, 7, ... şeklinde tek 
sayılarla arttığına ve sarkan parçada 10 sıra oldu-
ğuna göre, 
Boş karelerin sayısı

... ·

 .

...

bulunur

1 3 5 2 10 1

100

1 3 5 19

102

= + + + + -

= + + + +

= =

^ h

NOT: ... ( )n n1 3 5 2 1 2+ + + + - =

CEVAP: C

2.	 Çiftçinin bahçesindeki portakal ağacı sayısı = x
Armut ağacı sayısı = x + 24
Portakal ağaçlarının sayısı 70°, armut ağaçlarının 
sayısı 150° olduğuna göre, 

· ·

·

°

°

€ ç

€ ç

 .

x a a

x a a

x x

x x

x

x bulunur

70

150 24

150 70 24

150 70 1680

80 1680

21

+

= +

= +

=

=

^ h

Buna göre, muz ağaçları y adet ve 40° ile gösteril-
diğine göre, 

· ·

€ ç .

a a

a ay

y

y a a bulunur

70

40

21

70 40 21

12

°

°

€ ç

€ ç

=

=

CEVAP: E

3.	      Satış fiyatı (TL)

A

D

B

E

C

c

b

a

5 20

45

15

50 Birim

Şekilde 
c a AB ve c b AD24- = = - =

ADE ABC,
& &  (Açı Açı Benzerliği)

Buna göre, 

·

 .

AB

AD c b

c b

c b

c b bulunur

45
15

24 45
15

24 3
1

3 24

8

&

&

&

&

=
-

=

-
=

- =

- =

^ h

CEVAP: B
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4.	 Manav 1 file limonu 5 TL'ye aldıysa 4 file limonu
4·5 = 20 TL ye alır. (Alış fiyatı)
Bir filede 12 limon olduğuna göre 4 filede,
4·12 = 48 limon vardır. 
Demek ki manav 48 adet limon satmıştır. 

· ·

› ›

› › .

  ( ›fl ›)

TL ye sat l rsa

x TL ye sat l r

x

x TL sat fiyat

2

3 48 2

32

3 adet limon

adet limon48

=

=

Buna göre,
Kâr = Satış fiyatı – Alış fiyatı = 32 – 20 
			            = 12 TL bulunur. 

CEVAP: E

5.	 Bidonlara koyulan zeytinyağı miktarı = x
Bidonlara koyulan ayçiçeği miktarı = 4x
Boş kalan bidonun hacmi = y olsun.
Buna göre, tüm bidonların toplamı; 
x x a

x a

4 5 9 12 15 23 45

5 109

+ + = + + + + +

+ =

Burada x = 20 için a = 9 elde edilir. 

CEVAP: B

6.	 4 sporcunun başlangıçta ağırlık ortalamaları = 56 kg
4 sporcunun başlangıçta ağırlıkları toplamı 
= 4·56 = 224 kg
Sporcuların ağırlıklarındaki toplam değişim 
= +2,5 + 1 – 3,5 – 4 = –4 kg
Sporcuların 2. ölçümde ağırlık ortalaması 

 kg4
224 4 55=

-
=  bulunur. 

CEVAP: C

7.	 Müşterinin aldığı pantolon sayısı = x
Müşterinin aldığı gömlek sayısı = y dersek
Müşterinin aldığı hediye mendil sayısı = x + y olur. 
Toplam 310 TL lik pantolon ve gömlek aldığına göre,

x y

x y

50 30 310

5 3 31

+ =

+ =

Müşterinin aldığı hediye mendil sayısını artırmak için 
gömlek daha ucuz olduğu için alacağı gömlek sayı-
sını (y) artırmalıyız. 
x = 2 ve y = 7 için hediye mendil sayısı 2 + 7 = 9 
bulunur. 

CEVAP: C

8.	 x + L para k kişiye dağıtılırsa 1 kişiye k
x  TL düşer.

x + L para k – 3 kişiye dağıtılırsa 1 kişiye k
x

3-
 TL 

düşer. 

Bu durumda her kişiye k
x

k
x

3-
-c m TL fazla para 

düşer.

·
·

·

·
 .

·
k

x
k
x

k k
k

k k
xk xk x

k k
x bulunur

x k x
3 3

3

3
3

3
3

( ) ( )k k 3
-

- =
-

- -

=
-

- +

=
-

-

^

^

^
^

h

h

h
h

CEVAP: E
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9.	 1 defterin fiyatı d YTL ve 1 kalemin fiyatı k YTL diye-
lim. Buna göre, 

d k

d k

5

3 2 14

+ =

+ =

denklemlerinden 1. denklemi –2 ile çarpıp taraf ta-
rafa toplayalım.

.

d k

d k
d bulunur

2 2 10

3 2 14
4

- - =-

+ =

=

O halde 1 defterin fiyatı 4 YTL dir.

CEVAP: E

10.	 1. kamyonun yükü = a
2. kamyonun yükü = b
3. kamyonun yükü = c olsun.

1. kamyonun 1
4  ü aktarıldıktan sonra kalan yük: 

a a a a4 6 4
3 6 8& &- = = =

Bu durumda 2. kamyonun yükü:

b a b b4 4
8 2+ = + = +

2. kamyonun 3
1  ü aktarıldıktan sonra kalan yük:

b b

b

b

b

2 3
1 2 6

3
2 2

6

2 9

7

+ - + =

+
=

+ =

=

^
^
^h

h
h

Bu durumda 3. kamyonun yükü:

.

c b c

c

c ton

3
1 2 3

3 6

3

+ + = +

+ =

=

^ h

(Başlangıçta 3. kamyondaki yük miktarı)

CEVAP: C

11.	 100 YTL yi 1 kez kullanırsa;

.

YTL YTL YTL

YTL YTL YTL

YTL YTL YTL

YTL YTL YTL

farkl ekilde
deme

yapabilir

1 100 1 10 189 1

1 100 2 10 179 1

1 100 3 10 169 1

1 100 19 10 9 1

9

· · ·

· · ·

· · ·

· · ·

›fl
ö

h

+ +

+ +

+ +

+ +

_

`

a

bbbbbbbbbbb
bbbbbbbbbbb

100 YTL yi 2 kez kullanırsa;

.

YTL YTL YTL

YTL YTL YTL

YTL YTL YTL

farkl ekilde
deme

yapabilir

100 1 10 89 1

100 2 10 79 1

100 9 10 9 1

9
2

2

2

· · ·

· · ·

· · ·

›fl
ö

h

+ +

+ +

+ +

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

O hâlde, toplamda 19 + 9 = 28 farklı şekilde ödeme 
yapabilir. 

CEVAP: A

12.	 Poliklinikteki hasta sayısı x olsun. Buna göre, 
Bir doktora 50 hasta düştüğüne göre doktor sayısı 

x
50=

Bir hemşireye 25 hasta düştüğüne göre hemşire sa-
yısı x

25=

O hâlde, 

·

x x x

x x x

x

x

1 50 25 318

50
50 2 318

53 318 50

300

( )50 2

&

+ + =

+ +
=

=

=

^ h

Buna göre, doktor sayısı 300
50 60= =  bulunur. 

CEVAP: E
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1.	 Her sayfada 10x soru olsun. toplam 

· x x soru olur6 10 60=

·

.

x x

x x

x

x olur

10 3 60 100
20

10 3 12

2 3

60 90

+ =

+ =

=

=

· x4 10 3 63+ =  soru yapar. 

%90
63

10
7 70= =  bulunur. 

CEVAP: E

2.	 · dk10 100
25 27 &=  saat hanesini “15” olarak gördü-

ğü süredir.

Toplantı 15.27 de bitmiş ve 108 dk sürmüş ise 13.39 
da başlamıştır. 

CEVAP: A

3.	 100x davetli olsun. 

 

ç .

x x x

x x x enaz

x x x x

x x x en ok olur

52 67 119

119 100 19

60 72 4 136

136 100 36

+ =

- =

+ + =

- =

%19 – %36 bulunur.

CEVAP: C

4.	 • Deniz’in kullandığı yumurta sayısını hesaplayalım.

1 şişe argan yağı = 60 ml

%40	 60 ml argan yağı

%100	 x ml badem yağı____________________________

x = 150 ml bulunur.

Deniz’in karışımı = 150 + 60 = 210 ml

210 ml karışım için 7
210  = 3 yumurta kullanır.

• Eylül’ün kullandığı yumurta sayısını hesaplayalım.

2 şişe zeytinyağı = 120 ml

%75	 120 ml zeytinyağı

%100 	 y ml badem yağı_____________________________

y = 160 ml bulunur.

Eylül’ün karışımı = 160 + 120 = 280 ml

280 ml karışım için 70
280  = 4 yumurta kullanır.

Toplamda 3 + 4 = 7 yumurta kullanmış olurlar.

CEVAP: D

5.	 Yaş mısır miktarı 100x gr olsun.
Yaş mısır

100x
Kuru mısır

80x
Patlamış mısır
72x = 720 gr

x = 10 bulunur.

100x·       = 20x

azalır.

20
100 80x·       = 8x

azalır.

10
100

Demek ki Arif 100·10 = 1000 gr yaş mısır satın al-
mıştır.

%20 olan oranın aslında %30 olduğunu farkettiğine 
göre

Yaş mısır
1000 gr

Kuru mısır
700 gr

Patlamış mısır
630 gr

elde etmiştir.

1000·       = 300

gr azaldı.

30
100 700·       = 70 gr

azaldı

10
100

CEVAP: A
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6.	 Müşterinin aldığı gömlekler 100x ve 100y lira olsun. 
Ucuz olan gömlek ise 100x lira olsun.

Pahalı olana yapılan indirim = 100y· 100
25  = 25y lira

Ucuz olana yapılan	 1. indirim = 100x· 100
25  = 25x lira

	 2. indirim = 75x· 100
20  = 15x lira

Toplam = 40x lira

İndirim miktarları eşit ise 25y = 40x

5y = 8x

Mağazaya ödenen toplam ödeme

	(100y – 25y) + (100x – 40x) = 90

	 75y + 60x = 90

	 5y + 4x = 6

	 8x + 4x = 6

	 x = 2
1

	¡ Toplam indirim = 40x + 40x

	 = 80x = 80· 2
1  = 40 lira

CEVAP: C

7.	 Sınıf mevcudu = 100x olsun.

		  100x

		

	 Gitar çalanlar		  Gitar çalmayanlar

	 80x		  20x

		  100x

		

	 Erkek		  Kız

	 80x		  20x

Sınıfta gitar çalan erkeklerin yüzdesini en az yapa-
bilmek için gitar çalan kızların yüzdesini en çok yap-
maya çalışmalıyız.

O zaman kızların tamamı gitar çalabilirse

Gitar çalan kız sayısı = 20x

Gitar çalan erkek sayısı = 60x olur.

O halde gitar çalanların içindeki erkek öğrenci yüz-
desini bulalım.

80x öğrenci		  60x erkek

100 öğrenci		  ? erkek______________________________

? = 75 ¡ %75 i erkektir.

CEVAP: D

8.	 �
% 36

su
% 8
su

% 100
su

23 kg üzüm (23–x) kg üzümx kg su

Yukarıda gösterildiği gibi %36 su oranı olan 23 kg 
üzümden x kg su buharlaşırsa %8 su oranı olan 
(23–x) kg üzüm elde edilir.

	¡ 23· 100
36  – x· 100

100  = (23 – x)· 100
8

	 x
100
828

100
100

-  = x
100

184 8-

	 828 – 100x = 184 – 8x

	 644 = 92x

	 7 = x ¡ 7 kg su

	kaybeden üzümler 23 – 7 = 16 kg olur.

CEVAP: E
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9.	 Depotaki 
 ›

 ›
Portakal miktar x
Mandalina miktar y x y 50=

=
+ =3

,r yenportakal iktar x

r yenmandalina miktar
y

x y

x y

m 100
7

100
8

100
7

100
8

3 8

7 8 380

Çü ü  ›

Çü ü ›

=

=

+ =

+ =

_

`

a

bbbbbbb
bbbbbbb

Bulduğumuz iki denklem ile ortak çözüm yapalım, 

x y

x y
x y

x y
x

x

8 50

7 8 380
8 8 400

7 8 380
20

20

- + =

+ =

- - =-

+ + =

- =-

=

20 ton portakalın · ,20 100
7 1 4=  tonu çürüdüğüne 

göre sağlam portakal miktarı = 20 – 1,4 = 18,6 ton 
bulunur. 

CEVAP: E

10.	 2000 yılında okul sayısı = 100x

2000 yılında anaokulu sayısı = ·x x100 100
10 10=

2010 yılında okul sayısı = 100x + 50
2010 yılında anaokulu sayısı = 10x + 20

Buna göre  

.

x x

x x

x

x bulunur

100 50 100
15 10 20

1500 750 1000 2000

500 1250

500
1250

2
5

·

 

+ = +

+ = +

=

= =

^ h

O hâlde, 2000 yılındaki anaokulu sayısı 

·10 2
5 25=  adet. 

CEVAP: D

11.	 Altın aldığı miktar = a TL olsun.
Döviz aldığı miktar = z – a olsun.
Altından %20 kâr ettiğine göre 

·a a x100
20

+ =  ... (1)

Dövizden %20 kâr ettiğine göre  

(z – a) – (z – a)· 100
20  = y ... (2)

(1) denklemini düzenleyelim: 

a a x a a x a x a x
100
20

5 5
6

6
5

& & &+ = + = = =

(2) denklemini düzenleyelim:

( ) ( )·

( )
( )

( )

z a z a y

z a
z a

y

z a
y z x y

z x y

z y

z x y

100
20

5

5
4

4 6
5 5

4 6
20

24 20 30

12 10 15

&

& &

&

&

&

- - - =

- -
-

=

-
= - =

- =

- =

= +

c m

CEVAP: E

12.	 Bir lastiğin satış fiyatı = 10x TL
Satılan lastik sayısı = 10 y tane
Bir günde lastikçinin kasasına giren para 

·x y xy TL10 10 100= =

Bir lastiğin indirimli satış fiyatı 

·x x x10 10 100
25

2
15

= - =  TL

Satışlar %40 artınca satılan lastik sayısı 

·y y y t10 10 100
40 14 ane= + =

Bu durumda lastikçinin kasasına giren para 

·x y xy TL2
15 14 105=

Buna göre lastikçinin kasasına giren para 
xy xy xy TL105 100 5- =  olmuştur. 

100xy TL parada 5xy TL artış olduğuna göre, %5 
artış olmuştur. 

CEVAP: A



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Yüzde Problemleri TEST  29 

75

13.	 Çobanın 28 koyunu olduğuna göre, 
İki kuzu doğuran koyun sayısı = Y ¡ Kuzu sayısı 
= 2x
Üç kuzu doğuran koyun sayısı = 28 – x 
¡ Kuzu sayısı = · x283 -^ h
İki kuzulu doğumlarda yaşayan kuzu sayısı = 

·x2 100
75

Üç kuzulu doğumlarda yaşayan kuzu sayısı 

= · ·x3 28 100
50

-^ h
Buna göre, yaşayan toplam kuzu sayısı 

· ·

 .

x x

x x bulunur

2 100
75

2
3 28

2
3 42 2

3 42

= + -

= + - =

^ h

CEVAP: D

14.	 Malın maliyeti = 100x olsun.
%15 zararla satıldığında 4250 YTL ise

·

 .

x x

x

x bulunur

100 100 100
15 4250

85 4250

50

- =

=

=

O hâlde malın maliyeti · YTL100 50 5000= =  dir. 
Buna göre; aynı malı 6250 YTL'ye satarsa 
6250 – 5000 = 1250 YTL kâr elde ederiz. 
Kâr oranına %x dersek,
%

%x

YTL

YTL
100 5000

1250

	     
· ·x

x

5000 1250 100

25

=

=

	 %25 kâr elde ederdi.

CEVAP: C
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1.	

	 xx
Burcu Esra

:

1700 1400 300

300 2 150

- =

=

Esra; 150 m/dk hıza sahiptir. 

4 dk da · m4 150 600=  Esra ilerlerken, 

m1400 600 800- =  Burcu ilerlemiştir, 

Burcu’nun okulu eve 800 m uzaklıktadır. 

CEVAP: E

2.	

36

30

24

07.00 08.00 09.00

İşe varış süresi (dakika)

d2

tt – 1

d1

Evden çıkış saati

			 

€ :

€ :d

d e imi

e imi

36
8 7

36 24 12

9 8
30 6

1

2

-

-
=

-

-
=

ancak geniş açılı ve eğimi –6 dır.

,  .m m olur12 6d d1 2
= =

: ,  

: ,

d y x

d y x

12 60 7 24

6 84 9 30
1

2

= -

=- +

`
`

j
j

d1’in (t – 1) apsisli noktasına ait ordinat

d2’nin t apsisli noktasına ait ordinata eşittir.

Buna göre;

. ç› ›fl›

saat

t t

t t

t

t

sa dk

evden k

12

8 3
2

1

3
2

60 6 84

12 72 6 84

18 156

18
156

3
26

3
24

3
2

8 60

08 40

: :

:

- - =- +

- =- +

=

= = = +

+

+

`

e

j

o

6 3
26 84 52 84 32:- + =- + =  dakika işe varış süresi

. .08 40 32 09 12+ =  işe varmıştır. 

CEVAP: A
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3.	 A

B

xy

	 x x y V

x y V

x x y V

x y V

x y V
x V

2 3

3 2 3

6 8

7 6 8

9 6 9
2

:

: :

+ + =

+ =

+ + =

+ =

- - =-

- =-

`

`

j

j

			 

.V
x dakika saniye olur2

1 30= =

CEVAP: A

4.	 �

c

d

a

e

b

C

A B

D E

F

|AD| = a, |DF| = d, |FC| = c, |EF| = e, |EB| = b diyelim.

Bizden istenen uzaklık ise

|CB| = |CA| = (c + e + b) – (c + d + a)

	 = (e + b) – (a + d) yi bulmaya çalışıyoruz.

|DB| = d + e + b = 94

|DC| = d + c = 40
	 –                           

	      e + b – c = 54 … (1)

|EA| = e + d + a = 106

|EC| = e + c = 66
	 –                           

	      d + a – c = 40 … (2)

(1) ve 2) denklemini alt alta yazalım.

	      e + b – c = 54

	      d + a – c = 40
	 –                           

(e + b) – (d + a) = 14 km bulunur.

CEVAP: E

5.	 Parkurun tamamı 60a olsun.

Duygu’nun molaya kadar koştuğu mesafe 3x olsun.

1. durum

   3x + 240 = 60a· 12
7 	 ¡ –4 / 3x + 240 = 35a

2. durum

       3x + 3x· 3
1  = 60a· 5

3  ¡ 3 / 3x + x = 36a

		  –12x – 960 = –140a

		  +            12x = 108a

		  –960 = –32a

		  30 = a

Buna göre parkur uzunluğu 60·30 = 1800 metredir.

CEVAP: C

6.	 A kentinden yola çıkan aracın hızı Va

B kentinden yola çıkan aracın hızı Vb olsun.

Araçlar t dk sonra karşılaşsınlar.

BA C

Va Vb

Karşılaşma
noktası

Yol = Hız·zaman bağıntısını kullanacağız.
•	 Va hızlı araç t dk sonra C noktasına, karşılaştık-

tan 250 dk sonra B noktasına veriyor.
	 ¡ |AC| = Va·t ve |CB| = Va·250
•	 Vb hızlı araç t dk sonra C noktasına, karşılaştık-

tan 160 dk sonra A noktasına varıyor.
	 ¡ |AC| = Vb·160 ve |CB| = Vb·t
•	 Buna göre

| |
| |

·
·

·
·

¡ ¡CB
AC

V t
V t

V
V

V

V
V
V

160
160

25
16

5
4

b

a

a

b

b

a

b

a
2

2

= = = =

Bulduğumuz eşitliği Va·t = Vb·160 bağıntısında kul-
lanılım.

¡ t = V
V

a

b ·160

= 4
5 ·160 = 200 dk bulunur.

CEVAP: D
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7.	 Saat 09.00 da B şehrine varacak şekilde yola çıktı-
ğında yolculuğu t saat sürerse saat 11.00 de B şeh-
rine varacak şekilde yola çıktığında yolculuğu 2 saat 
daha geç, yani t + 2 saat sürer.

Buna göre,

	100·t = 60·(t + 2)

	 40t = 120

	 t = 3 saat

Demek ki yol 100·3 = 300 km dir.

Saat 10.00’da B şehrine varacak şekilde yolculuğu

3 + 1 = 4 saat sürer.

Hız = Zaman
Yol

4
300

=  = 75 km/sa olur.

CEVAP: B

8.	 •	 Birinci araç birinci bölümü 120 km/sa hızla

	 8 dk = 60
8  saatte tamamlıyorsa

	 Birinci bölüm = 120· 60
8  = 160 km

•	 İkinci araç tüm parkuru 95 km/sa hızla

	 12 dk = 60
12  saatte tamamlıyorsa

	 Parkurun tamamı = 95· 60
12  = 19 km

	 Demek ki ikinci bölüm 19 – 16 = 3 km dir.

•	 Üçüncü araç ikinci bölümü V km/sa hızla

	 2 dk = 60
2  saatte tamamlıyorsa

	 Yol = Hız·zaman kuralından;

	 3 = V· 60
2  ¡ V = 90 km/sa bulunur.

CEVAP: C

9.	 �	 √ 24 km/sa
√ 20 km/sa

•	 Yavaş olan t saatte 2. turu tamamlasın.
	 Yol = 20·t ¡ Demek ki 1 tur 10 t bulunur.
	 (Parkur uzunluğu)
•	 Aynı t saatte hızlı olanın 3. turu tamamlamasına 

6 km kalmıştır. Hızlı olan t saatte aldığı yol = 24t 
olduğuna göre,

24t = 3·10t – 6

6 = 6t

1 = t

O halde parkurun uzunluğu 10t = 10·1 = 10 km bu-
lunur.

CEVAP: B
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1.	 Alper'in evden çıkış saati : 07.00

Alper'in işe varış saati : 08.00

Alper'in dosyasını evde unuttuğunu farktettiği saat: 
07.30

x xEv İş

07.30

Alper'in eve dönüp dosyasını alıp işe dönmesi için 
gitmesi gereken yol 3x ve süresi 30 dk dır.

3x yolu 30 dk da giderse x yolu 10 dk da gider.

O halde, evden dosyasını aldığı saat 07.30 + 10 = 
07.40 olur.

CEVAP: B

2.	 Aracın benzin deposu = 6x olsun.

•	 6x· 3
2  = 4x benzin harcıyar ve depoda 2x benzin 

kalıyor.

•	 Depoya x
2
6  = 3x benzin alıyor ve depoda

	 2x + 3x + 5x benzin oluyor.

Başlangıçtan itibaren harcadığı toplam

benzin miktarı =   4x   +   5x   =   9x
	 ↓	 ↓
	 yakıt	 yakıt
	 alana	 aldıktan
	 sonra	 sonra

9x benzin ile 900 km yol giderse

4x benzin ile 40 km yol gider. (Benzin alana kadar 
gittiği yol)

CEVAP: C

3.	 Yavaş olan aracın hızı = V1

Hızlı olan aracın hızı = V2

Yolun yarısı x, tamamı 2x diyelim.

Soruda verilen her iki durumda da araçların yol al-
dıkları süreler eşit olduğuna göre, hızlarının oranı 
aldıkları yolların oranını verir.

Hızlı olan yolu yarıladığında; V
V

x
40

2

1
=

Yavaş olan yolu yarıladığında, V
V x

902

1
=

O hâlde,

x
x40

90=

x2 = 3600

x = 60 km

Yolun yarısı 60 km ise tamamı 120 km dir.

CEVAP: A
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4.	 İkizkenar dik üçgenin dik kenarlarından biri 2 br olsun.

B

§2

§2

2

2

A

B C

 

 

AB BC br

AC br Pisagor teoremi

2

2 2

= =

= ^ h
O merkezli yarım çemberin yarıçapı = §2 br 

·› ›olY H z Zaman Zaman H z
Yol

&= =  ile bulunur. 

Buna göre, 

Ayça’nın gittiği yol = 2 + 2 = 4 br 

Ayça’nın varış süresi = 4
4 1=  saat 

Barışın gittiği yol = 2§2 br 

Barış’ın varış süresi = saat2 2 22 =

Cem’in gittiği yol = 2 2
2 2r

r=  br 

Cem’in varış süresi = 2
3

r

Ayça < Barış < Cem

Demek ki Ayça 1., Barış 2., Cem 3. olarak bitiş nok-
tasına varar. 

CEVAP: A

5.	 A ve E deki kutuları pembe ile K daki kutuyu yeşil ile 
gösterelim.

A daki kutu iki bölme ilerleyip C deki kutunun yerine 
geldiğinde, E deki kutu da iki bölme ilerleyip G deki 
kutunun yerine gelir ve aşağıdaki gibi görünür.

H G F E D

J K A B C

Bu görünümden sonra A ve E deki kutular bi r birim-
den az hareket ettiklerinden dikey olarak aynı hizaya 
gelirler, bu durumda başlangıçta K noktasındaki kutu 
son durumda B ile C noktaları arsında olur. 

CEVAP: C

6.	 Yol = Hız·Zaman
eşitliğinden,

·

·

  .

AC a

a

a a saat bulunur

60

45 60

60
45

4
3

&

=

=

= =

Aynı araba, 40 km/sa hızla gitseydi [AB] yolunu b 
saatte alsın

·

·

  .

AB b

b

b b saat bulunur

40

20 40

40
20

2
1

&

=

=

= =

Aracın 4
3  saatte C kentine varabilmesi için 

4
3

2
1

4
1

- =  saati kalır. 

[BC] yolundaki hızına V diyelim. 

·

·

 .

BC V

V

V bulunur

4
1

25 4
1

100

=

=

=

CEVAP: D
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7.	 ●	 Araç AT1 arasında iken A'dan x km uzaklaştığın-
da;

	 T1 kulübesine uzaklığı = 5 – x
	 T2 kulübesine uzaklığı = 15 – x
	 Toplam uzaklık = 20 – 2x km
●	 Araç T1T2 arasında iken T1 den x km uzaklaştı-

ğında;

	 T1 kulübesine uzaklığı = y

	 T2 kulübesine uzaklığı = 10 – y

●	 Araç T2B arasında iken T2 den x km uzaklaştı-
ğında;

	 T1 kulübesine uzaklığı = 10 + x

	 T2 kulübesine uzaklığı = x

O hâlde,
AT1 arasında 20 km den azalan
T1T2 arasında sabit 10 km
T2B arasında 10 km den artan bir grafik gösterir.
İstenen grafik B seçeneğinde verilmiştir. 

CEVAP: B

8.	 İpin ince tarafı saniyede 2 metre yanarsa, 10 metre 

ince ip 2
10 5=  saniyede yanar.

İpin kalın tarafı saniyede 1 metre yanarsa, 5 saniye-
de 5 metre yanar.
O hâlde, 5 saniyede ipin ince tarafı tamamen yanar-
ken kalın tarafının ise 5 metresi kalır.
Geriye kalan 5 metrelik kalın ip her iki uçtan yanaca-
ğı için 1 saniyede 2 metre yanar. O hâlde kalan ipin 

tamamı 2
5  saniyede yanar.

Buna göre ipin tamamı 5 2
5

2
15

+ =  saniyede yanar.

CEVAP: E

9.	 Bilge'nin I. durağa uzaklığı 2x, II. durağa uzaklığı 3x 
ve otobüsün I. durağa uzaklığı y olsun. Bilge'nin hı-
zına V diyelim. 

Otobüs

y 2x 3x

1. durak Bilge 2. durak

›Zaman H z
Yol

=  bağıntısından, 

●	 Bilge 1. durağa yürürse 

	 · ... ( )
y

V
x x y v a30

2 60&= =

●	 Bilge 2. durağa yürürse

	 ... ( )
y x

V
x x yV xV b30

5 3 90 5&
+

= = +

(a) eşitliğini (b) eşitliğinde yerine yazarsak 

.

x x xV

x xV

V bulunur

90 60 5

30 5

6

= +

=

=

O hâlde, Bilge'nin hızı 6 km/s elde edilir. 

CEVAP: D
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1.	 Aslı gülü 2 dakikada Banu papatyayı 4 dakikada ha-
zırlıyorsa Aslı işini daha erken bitirir.

Aslı 40 gül demetini 40·2 = 80 dakikada hazırlar.

Banu 80 dakikada 4
80  = 20 papatya demeti hazırlar.

O hâlde 55 – 20 = 35 papatya demetini birlikte ha-
zırlarlar.

Aslı
3 dakikada 1 papatya demeti
12 dakikada 4 papatya demeti

Banu
4 dakikada 1 papatya demeti
12 dakikada 3 papatya demeti

O hâlde birlikte	 12 dakikada	 7 papatya demeti

	 x dakikada	 35 papatya demeti

	 7·x = 12·35

	 x = 60 dakika

O hâlde siparişin hazırlanması 80 + 60 = 140 dakika 
sürer

CEVAP: C

2.	 A musluğu	 5 dakikada	 100 cm3 su

	 1 dakikada	 5
100  = 20 cm3 su

	 36 dakikada	 36·20 = 720 cm3 su 

akıtır.

B musluğu	 2 dakikada	 100 cm3

	 1 dakikada	 2
100  = 50 cm3 su

	 36 dakikada	 36·50 = 1800 cm3 su 
akıtır.

Demek ki havuzun tamamı 1800 + 720 = 2520 cm3 
su alır.

A musluğunun kapasitesi 3 katına çıkarılırsa 1 da-
kikada 20·3 = 60 cm3 su akıtır. O halde A musluğu 
tek başına

1 dk  	 60 cm3

x dk	 2520 cm3
_____________________

60·x = 2520

x = 42 dk da havuzu doldurur.

CEVAP: D

3.	 İşin tamamı = 300 parça olsun.

5 kadının 20 günde yaptığı iş = 300 parça

1 kadının 20 günde yaptığı iş = 5
300 60=  parça

1 kadının 1 günde yaptığı iş = 20
60 3=  parça

2 kadının 1 günde yaptığı iş = 3·2 = 6 parça olur. 

5 erkeğin 30 günde yaptığı iş = 300 parça

1 erkeğin 30 günde yaptığı iş = 5
300 60=  parça 

1 erkeğin 1 günde yaptığı iş = 30
60 2=  parça 

2 erkeğin 1 ginde yaptığı iş = 2·2 = 4 parça olur. 

O hâlde, 2 kadın ve 2 erkek 1 günde 6 + 4 = 10 parça 
iş yapar. 

Buna göre, işin tamamı 10
300 30=  günde biter. 

CEVAP: B

4.	 Usta 3 saatte 80 m2 duvar boyamıştır. (1. grafik) 
Ustanın 3 saatte 18 kg boyası kaldığına göre 
48 – 18 = 30 kg boya harcamıştır (2. grafik)
Demek ki usta 3 saatte 80 m2 duvar için 30 kg boya 
harcamıştır. 

· ·
·

.

kg boya
kg boya

m duvar boyarsa
x m duvar boyar

bulunur

x

x

x m

30
48

80

30 48 80

30
48 80

128

2

2

2

=

=

=

CEVAP: E
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5.	 İşçi problemlerinde yapılan iş miktarı ile diğer etmen-
ler (çalışma süresi, işçi sayısı, ...) doğru orantılı, di-
ğer etmenler ise kendi arasında ters orantılıdır.
Buna göre; 

. €
. fl ›

.
.

ç › ›
durumdaki di er

durumdaki i miktar

etmenlerin arp m
durumdaki di er

durumdaki i miktar

etmenlerin arp m
1

1
2

2

ç › ›
€

fl ›
=

1. durum
İş miktarı = a
İşçi sayısı = b
Günlük çalışma süresi = c
İşin bitme süresi = 3 gün

2. durum
İş miktarı = a

İşçi sayısı = b – b
2  = b

2

Günlük çalışma süresi = c + ·c 100
20

5
60

=

İşin bitme süresi =  y gün

Buna göre;

· · · ·

· · · · · ·

 ü  .

b c
a

b c y

a

a b c y a b c

y

y g n bulunur

3
2 5

6

2 5
6 3

10
6

3

5

=

=

=

=

CEVAP: C



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Kâr - Zarar ProblemleriTEST  33 

84

1.	 Ad Soyad Doğum
√ 2 bilgi yanlış
√ 2 bilgi yanlış
√ 2 bilgi yanlış

… … …
Yukarıda gösterildiği gibi 1 hatalı satırda 2 bilgi yan-
lıştır.

O zaman x tane hatalı satır olursa 2x bilgi hatalı gi-
rilmiş olur.

	¡ 2x = 16 + 18 + 22

	 2x = 56

	 x = 28 hatalı satır vardır.

Toplam 100 satır olduğuna göre 100 – 28 = 72 satır 
doğrudur.

Yani 72 personelin bilgileri doğru girilmiştir.

CEVAP: B

2.	 2009, 2010 ve 2011 yıllarında şirketin elde ettiği kâr-
lar sırasıyla x, y ve z olsun.

2012 yılında elde ettiği kâr 

 .z z Z Z bulunur100
25

100
125

4
5

= + = =

2009, 2010 ve 2011 yıllarında elde edilen karların 
ortalaması:

,

, .

x y z
Z

z

z z

milyon TL bulunur

3 4 4

12 4
5

4 5

12 4
5 18

4
5 6 5

24

4 8   

&

&

&

+ +
=

+

=

+ =

= =

=

CEVAP: A

3.	 1 ürünün etiket fiyatı = 15 TL
1 ürünün %20 indirimli etiket fiyatı 

TL15 15 100
20 12·= - =

5 in üzerinde alınan her ürünün etiket fiyatı 

· TL12 12 100
25 9= - =

O hâlde, alınan 8 ürünün 5 tanesinin her biri 12 TL 
den, kalan 3 tanesinin her biri 9 TL den alınmıştır. 
Müşterinin ödediği toplam ücret 

· · TL12 5 9 3 87= + =  olur. 

CEVAP: E
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1.	 Ev t yılında yapılmış Ayşe A ve eşi B yaşında olsun. 

.
t A

t B
t A B

t olur
t A B t1990

2000
2020

1970
3900 2 202- =

- =

- = + = -

=

- = +

4

CEVAP: C

2.	 Faruk’un doğum yılı x olsun 

Vazonun bulunduğu yıl da x olur.

Vazo (x – 300) yılında yapılmıştır. 

fl› › .

x x

x x

x

x

ya ndad r

39 2020 300

39 2020 39 300

79080 40

1977

2020 1977 43

:

:

- = -

- = -

=

=

- =

` j

CEVAP: C

3.	 2. gruptaki öğrenci sayısını x dersek 1. gruptaki öğ-
renci sayısı x + 10 olur.

Ayrıca ağaç 2015 yılında y yaşındaysa 2020 yılında 
y + 5 yaşında olur.

2015 yılında 7·(x + 10) = y ¡ 7x + 70 = y

2020 yılında 10·x = y + 5 ¡ 10x – 5 = y

Buna göre

7x + 70 = 10x –5

25 = x bulunur.

O halde 2020 yılında ağacın yaşı,

	y + 5 = (7·25 + 70) + 5

	 = 250 bulunur.

CEVAP: D

4.	
1. kişi 1. kişinin 

çocuğu
2.  

kişi
2. kişinin 
çocuğu

3.  
kişi

3. kişinin 
çocuğu

Tanıştıkları 
zaman a – b – c –

t yıl sonra a + t a + t – 28 b + t b + t – 30 c + t c + t – 32

Tanıştıkları zaman yaş ortalaması 20 olduğuna göre,
a b c

3
+ +  = 20 ¡ a + b + c = 60

t yıl sonra da yaş ortalaması 20 olduğuna göre
t yıl sonra yaşların toplamı

6
 = 20

¡ a b c t
6

2 2 2 6 90+ + + -  = 20

¡ a b c2 2 2
120

+ +
1 2 34444444 4444444

 + 6t – 90 = 120

6t + 30 = 120

6t = 90

t = 18 yıl sonra bulunur.

CEVAP: C

5.	 A sınıfının mevcudu = a öğrenci 

&	 A sınıfının yaşlar toplamı = 20·a

B sınıfının mevcudu = b öğrenci

&	 B sınıfının yaşlar toplamı = 26·b

C sınıfının mevcudu = c öğrenci

&	 C sınıfının yaşlar toplamı = 29·c

A ile B sınıfının yaş ortalaması: a b
a b20 26 23

+

+
=

			 

a b a b

b a

b a

20 26 23 23

3 3

+ = +

=

=

B ile C sınıfının yaş ortalaması: 

b c
b c

b c b c

c b

26 29 28

26 29 28 28

2

+

+
=

+ = +

=

O hâlde tüm öğrencilerin yaş ortalaması:

 .

a b c
a b c

b b b
b b b

b
b bulunur

20 26 29
2

20 26 58

4
104 26

+ +

+ +
=

+ +

+ +

= =

CEVAP: B
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1.	 a Z!
, , , ç

·

, , , ;

B a i in

a a

a C dersek

2 4 8
2 2 8

2 4 8

2 8 16

2 2

4 8 16 2
·

·

·

=

=

=

=

=

=

N

P

OOOOOOOOOOOOO

"

"

,

,

ü .S B C t r3+ =^ h
.

.

a veya a olabilir

bulunur

16 1

16 1 17

= =

+ =

CEVAP: C

2.	 “asker” ve “ressam” A B+  ile yazılıyorsa;

, , , , , , ?, ?, ?

, , , , , , ?, ?, ?

A a s k e r m

a s k e r mB

=

=

$
$

.

.
“akademisyen” farklı har olarak; d, i, y, n içerir.

“akademisyen” A B,  ile yazılmalı. O hâlde;

d, i, y, n harfleri A veya B de olmalı. Üçü B de ise en 
az biri A da olmalı. 

“sanatçı” için A B+  de olmayan n, t, ç, ı harfleri var. 
A bu dört harfi içeremez. 

CEVAP: D

3.	 A = {0, 2, 3, 5, 7, …}

B = {0, 1, 4, 5, 9, …}

A Æ B kümesindeki elemanlar da A kümesinde ol-
malıdır. O zaman A kümesine 1, 4 ve 6 elemanlarını 
da ekleriz.

A Æ B kümesindeki elemanlar da B kümesinde olma-
lıdır. O zaman B kümesine 6 elemanını da ekleriz.

Son durumda;

A = {0, 2, 3, 5, 7, 1, 4, 6, – } √ s(A) = 9

B = {0, 1, 4, 5, 9, 6} √ s(B) = 6

A kümesine yazmamız gereken son eleman B de ol-
mayan bir eleman olmalıdır. O halde 8 ∉ B olduğundan 
8 ∈ A olur.

A = {0, 2, 3, 5, 7, 1, 4, 6, 8}  

B = {0, 1, 4, 5, 4, 6}	            A \ B = {2, 3, 7, 8}

Elemanlar toplamı 2 + 3 + 7 + 8 = 20 bulunur.

CEVAP: B

4.	 Boyalı bölge, 2 ile ve 3 ile kalansız bölünüp 12 ile 
kalansız bölünemeyen sayıların kümesidir.
I.	 18 √ 2 ve 3 ile tam bölünür, 12 ile tam bölün-

mez. (doğrudur)
II.	 24 √ 12 ile tam bölünebildiği için boyalı bölge-

de değildir. (yanlıştır)
III.	 42 √ 2 ve 3 ile tam bölünür, 12 ile tam bölün-

mez. (doğrudur)

CEVAP: D

5.	 Boyalı bölge ile ifade edilen küme,

A ile başlayıp N ile bitmeyen 5 harfli isimler ile A ile 
başlamayıp N ile biten E harfli isimlerin kümesidir.

K kümesinde bu koşula uygun kelimeler; AHMET, 
BEREN, KENAN dır.

O halde boyalı bölgede 3 eleman bulunur.

CEVAP: C

6.	 A kümesinin gizemli küme olan alt kümelerini ince-
leyelim.
•	 1 elemanlı tek gizemli küme {1} √ 1 tane
•	 2 elemanlı gizemli kümeler {2, _} şeklindedir. Kü-

medeki diğer eleman A kümesindeki 5 eleman-

dan biri olacağından 5
1e o = 5 tane küme vardır.

Benzer şekilde
•	 3 elemanlı gizemli kümeler

	 {3, _, _} √ ·
·5

2 2 1
5 4

=e o  = 10 tane

•	 4 elemanlı gizemli kümeler

	 {4, _, _, _} √ · ·
· ·5

3 3 2 1
5 4 3

=e o  = 10 tane

•	 5 elemanlı gizemli kümeler

	 {5, _, _, _, _} √ 5
4e o = 5 tane

•	 6 elemanlı gizemli kümeler

	 {6, _, _, _, _, _} √ 5
5e o = 1 tane

Toplamda 1 + 5 + 10 + 10 + 5 + 1 = 32 tane gizemli 
küme vardır.

CEVAP: C
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7.	 s(A –B) = s(B – A) = s(A Æ B) = k olsun.

	

A B

kk k

s(A £ B) = s(A –B) + s(A Æ B) + s(B – A) = 24

	 3k = 24

	 k = 8

CEVAP: D

8.	 A kümesinin iki elemanı ile elde edilebilecek

en küçük toplam (–3) + (–2) = –5 tir.

en büyük toplam 3 + 2 = 5 tir.

A kümesindeki elemanları kullanarak –5 ile 5 arasın-
daki tüm sayıları elde edebiliriz.

(Örneğin; (–3) + (–1) = –4, (–3) + 0 = –3, (–3) + 1 = 
–2 …)

O halde;

B = {–5, –4, –3, …, 4, 5} olmak üzere 11 elemanlıdır.

¡ s(B) = 11 bulunur.

CEVAP: B

9.	 X Æ {a, b} kümesinin 1 elemanlı olması için X kü-
mesinde "a" ile "b" elemanlarından yalnızca biri ol-
malıdır.
¡	 X = {a, …} ve b ∉ X olursa
	 "c, d, e" elemanları ile 23 = 8 adet X kümesi yazı-

lır.
¡	 Q = {b, …} ve a ∉ X olursa
	 "c, d, e" elemanları ile 23 = 8 adet X kümesi yazı-

lır.

Toplamda 8 + 8 = 16 farklı X kümesi yazılır.

CEVAP: D

10.	 A = {a, b, c, d} olsun.

Buna göre;

	a b c
3

+ +  = 8 ¡ a + b + c	 = 24

	a b d
3

+ +  = 9 ¡ a + b + d	 = 27

	a c d
3

+ +  = 10 ¡ a + c + d	= 30

	 c db
3

+ +  = 11 ¡ b + c + d	= 33
                  +                                      

		  3(a + b + c + d) = 114

		  a + b + c + d = 38
•	 a + b + c = 24 ¡ d = 38 – 24 = 14
•	 a + b + d = 27 ¡ c = 38 – 27 = 11
•	 a + c + d = 30 ¡ b = 38 – 30 = 8
•	 b + c + d = 33 ¡ a = 38 – 33 = 5 olur.

E seçeneğindeki "17" sayısı A kümesinin elemanı 
değildir.

CEVAP: E
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11.	 ,  , ,  A B 2
3 5 3 3

16
2
3

3
16

, ,= - = -< < <F F F 

olduğuna göre, 

,  A B Z Z2
3

3
16

, + += - =^ h < F  “ ,  2
3

3
16

-< F aralığın-

daki tam sayılar.”

= {–1, 0, 1, 2, 3, 4, 5} olmak üzere 7 elemanlı bir 
küme bulunur.

CEVAP: D

12.	 , , , , ,A a b e ve B a b c d= =# #- - olduğuna göre, 

,

, , , ,

A B a b

A B a b c d e

+

,

=

=

#
#
-

-
Buna göre, 
A B K+ 3  olduğuna göre, a ! K ve b ! K olmalıdır. 
K A B,3  olduğuna göre, , ,...K a b= # - şeklinde ol-

malıdır ve kalan elemanlar "c, d, e" elemanlarından 
seçilmelidir. 
"a, b" elemanlarına "c, d, e" elemanlarını ekleyerek 	
23 = 8 farklı K kümesi oluşturulabilir. 

CEVAP: D

13.	   A B A B A B

        A B,^ h       –       A B+^ h       =   A B B A,- -^ ^h h 
bulunur.  

CEVAP: C
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1.	 , ,

, , .

p q r p q r

p q r olur

1 1 1 1

0 1 1

› ›
&/ / / / / /

/ / /

^ h

Önce sağdaki yol ayrımından sonra çiçekçinin (Ç) 
olduğu yoldan sonra sağdan giderek “Derya” ya git-
miştir. 

CEVAP: D

2.	 p : Duvardaki her tablo ters asılmıştır.

q : Her tabloda en az bir kişi vardır.

r: Her tablonun şekli dikdörtgendir.

  

,

p r ise

p q ve r

p q ise p q

q 1

1 1

0 0 0

›

›

0 /

0

0

/

/ /

/ /=

`

`

j

j

p ve q yanlış, r doğrudur. A şıkkı olabilir. 

CEVAP: A

3.	 I.	 x·y = 0 ise x = 0 veya y = 0 olmalıdır.
	 Demek ki x·y = 0 önermesi p v q önermesine 

denktir.
II.	 x + y = 0 önermesinde x = 0 ise y = 0 olmalıdır.
	 Demek ki x + y = 0 önermesi p ¡ q önermesine 

denktir.
III.	 x2 + y2 = 0 önermesinin doğru olması için x = 0 ve 

y = 0 olmalıdır.
	 Demek ki x2 + y2 = 0 önermesi p  q önermesine 

denktir.

CEVAP: B

4.	 IV. adımda verilen her iki tarafa x – y ile bölme ifa-
desi yanlıştır.

Çünkü x = y olduğu için  x –y = 0 olur ve 0 ile bölme 
yapamayız, bölemeyiz. Bu nedenle IV. adım hata-
lıdır.

CEVAP: D

5.	 E şıkkını inceleyelim.

{1} ⊆ {1, 2}	 (x ⊆ y) doğrudur.

{1} ⊆ {1, 3}	 (x ⊆ z) doğrudur.

{1, 2} ⊆ {1, 3}	(y ⊆ z) yanlıştır.

O halde ( )x y ve x z ise y z
1 1 0

3 3 3
1 2 344 44 1 2 344 44 1 2 344 44

 ise
			                     ≡ 1 ¡ 0 ≡ 0 dır.

Dolayısıyla E şıkkındaki örnek önermenin yanlış ol-
duğunu gösterir.

CEVAP: E

6.	 §3 + §5 ≠ §8 ¡ p ≡ 0

§5 – §3 ≠ §2 ¡ q ≡ 0

§3·§5 = æ15 ¡ r ≡ 1

Buna göre,

A) p  (r v q) ≡ 0  (1 v 0) ≡ 0  1 ≡ 0  Yanlıştır.

B) (p v q)  r ≡ (0 v 0)  1 ≡ 0  1 ≡ 0  Yanlıştır.

C) r ¡ (p  q) ≡ 1 ¡ (0  0) ≡ 1 ¡ 0 ≡ 0  Yanlıştır.

D) p v (r ¡ q) ≡ 0 v (1 ¡ 0) ≡ 0 v 0 ≡ 0  Yanlıştır.

E) p ¡ (q  r) ≡ 0 ¡ (0  1) ≡ 0 ¡ 0 ≡ 1  Doğrudur.

CEVAP: E
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7.	 A)	 ·"   "r p a b ise b0 0& / = =

	 Ancak, a·b = 0 ise b ≠0 ve a = 0 olabilir. 
	 Buna göre, r p 0& /

B)	 "   · "p r a ise a b0 0& / = =  doğrudur. 
	 Buna göre, p r 1& /

C)	 "   "q p a b ise a0 0& / + = =

	 Ancak a + b = 0 ise a ≠ 0 ve a = –b olabilir. 
	 Buna göre, q p 0& /

D)  	 "   "p q a ise a b0 0& / = + =

	 Ancak a = 0 ise b ≠ 0 için a + b ≠ 0 olabilir. 
	 Buna göre, p q 0& /

E)	 "   · "q r a b ise a b0 0& / + = =

	 Ancak a + b = 0 ise 0 ≠ a = –b için 
	 a·b ≠ 0 olabilir.
	 Buna göre, q r 0& /

CEVAP: B

8.	 Bir koşullu önerme karşıt tersine denktir. 
p q q p› ›
& &/

Buna göre, 
( )

 .

p q q r q r p q

q r p q bulunur

›

› › › ›

›
& &

&

0 / / 0

0 /

/

/

^ h

CEVAP: E
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1.	 , ,a b c R!

a b c ve f a f b f c0 11 1 1 1 = =^ ^ ^h h h
y

x
1Ca b

f

gg(c)
g(a)
g(b)

O

olur. Yanig b g a g c1 1^ ^ ^h h h dir. 

CEVAP: B

2.	

O a

2

b
f + g

f – g

x

y

;
f a g a b

f a g a
Buradan

f a b

f a a
b

g a b

g a a
b

2

2 2
2

2 2
2

+ =

+ - =

= +

=
+

= -

=
-

`
`

`

`

`
`

`

`

j
j

j

j

j
j

j

j

_

`

a

bbbbb
bbbbb

( ) ( )

.

a
b

a
b

a
b b a f a g a

a
b

a
b f a g a

b

b

b bulunur

b2 2 2 2

2 2 8 8

4
4 8

36

6 

2

2

&

: :

+
+

-
= = = + =

+ -
= =

-
=

=

=

`

` `j j

j

CEVAP: D

3.	

1O

f

g

5 6 72 3 4

Görünen kısımlarda

     x = 0, x = 7 olmak üzere 2 noktada f(a) < g(a) dır.

     x = 1, x = 6 olmak üzere 2 noktada f(b) > g(b) dir.

Demek ki eksik kısımda da

     2 farklı tam sayı değeri için f(a) < g(a) ve

     1 farklı tam sayı değeri için f(b) > g(b) olmalıdır.

B seçeneğini incelersek

     x = 2 ve x = 4 için f(a) < g(a)

     x = 3 için f(b) > g(b)

olur ve istenen koşullar sağlanır.

CEVAP: B

4.	 g(f(x)) = x2 – x + 1 fonksiyonunda

x = 2 için	 g(f(2)) = 22 – 2 + 1

	 g(1) = 3 bulunur.

f(g(x)) = x2 + 3x + 1 fonksiyonunda

x = 1 için	 f(g(1)) = 12 + 3·1 + 1

	 f(3) = 5 bulunur.

CEVAP: A

5.	 f(1) + g(1) = f(1) ¡ g(1) = 0

¡ b – 2 = 0  ¡  b = 2

f(2) + g(2) = g(2) ¡ f(2) = 0

¡ 2a – b = 0 ¡ 2a – 2 = 0 ¡  a = 1

Buna göre a·b = 1·2 = 2 bulunur.

CEVAP: A
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6.	 a ∈ (0, 1) olduğunu biliyoruz.
•	 0 < a < 1 için 2 < g(a) < 3 tür.
	 2 < g(a) < 3 için 1 < f(g(a)) < 2 dir.

O halde b ∈ (1, 2) bulunur.
•	 0 < a < 1 için 1 ≤ f(0) < 2 dir.
	 1 ≤ f(a) < 2 için 2 < g(f(a)) < 3 tür.

O halde c ∈ (2, 3) bulunur.
¡	 a ∈ (0,1)   
	 b ∈ (1, 2)     a < b < c olur.
	 c ∈ (2, 3)

CEVAP: A

7.	 �

k 2

f(x)

g(x)
h(x)

O

I.	 k < a < 2 olduğunda f(a) < g(a) dır.
	 Bu aralıkta g(a) < h(a) dır. (I doğrudur.)
II.	 k < a < 2 olduğunda g(a) < h(a) dır.
	 Bu aralıkta h(a) > f(a) dır. (II yanlıştır.)
III.	 0 < a < k olduğunda h(a) < f(a) dır.
	 Bu aralıkta f(a) > g(a) dır. (III yanlıştır.)

CEVAP: A

8.	 (fog)(9) = 6

f(g(9)) = 6 ……………(1)

O hâlde öncelikle g(9) değerini bulmalıyız.

g(9) = §9 + 2 = 5

Bulduğumuz değeri (1) eşitliğinde kullanalım.

	 ¡ f(g(9)) = 6
           123

	     5

	 f(5) = 6

	 k·52 + 1 = 6

	 25k = 5

	 k = 5
1

	Demek ki f(x) = 5
1  x2 + 1

	 f(2) = 5
1 ·4 + 1

	 = 5
4 1 5

9
+ =  bulunur.

CEVAP: C

9.	 f(g(x)) = f(x)·g(x)

2·g(x) + 3 = f(x)·g(x) eşitliği bulunur.

Ayrıca f(1) = 2·1 + 3 ¡ f(1) = 5 tir.

x = 1 için;

2·g(1) + 3 = f(1)·g(1)

2·g(1) + 3 = 5·g(1)

3 = 3·g(1)

1 = g(1) bulunur.

CEVAP: A
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1.	 f(AB) = f(AB – 10) = f(AB – 20) = …

şeklinde bir basamaklı sayı bulana kadar devam 
edecektir. AB sayısından 10 un katlarını çıkarırsak 
bulacağımız bir basamaklı sayı B olur.

(Örneğin 54 – 50 = 4 veya 48 – 40 = 8 gibi…)

O halde

f(AB) = AB	¡ f(b) = AB

	 ¡ 5B = 40 = 10A + B

	      4B + 40 = 10A

	 ¡ B = 0 için A = 4 ¡ AB = 40

B = 5 için A = 6 ¡  AB = 65 bulunur.

Bu koşulu sağlayan AB sayıları toplamı 

65 + 40 = 105 olur.

CEVAP: E

2.	 •	 f(n + 3) = f(n) + 6 eşitliğinde n = 4 için

	 f(7) = ( )f 4
5
8  + 6 ¡ f57) = 11

•	 f(n + 2) = f(n) + 4 eşitliğinde n = 7 için

	 f(9) = ( )f 7
11
8  + 4 ¡ f(9) = 15

•	 f(n + 2) = f(n) + 4 eşitliğinde n = 9 için

	 f(11) = ( )f 9
15
8  + 4 ¡ f(11) = 19 bulunur.

CEVAP: C

3.	 a = 1 için 1 + f(1) ≤ 6 ¡ ( )f 1

, , ,2 3 4 5
.

 ≤ 5 ¡ f(1) in alabile-

ceği değer değer vardır.

a = 2 için 2 + f(2) ≤ 6 ¡ ( )f 2

, ,2 3 4
.

 ≤ 4 ¡ f(2) nin alabile-

ceği 3 değer vardır.

a = 3 için 3 + f(3) ≤ 6 ¡ ( )f 3

,2 3
.

 ≤ 3 ¡ f(3) ün alabilece-

ği 2 değer vardır.

O halde f : A √ B fonksiyonu 4·3·2 = 24 farklı 
şekilde tanımlanabilir.

CEVAP: D

4.	 I.	 f(a + b) = 2·(a + b) = 2a + 2b

	 f(a_·f(b) = 2a·2b

	 2a + 2b ≠ 2a·2b olduğundan eşitliği sağlamaz.

II.	 f(a + b) = 2a + b

	 f(a)·f(b) = 2a·2b

	 2a + b = 2a·2b olduğundan eşitliği sağlar.

III.	 f(a + b) = (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

	 f(a)·f(b) = a2·b2

a2 + 2ab + b2 ≠ a2·b2 olduğundan eşitliği sağlamaz.

O halde Yalnız II seçeneği eşitliği sağlar.

CEVAP: B

5.	 Toplamın en büyük olması için fonksiyonun görüntü-
lerine en büyük dört değer verilmelidir.

¡ f(1) + f(2) + f(3) + f(4) = 6 + 5 + 4 + 3 = 18 (en 
büyük)

Toplamın en küçük olması için fonksiyonun görüntü-
lerine en küçük dört değer verilmelidir.

¡ f(1) + f(2) + f(3) + f(4) = 1 + 2 + 3 + 4 = 10 (en 
küçük)

En büyük ve en küçük değer arasındaki fark

18 – 10 = 8 bulunur.

CEVAP: C
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6.	 f fonksiyonu periyodik fonksiyon ve periyodu 20 dir. 
Yani f fonksiyonunun görüntüleri 20 adımda bir ken-
dini tekrar etmektedir. O hâlde, 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f f f f f f f117 97 77 57 37 17 3= = = = = = -

,3 10 10!- -7 A olduğundan, 

( )  .f bulunur3 3 3- = - =

CEVAP: A

7.	 Öncelikle f(x) fonksiyonunun tersini bulalım
( )f x x y x

y x
y

x

3 6 3 6

6 3 3
6

&

& &

= - = -

+ =
+

=

O hâlde, ( )f x x
3

61 =
+-  bulunur. 

Buna göre, 

( ) ( ) ( ( ))

 .

gof x g f x g x

x x bulunur

x
3

6 2

3
6 6

9

2
61 1

2

2

2

= =
+

=
+

-

=
+ -

=

- -

c

c cm

m

m

CEVAP: D

8.	 “f(x1) = f(x2) ¡ x1 = x2” oluyorsa f(x) birebir demektir. 
Buna göre, 
I.	 f(x1) = f(x2) ¡ 2x1 – 1 ¡ x1 = x2 olur.
	 O hâlde, f birebirdir. 

II.	
( ) ( )
( ) ( ) ( )  .

g
g g g dir2 6

2 2 2 6
2 2 2 22

2= + =

- = - + =
= -4

	 Ancak 2 ≠ –2 dir. O hâlde, g birebir değildir. 

III.	 h(x1) = h(x2) ¡ x x1
3 3

2=  ¡ x1 = x2 olur. 	

	 O hâlde, h birebirdir.

CEVAP: D

9.	 ( ) ( )f x x f 2 2 42 2
&= = =  

Buna göre, 
( ( )) ( ) ·  .g f g bulunur2 4 2 4 1 7= = - =

CEVAP: D

10.	 ( )mod6 0 2/  olduğundan ( ) ·f 6 2 6 1 13= + =

( )mod13 1 3/  olduğundan 
( ) .g f g bulunur6 13 3 13 1 40·  
13

= = + =c ^m h8

(Bu soruda sorulan kazanım güncel müfredata dâhil 
değildir.)

CEVAP: B
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1.	 P x x x ax bx c x1 3 2
= - - + + +` ` ` aj j j k

, çx P x x P x x i in&6 $ -` `j j  kök olan

x = 1 ve x = 3 çift katlı köktür. 

·P x A x x x1 32 2
= - - +` ` `j j j  olur. 

· · .

.

P A A dir

P olur

2 1 1 2 4 2

4 22

&= + = =

=`
` j
j

CEVAP: B

2.	

fl.

x x x

x x

bx

bulmu

2 2 21

2 7 3

21
x

x
x
x

2 2

2 7
3

2 3
7

:

+ - + -

+ -

-

+

+

-

` `j j

4

O halde;

.

x x bx

b bulunur

7 3

11

2

 

: :- =

=

CEVAP: A

3.	 P(x) = P(–x) olduğuna göre,

P(2) = 0 ise P(–2) = 0 dır.

P(3) = 0 ise P(–3) = 0 dır.

Demek ki, x = 2, x = –2, x = 3, x = –3 değerleri P(x) 
polinomunun kökleridir.

P(x) = (x – 2)(x + 2)(x – 3)(x + 3) olur. Buna göre, 

P(1) = (1 – 2)(1 + 2)(1 – 3)(1 + 3) = 24 bulunur. 

CEVAP: C

4.	 R(x) = P(x2 – 1)

¡ R(x) = (x2 – 1)2 – 1

¡ R(x) = x4 – 2x2 + 1 – 1

¡ R(x) = x4 – 2x2 bulunur.

R(x) = 0 eşitliğini sağlayan köklerini bulalım.

x4 – 2x2 = 0

x2 (x2 – 2) = 0

x = 0  veya  x = §2  veya  x = –§2

O halde sadece II. durumdaki sayı R(x) in köküdür.

CEVAP: B
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1.	 3 tek çeşitten ikisini seçebilirler. 

·2
3 3 3 2 6&= =c m

Biri vanilyalı seçerse diğeri iki çeşitlileri seçemez. 
Biri kakaolu veya antep fıstıklı seçerse diğeri iki çe-
şitlilerden tek tercihe sahip olur. 

· ·

.bulunur
1
2

1
1 2 2 2 4

6 4 10

&= =

+ =

c cm m

CEVAP: A

2.	 n öğrenci olsun.

.

n

n

nn

olur

11 11 5 16

3
16
3

5

3 2 1
16 15 14 560

&

: :

: :

= = + =

= = =

c

c

c

e

m

m

m

o

CEVAP: B

3.	 1.okuldaki öğrenciler x1 ve y1

2. okuldaki öğrenciler x2 ve y2

3. okuldaki öğrenciler x3 ve y3 olsun.
•	 x1 in eşlenebileceği 4 kişi vardır. (y1 ile eşlene-

mez)
	 Diyelim ki x1 ile y2 eşleşti. Bu durumda y1 ile x2 

eşleşemez, çünkü ikisi eşlenirse aynı takımda 
olan x3 ve y3 eşleşmek zorunda kalır. O zaman;

•	 y1 in eşleşebileceği 2 kişi vardır.
	 Bu durumda kalanlarda otomatik olarak birbiriyle 

eşleşir.

O halde 4·2 = 8 eşleşme durumu vardır.

CEVAP: B

4.	 En tecrübeli üç kişi a, b, c olsun.

İstenen ekip seçimi sayısını bulmak için tüm durum-
lardan tecrübelilerin aynı ekipte olduğu seçim sayısı-
nı çıkarmalıyız.

Tüm durumlar = · · · ·
· · ·8

4
4
4 4 3 2 1

8 7 6 5
=e eo o  = 70 seçim

Tecrübeli 3 kişinin aynı ekipte olduğu durumlar

· çse im5
1 2 10=e o

3 kişi aynı
yerde olduğu

için kalan
5 kişiden

1 kişi
seçilecek

Sabah ekibi
veya akşam

ekibinde
olma durumları

O halde istenen seçim = 70 – 10 = 60 bulunur.

CEVAP: D

5.	 Çocuğun her bir alt basamağa geçerken gidebileceği 
2 yol vardır. Toplam 4 basamak ineceğine göre,

Zemine 2·2·2·2 = 16 farklı yolla ulaşabilir.

CEVAP: C

6.	 Menüde x adet sıcak içecek olsun.

Bir çeşit gözleme
ve bir çeşit

soğuk içecek
veya

3·4 2·x  =  22
2x  =  10

x  =  5 bulunur.

+

Bir çeşit poğaça
ve bir çeşit

sıcak içecek
( () )

CEVAP: E

7.	 Kardeşlerin ikisi de kadroda olacağına göre kadro-
daki kalan 3 kişilik yer için kalan 6 kişi arasından,

· ·
· ·6

3 3 2 1
6 5 4

=e o  = 20 farklı seçim yapılır.

CEVAP: A
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8.	 1. durum: Yerli otomobiller başta olabilir.

Bu durumda A ilk sırada olmalıdır.

¡  A  _  _    _  _  _     veya     A  _  _  _  _  _XX
 

yerli

2!·2! + 2!·2! = 8 durum

yabancı yerli yabancı

2. Durum: Yerli otomobiller sonda olabilir.

Bu durumda A son sırada olmalıdır.

  

yerli

2!·2! + 2!·2! = 8 durum
yabancı yerliyabancı

¡  X  _  _  _  _  A     veya     _  _  X  _  _  A

O halde toplamda 8 + 8 = 16 farklı şekilde sergile-
nebilirler.

CEVAP: D

9.	 En büyük kardeş 1 bilye alacağına göre;

(En büyük, ortanca, en küçük) kardeşler 5 farklı bil-
yeyi sırasıyla aşağıdaki şekillerde paylaşabilirler.

1 
bilye

, 1 
bilye

, 3 
bilye

1 
bilye

, 2 
bilye

, 2 
bilye

1 
bilye

, 3 
bilye

, 1 
bilye

 5
1

4
1

3
3· ·c c cm m m + · ·5

1
4
2

2
2c c cm m m + · ·5

1
4
3

1
1c c cm m m

= 5 · 4 · 1 + 5 · 6 · 1 + 5 · 4· 1
= 20 + 30 + 20 = 70 farklı şekilde paylaşım yapabilir. 

CEVAP: D

10.	 İki farklı çember en fazla 2 noktada kesişebilir.

4 farklı çember ile ·! !
!4

2 2 2
4 6= =c m  adet ikili grup olu-

şur.
Her ikili grubun 2 kesişim noktası olduğuna göre 4 
farklı çember ile 6·2 = 12 adet kesişim noktası bu-
lunur. 

CEVAP: A

11.	 Üç elemanlı alt kümelerin elemanları çarpımının ne-
gatif olması için seçilecek alt kümeler 

, ,   , ,ya da- - - + + -# #- - şeklinde olmalıdır. 

●	 K kümesinde üç adet negatif eleman olmadığı 
için 
	 , ,- - -# - şeklinde alt küme yazamayız.

●	 , ,+ + -# - şeklinde yazılabilecek alt küme sayısı 

·

Üç ›
ç

·
· ·

‹

 .

pozitif say dan
se ilebilecek

iki eleman

say dan
se ilebilecek

eleman

kinegatif

bir

bulunur

2
3

2 1
3 2 2 6

1
2

›
ç

=

= =

c cm m
1 2 344444444 44444444 1 2 344444444 44444444

CEVAP: A

12.	 €›
›

üç › ›
· · · ·

ü
›

›

› ›Enaz ikibasama
ayn olan

basamakl say lar
basamakl
say lar

T m
basamakl
say lar

Rakamlar farkl
33

4

40

4 4 4 4 3 2

64 2

›
›

adet say›yaz›labilir.

= -

= -

= -

=

J

L

KKKKKKK

J

L

KKKKKKK

J

L

KKKKKKK

N

P

OOOOOOO

N

P

OOOOOOO

N

P

OOOOOOO

CEVAP: B
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1.	 T T

Y

Y Y

T

4
3

1
4
1

3
2

3

$ $^

^

^

^

h

h h

h

T, T, Y için TYT görünme olasılığı: 

· · .bulunur4
3

4
1

3
1

16
1

=

CEVAP: B

2.	
ü

‹

.

T m
stenen

n
n

olur

9
4

4 3 2 1
9 8 7 6

1
126

1

: : :

: : :

=

= =

e

c m

o

CEVAP: E

3.	 Her biri farklı satır ve sütunda olacağına göre,

Tüm durumlar = 3·2·1 = 6

Kerem’in tamamı tek sayılardan oluşan seçebileceği 
şifreler

= {{1, 5, 9}, {3, 5, 7}} ¡ 2 durum (Aynı sütundan ve 
satırdan seçemiyor.)

O halde istenilen olasılık = 6
2

3
1

=  bulunur.

CEVAP: B

4.	 Kartlarda yazan sayılardan herhangi iki tanesinin 
toplamının alabileceği tüm değerleri bulalım.

6 + 8 = 14, 6 + 10 = 16, 6 + 12 = 18, 8 + 10 = 18

8 + 12 = 20, 10 + 12 = 22

olmak üzere 6 durum vardır. Bu sayıların içinde Yi-

ğit’in kendi yaşını bulma olasılığı 3
1

6
2

=  olduğuna 

göre Yiğit’in yaşı bu sayıların içinde 2 adet olan 18 
olmalıdır.

CEVAP: C

5.	 Ali ve Mehmet’in eşit tartılmaları 2 şekilde gerçek-
leşebilir.

Ali fazla tartılıp
Mehmet doğru tartılır( ) Ali doğru tartılıp

Mehmet eksik tartılır( )veya

          
·100

20
100
50 ·100

50
100
30+

100
10

100
15

100
25

= + =  ¡ %25 olasılıkla ağırlıklar
			             eşit çıkar.

CEVAP: D

6.	 1. ebe: Arda		  1. ebe: Arda

2. ebe: Berk	 veya	 2. ebe: Can olabilir.

3. ebe: Arda		  3. ebe: Arda

Arda Berk'i	 veya	 Arda Can'ı

Berk Arda'yı		  Can Arda'yı

yakalar		  yakalar

	 ·100
60

100
80  + ·100

40
100
40

	 10000
4800 1600

=
+  = 10000

6400
100
64

=

√ %64 olasılıkla 3. ebe Arda olur.

CEVAP: D

7.	 Bir küpün 12 ayrıtı ve 8 köşesi vardır.

İstenen durum sayısı = 12 (12 ayrıtın da iki ucu siyah 
olabilir.)

Tüm durumların sayısı = ·
·8

2 2 1
8 7

=e o  = 28

(siyaha boyalı herhangi iki köşe sayısı)

¡ İstenen olasılık = 28
12

7
3

=  bulunur.

CEVAP: C
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8.	 İstenen durumlar = 2 tane (Doğrular ancak çapraz çi-
zilirse kesişebilir. Kırmızı ve mavi doğrular ile 2 farklı 
çapraz çizim yapılır.)

Tüm durumlar = ·
·4

2 2 1
4 3

=e o  = 6 tane (4 noktadan 

ikisinin rastgele seçim sayısı)

¡ İstenen olasılık = 6
2

3
1

=  bulunur.

CEVAP: C

9.	 Sadece kırmızı boyalı yüzey

B

A  
zemine gelirse A ile B nin ikisi 
de zeminle temas eder.

Sadece mavi boyalı yüzey ze-
mine gelirse A ile B nin ikisi 
de zeminle temas etmez.

Diğer 4 yüzeyin zemine gelmesi durumunda A ile B 
köşelerinden yalnız biri zeminle temas eder.

O halde istenen olasılık = 6
4

3
2

=  bulunur.

CEVAP: C

10.	 Tüm durumlar = “Numaraları toplamı 15 olan top ikilileri”

= {(10, 5), (9, 6), (8, 7), (7, 8), (6, 9), (5, 10)}

İstenen durumlar = {(8, 7), (7, 8)}

İstenen olasılık = 6
2

3
1

=  bulunur. 

CEVAP: E

11.	 Tüm durumlar = “Dört öğrencinin yanyana rastgele 
		        sıralanma sayısı”

İstenen durumlar = “En kısa ve en uzun öğrencinin 
		           uçlarda olduğu sıralanma sayısı” 

En kısa En uzun

veya

En kısaEn uzun

= 2!·2 = 4 

İstenen olasılık 24
4

6
1

= =  bulunur.

CEVAP: D

12.	 I. torbadaki toplam top sayısı = x 
II. torbadaki toplam top sayısı = 10 – x
I. torbadaki kırmızı top sayısı = 3
II. torbadaki kırmızı top sayısı = 3

I. torbadan kırmızı top çekme olasılığı = x
3

II. torbadan kırmızı top çekme olasılığı = x
y

10 -

I. ve II. torbadan çekien topların ikisinin de kırmızı 
olma olasılığı;

· ·x x
y

y x x3
10 2

1 6 10&
-

= = -^ h
Bu eşitlik iki durumda sağlanır. 
1. durum:
x = 6 ve y = 4 ise 
II. torbadaki toplam top sayısı = 4
II. torbadaki kırmızı top sayısı = 4 olur. 
Bu durumda II. torbada beyaz top bulunmaz 
O yüzden bu durum geçerli değildir. 
2. durum:
x = 4 ve y = 4 ise, 
II. torbadaki toplam top sayısı = 6
II. torbadaki kırmızı top sayısı y = 4 bulunur.
Bu durumda, II. torbadaki beyaz top sayısı = 6 – 4 
= 2 bulunur. 

CEVAP: D
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13.	 Torbada 5 adet top vardır.
Tüm durumlar = "Torbadan rastgele alınabilecek 4 
topun durumları"

	 = 5
4c m = 5

İstenen durumlar = "Torbadan 2 beyaz, 1 sarı ve 1 
kır-	  	         mızı topun alınabildiği 
durumlar"

	    = 2
2

1
1

2
1c c cm m m = 2

İstenen olasılık = ü
‹  

T m durumlar
stenen durumlar

5
2

=  bulunur. 

CEVAP: D

14.	 I. çark için tüm seçimler ·1
4

1
4 16= =c cm m  adet

I. çark için istenen seçimler = {(2, 4), (3, 3), (3, 4), (4, 2), 
(4, 3), (4, 4)} † 6 tane.
I. çarkta 6 ya da 6 dan büyük gelme olasılığı 

ü ç › ›
‹ ç › ›

 .T m se im say s
stenen se im say s

bulunur16
6

= =

II. çarkta çamaşır makinesi gele olasılığı = 6
1

Buna göre; 
"I çarkta 6 ya da 6 dan büyük gelme" ve "II. çarkta 
çamaşır makinesi kazanma olasılığı" 

·16
6

6
1

16
1

= =  bulunur. 

CEVAP: B

15.	 Tüm durumların sayısı 

· ·
· ·7

3 3 2 1
7 6 5 35 adet= = =c m

İstenen durumların sayısı 

·7
3

3
3 2 3

3 35 3 32 adet

. .

Yatay
noktalar

gen
olu turmaz

Dikey
do rular

gen
olu turmaz

üç
fl

€
üç
fl

= = - =--c c cm m m
1 2 3444 444 1 2 3444 444

O hâlde, üçgen oluşturma olasılığı 35
32

=  bulunur. 

CEVAP: A
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1.	 24, 24, 28, 32, 32, a ise, 

Orcanta (Medyan) 2
28 32 30+

=  olur.

a

a

a

30 24 30 24 30 28 32 30 32 30 30 30

18 30 30

42

- + - + - + - + - + - =

+ - =

=

^ ^ ^ ^ ^ ^h h h h h h
 

CEVAP: E

2.	 9 verinin medyanı baştan 5. dir. 

Yaş medyanı 19, boy medyanı 1,84 (17; 1,90) med-
yanları değiştirmez. 

Çünkü, ; ,17 1 90` j çıkınca kalan 8 verinin medyanı 

baştan 4. ve 5. terimin ortalamasıdır. 4. ve 5. terimler 
başlangıçtaki medyana eşittir. 

CEVAP: B

3.	 Gruptaki kişi sayısı = n ve yaşlarının toplamı = x ol-
sun.

Yaşı en küçük olanı dışarıda bırakırsak;

n
x

1
1

-

-  = 45 ¡ x – 1 = 45n – 45 ¡ x = 45n – 44 … (1)

Yaşı en büyük olanı dışarıda bırakırsak;

n
x

1
92

-

-  = 38 	¡ x – 92 = 38n – 38 

		  ¡ x = 38n + 54 … (2)

(1) ve (2) denklemlerinin eşitliğinden;

	 45n – 44 = 38n + 54

	 7n = 98

	 n = 14 (gruptaki kişi sayısı)

CEVAP: B

4.	 Soruda verilen veri grubunun medyanı y dir.

Modu medyanına eşit olacağından y değeri 10 ya da 
14 olmalıdır.

1. durum:

6, x, 10, 10, 14, z, 23

Aritmetik ortalama = 10 olmalıdır.
x z

7
63 + +  = 10

¡ 63 + x + z = 70

¡ x + z = 7

x en az 7 olabileceğinden z = 0 olur. Ancak bu durum 
verilerin sıralanışına uygun değildir.

2. durum:

6, x, 10, 14, 14, z, 23

Aritmetik ortalama = 14 olmalıdır.
x z

7
67 + +  = 14

¡ 67 + x + z = 98

¡ x + z = 31

x = 7 için z = 24 olamaz

x = 8 için z = 23 olamaz

x = 9 için z = 22 bulunur.

CEVAP: A
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1.	 2
1

4
3
[  = x3 1

[

·

2
1
2
1

4
3

4
3

( )2

+

 = 
·

x

x

3 1

3 1

+

 ¡ 

x
x
x

4
5
8
3

3 1

3

=
+

¡ · ·x x
x

8
3

5
4 3

3 1=
+

¡ x10
3

3 1
3

=
+

¡ 9x + 3 = 30

9x = 27

x = 3 bulunur.

CEVAP: D

2.	 Öncelikle A1 ⊗ A3 işleminin sonucunu bulalım.

Bunun için [A1A3] doğru parçasının orta dikmesinin 
üzerindeki köşeyi bulalım.

A4

A1 A2

A5 A3

¡ A1 ⊗ A3 = A2 bulunur.

¡ A2 ⊗ X = A5 eşitliğini sağlayan X köşesini arıyo-
ruz.

A4

A1 A2

A5
A3 X = A3 için verilen işlemin

sağlandığını yandaki
şekilde görebiliriz.

(Bu soruda sorulan kazanım güncel müfredatta bu-
lunmamaktadır.)

CEVAP: C

3.	 12  = 12·14·16·18

10  = 10·12·14·16

8  = 8·10·12·12

Buna göre,

	
8

12 10-
 = · · ·

· · · · · ·
8 10 12 14

12 14 16 18 10 12 14 16-

	 = · · ·
· · ( )
8 10 12 14

12 14 16 18 10-

	 = 
· · ·
· · ·

8 10 12 14
12 14 16 8

10
16

5
8

= =

bulunur.

CEVAP: E

4.	 (Bu soruda sorulan kazanım güncel müfredatta bu-
lunmamaktadır.)

m(4) = {b ∈ A | 4¢b = b¢4}

b = 1 için	 4¢1 = 5   

	 1¢4 = 2	
4¢1 ≠ 1¢4 ¡ 1 ∉ m(4)

b = 2 için	 4¢2 = 2¢44 ¡ 2 ∈ m(4)

b = 3 için	 4¢3 = 1   

	 3¢4 = 5	
4¢3 ≠ 3¢4 ¡ 3 ∉ m(4)

b = 4 için	 4¢4 = 4¢4 = 4 ¡ 4 ∈ m(4)

b = 5 için	 4¢5 = 5¢4 = 2 ¡ 5 ∈ m(4)

O halde m(4) = {2, 4, 5} bulunur.

CEVAP: D

5.	

· ·

· ·

·

·

 .

x y y x

x y x y y x y x

x y y x x y

xy x y x y

x y bulunur

2 2

2

2

2 2

2 2

T T=

- + = - +

- = -

- = -

=

^ ^h h

(Bu soruda sorulan kazanım güncel müfredatta bu-
lunmamaktadır.)

CEVAP: A
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Üçgende Açılar TEST  2 

1.	

126°

Kuzey

Ali
Berk

5 mt

D

C
b

5 mt

126°

Kuzey

I. durum

II. durum

Ali
A

B

Berk

5 mt
5 mt

5 mt

II. durumda DBC üçgeni ikizkenar üçgen olduğun-
dan;

( ) ° .m DCB olur2
180 126 27=

-
=

%

°180 27 153b = - =  olacaktır.

CEVAP: D

2.	 �

A

A köşesinin etrafında oluşan açı 360° dir.

3·m(A) = 360°

m(A) = 120°

B köşesi etrafına 9 üçgen dizilebiliyorsa

9·m(B) = 360° ¡ m(B) = 40°

¡ m(C) = 180 – (120 + 40) = 20 bulunur.

O halde 20
360  = 18 adet üçgenin C köşesi çakıştırı-

labilir.

CEVAP: D

3.	

Şekil 1 Şekil 2
x

y y

x
y y

x

x

2x + y = 180 3y + x = 360
İki eşitliği birlikte çözelim.

	 –3 / 2x + y = 180

	 3y + x = 360  _________________

	 –6x – 3y = –540

	+            3y + x = 360

	 –5x = –180

	 x = 36° bulunur.

CEVAP: D
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Üçgende AçılarTEST  2 

4.	 �

A B

D

C

E

x111°

69°

69°

42°
27° 27°

ACD ikizkenar üçgen olduğundan;

m(AC∑B) = m(CD∑A) = 69°

ABC ikizkenar üçgen ve ;AB;=;BC; olduğundan;

m(AC∑B) = m(CA∑B) = 69° olmalıdır.

¡ m(DA∑B) = 69° – 42° = 27° olur.

ADE ikizkenar üçgen olduğundan;

m(DA∑E) = m(AE∑D) = 27° olmalıdır.

	ADE üçgeninde 27° + 27° + 111° + x = 180°

	     x = 15°olur.

CEVAP: A

5.	 �

BA

a
b

C

E

40°

88°

125°
x

•		 40° + 88° + a = 180° (ACE üçgeni)
		  a = 52°
•		  a + b = 90° (m(CA∑B) = 90°)
		 52° + b = 90°
		  b = 38°
•		  125° + b + x = 180° (AEB üçgeni)
		 125° + 38° + x = 180°
		  x = 17° bulunur.

CEVAP: D

6.	 ( ) ( )m mBAD DAC y= =
% %  diyelim. 

ABC üçgeninde AC BC=  olduğundan, 

( ) ( )m BAC m ABC y2= =
% %  olur. 

A

y y

B
C

D

x
2y 40°

ABC üçgeninde iç açılar toplamı 180° olduğuna 
göre, 

°

°

y y

y

y

2 2 40 180

4 140

35

+ + =

=

=

ADC üçgeninde;
°

°

° .

x y

x

x bulunur

40 180

35 40 180

105

+ + =

+ + =

=

CEVAP: A

7.	 ° a b c 180+ + =  (Üçgende iç açılar toplamı)
a b c180+ = -  bulunur. 
Buna göre; 

≤ ≤

≤

≤

≤  .

c b a c a b

c c

c

c bulunur

4 4

4 180

5 180

36

&- +

-

O hâlde, c açısı en fazla 36° dir. 

CEVAP: C
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Dik Üçgen / Özel Üçgenler TEST  3 

1.	

Zemin

60° 60°

30°
§3

15°

15°
2

1 =

30° 30°

45° 45°

z

y

x

x = 1 birim alalım.

.

x y geninden

y birim olur

3 45 45 90

3 1

üç

,...

1

1

+ = - -

= -

` j5

7

Bu durumda y < x olur.

.

.

·x y z geninden

z

z birim olur

z x olur

3 30 60 90

3 3

3 3

3 3 üç

>

,...1

+ + = = - -

+ =

= -

` j
1 2 344 44

7

Dolayısıyla y < x < z  bulunur.

CEVAP: B

2.	    
x1

1

A

CB

D
5§2

Şekil I de |AB| = |BC| ¡ pisagor bağıntısından

|AC| = §2 br bulunur. O halde |AD| = 5§2 br

Şekil II de |CD| = x dersek AB∆D de pisagor bağıntı-
sından;

	 12+ (1 + x)2 = (5§2)2

	 (1 + x)2 = 49

	 1 + x = 7

	 x = 6 br bulunur.

CEVAP: C

3.	 � B

A

D
8

8

C

E

xx

10

10

20 metrelik direk tam ortadan kırıldığına göre

|AB| = |BC| = 10 m

[AE] // [DC] çizersek |DC| = |AE|= 8 m

O halde |BE| = 6 m (6 - 8 - 10 üçgeni)

Buna göre |EC| = x = 10 – 6 = 4 m bulunur.

CEVAP: C

4.	 O noktası orijin olacak şekilde koordinat eksenlerini 
yerleştirirsek

A(2, 2), B(2, –3), C(–1, –4), D(–3, –1), E(–3, 3) olur.

|OA| = 2 2 82 2
+ =  < 4

|OB| = ( )2 3 132 2
+ - =  < 4

|OC| = ( ) ( )1 4 172 2
- + - =  > 4

|OD| = ( ) ( )3 1 102 2
- + - =  < 4

|OE| = ( )3 3 182 2
- + =  > 4

4 km den az olan en uzun uzaklık |OB| dir.

O halde gidebileceği en uzak köy B dir.

CEVAP: B
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Dik Üçgen / Özel ÜçgenlerTEST  3 

5.	 Soruda verilen bilgilere göre aşağıdaki çizimi yapa-
rız.

B

A

C

D

E3

4

4

5

Yandaki şekil

	 [AB] ⊥ [BC]

	 [AB] Æ [CD] = E

	 |BC| = |AE| = 4 br

	 |AB| = |CD| = 7 br

	 koşullarını sağlamaktadır.

¡ EBC dik üçgeninde |EC|= 5 br olur. (3-4-5 üçgeni)

¡ |DE| = |DC| – |EC|

¡ |DE| = 7 – 5 = 2 br bulunur.

CEVAP: D
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İkizkenar Üçgen TEST  4 

1.	 C

S S

A D B

İkizkenar üçgen özelliğine göre;

CA CB ve AB CD==  ise

( ) ( )AD DB ve m ACD m BCD= =
%%  olmalıdır.

Bu durumda I ve II. ifadelerin doğru olması bütün ifa-
delerin doğru olmasını gerektirir.

Dolayısıyla II ve IV ifadelerin doğru olması gerekir ki 
diğer ifadelerin doğruluğu gerçekleşmesin.

CEVAP: E

2.	 �

28

60
72

xx

28

28

14 + x

14 14H

14 + xx+12

A

B C

Sağdaki şekilde çanta kol askısının uzunluğu 28 + 
2x bulunur.

O halde soldaki şekilde;

|AC| = |AB| = 14 + x bulunur.

Soldaki şekil 12 cm daha aşağıda olduğu için

|AH| = x + 12 olmalıdır.

Bu durumda AH∆C üçgeninde pisagor bağıntısından,

142 + (x + 12)2 = (14 + x)2

x = 36 cm bulunur. (7 - 24 - 25 üçgeni)

Buna göre kol askısı = 28 + 2·36 = 100 cm olur.

CEVAP: A
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Üçgende AçıortayTEST  1 

1.	 	

BA

C

x

x

x

Bı

D

45°

x§2

x + x§2

Soruda verilen katlama işlemine göre,

|BD| = |BıD| = x ve m(B) = m(Bı) = 90°

¡ CBıD ikizkenar dik üçgen ve

|BıC| = |BıD| = x ve |DC| = x§2 olur.

¡ ABC ikizkenar dik üçgen olduğundan;

|AB| = |BC| = x + x§2 olur.

	¡ | |
| |

§
§

( § )
§

AB
CD

x x
x

x
x

2
2

1 2
2

=
+

=
+

 = 
§

§
1 2

2

( § )1 2
+
-

	 = 
§ ( § )

1 2
2 1 2

-

-

	 = –§2 (1 – §2)

	 = 2 – §2 bulunur.

CEVAP: D
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Üçgende Eşlik - Benzerlik TEST  4 

1.	 	

Şekil 1

180 cma

a

b

h

h
b90 cm

Şekil 2
Şekil 1’e göre benzerlik yaparsak;

... ( )a b
a h

180 _
+

=

Şekil 2’ye göre benzerlik yaparsak;

... ( )a b
b h

90 __
+

=

)( ( )ve_ __  oranlanırsa;

.b
a olur

180
90

2
1

= =  

Bu durumda a = k 

                     b = 2k olsun.

( )_ ’a geri dönersek;

k k
k h h
2 180 3

1
180&

+
= =  ise h 60=  cm bulunur.

CEVAP: C

2.	 �

A

BC D

E

9
15

15

12 12

18

[AB] CD∆E üçgeninin orta tabanı olur.

¡ |CB| = 12 br (9 – 12 – 15 üçgeni)

¡ |CB| = |BD| = 12 br

|AB| = 9 br ise |DE| = 18 br bulunur.

O halde yamuğun çevresi = 9 + 15 + 18 + 12 

			       = 54 br dir.

CEVAP: A

3.	 �

3

A

E

E

F3xxxx CKDB

5

|DK| = |KC|= x diyelim.

CA∆B de benzerlik teoreminden

	| |
| |

| |
| |

CB
CK

AB
EK

=  ¡ | |CB
x

3
1

=

	 ¡ |CB| = 3x olur.

DE∆F de benzerlik teoreminden

	| |
| |

| |
| |

DF
DK

EF
EK

=  ¡ | |DF
x

5
1

=

	 ¡ |DF|= 5x olur.

	Buna göre |BF| = 9

	 6x = 9 ¡ x = 2
3  √ Gölge boyu

	 x = 1,5

CEVAP: C
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Üçgende Eşlik - BenzerlikTEST  4 

4.	 ABC üçgeninde iç açılar toplamı a + b + c = 180° ol-
duğundan EDC üçgeninde de ( )m EDC c=

%  olmalıdır. 
A

a

a bc

c

D

F

B2 x CE

3

5

Bu durumda EDCABC +& &  (Açı-açı benzerliği)

·( )

.

x
x

x x

x cm bulunur

3
8

2

2 24

4

=
+

+ =

=

CEVAP: A

5.	 //DH AE7 7A A çizelim. 
A

B
C

D
3x

2xx

E H

F

O zaman BDH üçgeninde FE7 A orta taban olur. 

 FE x br ise DH x br2& = =

AEC üçgeninde DH7 A orta taban olur. 

DH x br ise AE x br2 4& = =

O hâlde, .AF x x x br olur4 3= - =

Buna göre, 
FE

AF
x
x3 3= =  bulunur. 

CEVAP: E

6.	 	 A

B

D

S

E
8

12 C

60

( )  .Alan ADE S olsun=
&

( ) ( )

( ) ( ) ( ç› ç› € )

m D m B

m mE C
ABC

A A benzerli i
ADE ,=

= -
4

W
V W

V & &

Buna göre, ADE&  ve ABC&  üçgenleri için,

Benzerlik oranı 12
8

3
2

= =

Buna göre, 
( )

( )

  .

Alan ADE

Alan ABC

S
S

S
S S

S cm bulunur

3
2

60 9
4

5 240
9 4 240

48 2

2

&

=

+
=

=

= +

=

c m&

&

CEVAP: D
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Üçgende Alan TEST  5 

1.	 �

x x x
x

3x

8x
x

x
x

x

E harfini oluşturan özdeş eşkenar üçgenlerin bir ke-
narı x br olsun.

O hâlde ABC eşkenar üçgeninin bir kenarı 8x br olur.

ABC üçgeninin alanı;

( )· §x
4

8 32

 = 96 ¡ 16x2§3 = 96 br2

	 x2§3 = 6

Boyalı alan 22 adet özdeş eşkenar üçgenden oluşur.

O hâlde boyalı alan = 22·
§x
4

3
2
112

= ·6 = 33 br2 bulu-

nur.

CEVAP: C
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Üçgende Açı - Kenar BağıntılarıTEST  6 

1.	 I.
1 cm x

3 cm
I. şekilde üçgen eşitsizliğine göre;

 › › .

x

x olmal d r

3 1 3 1

2 4

< <

< <

- +

Ortalama üçgen tanımına göre, 

› › .x cm olmal d r2
3 1 2=

+
=

Fakat üçgen eşitsizliğine göre,

x = 2 olamaz. 

Bu durumda I numaralı üçgen ortalama üçgen olamaz. 
II.

70°

a

a

b

40°

Ortalama üçgen tanımına göre; 

b a a a2=
+

=  olmalıdır.

Fakat a b=  olursa üçgenin eşkenar üçgen olması ge-
rekir. Bu durumda II numaralı üçgen ortalama üçgen 
olamaz. 
III.

1 cm
t

k

90°

Ortalama üçgen tanımına göre;
t k1 2=
+  olmalıdır. 

Bu durumda t k 2+ =  olmalıdır.

t k2= -  diyebiliriz. 

Pisagor teoremine göre;

.

t k

k

k k cm olur

k

k k k

1

2

1

3 4 4
3

1

4 4

2 2

2 2 2

2 2

2

&

= +

- = +

- + = +

= =

` j

Dolayısıyla k ve t4
3

4
5

= =  değerleri için III numa-

ralı üçgen ortalama üçgen olabilir.

CEVAP: B

2.	 Şekil II de katlanan şekli tekrar açalım.

B köşesi katlandığında A köşesine geldiğinden

|BE|= |EA| ve |BD| = |AD|olduğundan AB∆D ikizkenar 
üçgen ve m(BE∑D) = 90° olur.

A

B D C

E

40°

40°

50°
50°

60°80°

40°

BE∆D üçgeninde m(BD∑E) < m(BE∑D) olduğundan

|BE| = |AE|< |BD| olur.

DA∆C üçgeninde m(AC∑D) < m(AD∑C) olduğundan

|AD| = |BD| < |AC| olur.

O halde |AE| < |BD| < |AC| bulunur.

CEVAP: D
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Üçgende Açı - Kenar Bağıntıları TEST  6 

3.	  

B

A

c b

a

50°

100°

C

B

A

c b

a

50°

100°

30°
C

ABC üçgeninin iç açıları toplamı 180° olduğundan, 

( ) °

( ) °

m C

m C

100 50 180

30

+ + =

=

W
W

O hâlde, 

( ) ( ) ( ) .m m mC B A c b a bulunur< < < <&W V W
Buna göre, 

.

a b b c c a a b b c c a

a b b c c a

a c a c

a c bulunur

2 2

2

2
2 2

2
2

 

- + - + -
=

- + - - -

=
- + - - +

=
-

=
-

= -

^

^

h

h

CEVAP: A

4.	 Üçgende bir dış açının ölçüsü kendisine komşu ol-
mayan iki iç açının ölçüsüne eşittir. 

A

B

x

60° 20°
80° 80

°

70°

E
F

50°

C
D

( ) ( ) ( )

( ) °

m DAC m ACD m ADB

m DAC 70 0 205 °

+ =

= - =

% % %

%

O hâlde, AE&F ikizkenar üçgen olduğundan, 

( ) ( ) °m AEF m AFE 80= =
% %  olur. 

Buna göre, AB&F üçgeninden;
° °

.

°x

x bulunur

80 80 180

20° 

+ + =

=

CEVAP: C

CEVAP: 
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ÇokgenlerTEST  1 

1.	 Dokuzgenin bir iç açısının ölçüsü
·

°
9 2

9
180

140
-

=
` j

 olarak bulunur. 

G

140°

60°

70°

60°
100°

70°
40°

40°

14
0°

140°

20°

20°

40°
20°

20
°

20°

20°

20°

20°

60°

F

E

140 – (20 + 20 + 40) = 60

140 – (20 + 20) = 100°

140 – (20 + 20 + 60) = 40

D

C

B

P

X

A

I

H

Dokuzgenin en kısa köşegenleri eşittir. 

HF FD DB HA= = =

Bu durumda tepe açısı 140° olan ikizkenar üçgenlerin 

taban açıları ° ° °2
180 140 20-

=  dir.

FD DB=  olduğundan FBD üçgeni de ikizkenar üç-

gen olur. 

( ) °m FDB 140 20 20 100= - + =` j%  olur. 

( ) ( )m DFB m FBD 2
180 100 40°= =

-
=

% %  olur. 

( ) °m HFB 140 20 20 40 60= - + + =` j%  olur. 

HP8 B çizilirse FH eşkenar üçgen olur. 

HP HF FP= =  ve 

( ) ( ) ( ) °m m mHFB FPH FHP 60= = =
% % %  olur. 

HP HA=  olduğundan;

( ) ( ) °m HAP m HPA 2
180 40 70= =

-
=

% %  

°

° .

x

x bulunur

60 70 180

50

+ + =

=

CEVAP: C

2.	 �
x

x

x

x xx

x

x

x

60

60

60 60 60

60

60

60

60

120

120120

120

120

Düzgün altıgenin bir iç açısı
( )·

6
6 2 180-

 = 120° bulunur.

Açıları yerleştirirsek çıkarılan üçgenlerin eşkenar üç-
gen olduğunu görürüz.

¡ 3·3x = 36

x = 4 br

Ohalde altıgenin çevresi = 6·4 = 24 br

CEVAP: B

3.	 �

B

A F

C
60°

12
0°

x
D E

1

1

1

2

3

3 3

33

3

x uzunluğunu bulmak için |AB| yi bulmalıyız.

[AC] ⊥ [BE] ve [FD] ⊥ [BE] çizersek

|CD| = |BC|= |DE| = 1 br olur.

AB∆C üçgeni 30 – 60 – 90 üçgeni olur.

O halde |BC| = 1 br ise |AB| = 2 br olur.

Bu durumda x = 3 + 2 = 5 br bulunur.

CEVAP: D
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Çokgenler TEST  1 

4.	 Düzgün dokuzgenin bir iç açısı = 
( )·

9
9 2 180-

 = 
140°

Düzgün beşgenin bir iç açısı = 
( )·

5
5 2 180-

 = 108°

Bu bilgileri şekle yerleştirelim.

B

A

C

D

E

x

y y

32
°108°

|AB| = |BC| olduğundan AB∆C ikizkenar üçgen olur.

¡ y + y + 32 = 180 ¡ y = 74°

m(BC∑E) = 140 olduğundan 

x + 74 = 140 ¡ x = 66° bulunur.

CEVAP: B

5.	 �

BA

CF

DE

L

K

x

30°
6

6
30°

60°

60°

3

3

m(EL∑D) = m(AK∑B) = 90° (Çemberde çapı gören çev-
re açı 90° dir.)
•	 Düzgün altıgenin bir iç açısı 120° olduğundan 

[AD] köşegeni altıgenin iç açısını eşit böler.

¡ m(AD∑E) = m(DA∑B) = 60°

¡ ;AK;=;LD;= 2
6

= 3 cm (30 – 60 – 90 üçgeni)

•	 Düzgün altıgenin uzun köşegen uzunluğu, kenar 
uzunluğunun 2 katıdır.

k
2k

¡ ;AD;= 12 cm ¡ x = 12 – 3 – 3 = 6 cm bulunur.

CEVAP: B

6.	 	

BA

C

H
F

DE

G

Kx

180°–x

45° 60°

•	 [AG], ABGH karesinin köşegeni olduğundan;
	 m(GA∑B) = 45°
•	 [BE], düzgün altıgenin simetri ekseni olduğun-

dan;
	 m(AB∑K) = 60°

	¡ 45 + 60 + 180° – x = 180 (ABK üçgeni)

	 x = 105°

CEVAP: E
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ÇokgenlerTEST  1 

7.	 	

BKA

C

D

E
L

36°

36°

108°108°

72° 72°

Düzgün beşgenin bir dış açısı 72° dir.

O halde bir iç açısı 180° – 72° = 108° dir.

[BD] doğru parçasını çizelim.

CBD ikizkenar üçgen olduğundan;

m(CB∑D) = m(BD∑C) = 36° olur.

	¡ m(AB∑D) = m(AB∑C) – m(DB∑C)

	 = 108° – 36° = 72° olur.

|AK| = |KB| ve |AL| = |LD| olduğundan;

[KL] // [BD] dir.

¡ m(AK∑L) = m(AB∑D) = 72°  (Yöndeş açılar)

O halde m(LK∑B) = 180° – 72° = 108° bulunur.

CEVAP: B

8.	 Düzgün altıgenin bir iç açısı 120° dir. 

	 B

E

4§3
4§3

A

DK1 1 P

4

x

30°

30° 4

L2 2

D C120°

DB 4 3=  cm (DB üçgeni 120-30-30 özel üçgeni-

dir.)

//LP BD7 7A A çizersek, 

.LP

EP PD cm KP cm

cm olur4 3

2 2 1 1&

=

= = = - =

KPL üçgeninde Pisagor teoreminden, 

	x2 = (4§3)2 + 12

	x2 = 49

	 x = 7 cm bulunur.

CEVAP: E

9.	
S

S

S

		  A
A

S br

S br

3 1

3
1

2

2

=

=
		

A br

A br

2 1

2
1

2

2

=

=

S

S

A

A
A A

A A
A

S

S
S

A S
S

A

S
SS

A

AA
SS

Süslemenin kapladığı alan;

· · ·A S

br

12 12 12 2
1 12 3

1

6 4

10 2

+ = +

= +

=

CEVAP: C

10.	 Düzgün beşgenin bir iç açısının ölçüsü 108° olup kö-
şegen uzunlukları eşittir. Dolayısıyla;
EC BD=  olur. 

Bu durum, BDF eşkenar üçgen olur. 

A B

x36°

60°

36°

C

10
8°

D

E

F

( ) °

( ) ( ) ° .

m DCB ve

DC CB m CDB m CBD olur

108

36&

=

= = =

%

% %

( ) ° °

° .

m DBF x

x bulunur

60 36 60

24

&= + =

=

%

CEVAP: A
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Yamuk TEST  3 

1.	 � A

B KL C

D

3 3

3

6

E F

2x + 3

x + 3

2x + 3

x

xx x

x x

x

x + 3

2x + 3

x x

İkizkenar yamukların eşit kenarlarını yukarıdaki gibi 
gösterirsek AB∆C ve DE∆F üçgenleri eşkenar olurlar.

DK∆L de eşkenar üçgen olacağından

|DL| = |DK| = |KL| = x + 3

¡ |BK| = 3x + 3 = 6 ¡ x = 1 br
x + 3 = 4 br

2x + 3 = 5 br

1 1

Çevre = 1 + 1 + 5 + 4 = 11 br bulunur.

CEVAP: C

2.	 �

6

6

18

14M N

144



Şekilde görüldüğü gibi dikdörtgenin yüksekliği 12 br 
ise yamuğun yüksekliği 6 br dir.

Aynı zamanda yamuğun üst tabanı 14 br, alt tabanı 
18 br olur.

Yamuğun alanı = 
18 14

2
+^ h

·6 = 16·6 = 96 br2 bu-

lunur.

CEVAP: E

3.	

BEA
70°

xy
y

D C

( ) ( )

°

m BAD m ADC

y

y

y

180

70 2 180

2 110

55

°

°

°

°

+ =

+ =

=

=

% %

( ) ( )

°

.

m EDC m DCB

y x

x

x bulunur

180

180

55 180

125

°

°

°

° 

+ =

+ =

+ =

=

% %

CEVAP: E
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YamukTEST  3 

4.	   

BA

4

h h

34 E

CD

ABCD paralelkenar olduğundan, 
AB DC cm4= =

ABCD paralelkenarının ve BCE üçgeninin D ve C 
köşelerinden çizilen yükseklikleri eşittir. 

( ) ·A ABCD h h cm20 4 20 5& &= = =

Buna göre, 

( ) · · , .A BCE h cm bulunur2
3

2
3 5

2
15 7 5 2= = = =

&

CEVAP: B
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Paralelkenar TEST  4 

1.	 •	 AD∆E ve ED∆B’nin yükseklikleri eşittir.

	
( )

( ) ( )
( )A EDB

A ADE A ADE S
A EDB S5

3 3
5

=
=

=

_

`

a

bbbbb
bbbbb

&

& &

&

•	 Boyalı alanlar eşit olduğuna göre,

A(AE∆D) = A(EF∆B) = 3S 

	      ¡ A(DE∆F) = 5S·25S = 3S olur.

O halde | |
| | ¡ | |

| | .FB
DF DF k

FB k olur3
2 2

3=
=

=

( )

( ) ( )
( )A CFB

A CDF A CDF A
A CFB A3

2 2
3

=
=

=

_

`

a

bbbbb
bbbbb

&

& &

&

Bu bilgileri şekle yerleştirelim.

2A

3A

CD

F

B53A E

2k

3k
3S3S

2S

Buna göre;

A(ABCD) = 30 br2 ¡ A(BD∆C) = 2
30  = 15 br2

5A = 15 ¡ A = 3 br2

O halde A(BC∆F) = 3A = 3·3 = 9 br2 bulunur.

CEVAP: B
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Eşkenar DörtgenTEST  1 

1.	 Çemberlerin yarıçapları 5 cm dir.

C

3
4

5 5

4

3

BA

D

ABD ve ACB üçgenleri ikizkenar üçgenler olduğun-
dan ikizkenar üçgende tabana indirilen dikmeler ta-
banı iki eşit parçaya böler. (3-4-5 üçgenleri) ABCD 
dörtgeninin köşegenlerinin uzunlukları 6 cm ve 8 cm 
bulunur.

A ABCD

cm

2
6 8

24

·

2

=

=

^ h

CEVAP: B

2.	

A B F

CD

x

4

6

E

ABCD eşkenar dörtgen olduğundan,
DC BC cm10= =  olur.

( ) ( )m mD F=W V
( ) ( )m C m B=W V  olduğundan, 

DEC FEB+
& &  (Açı-Açı Benzerliği)

Buna göre; 

.
x x

x cm bulunur

10
6
4 4 60

15

&= =

=

CEVAP: E
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Deltoid TEST  2 

1.	

a

a

Cı

B D

H

   

a

2a

C

H

B D

E F

a

a

2a

A

B D

C

2S

S

S

S

S

2S H

AC8 B simetri eksenidir.

AH CH a2= =  

olduğundan;

( ) ( ) .A ABH A HBC S olur2
S2

= =
1 2 34444 4444
& &

( ) .

A ABCD S br

S br

A ABD br

A BDC br olur

8 48

6

12

36

2

2

2

2

= =

=

=

=

`

`

j

j

a

a

2a

H

D

A, Cı

B

E F

K L

C

BDC üçgeninde;

a
a

3
2

3
2

= (benzerlik oranı)

( )
( )

A BDC
A CEF

3
2 2

36

=e o
1 2 34444 4444

.

.

A CEF br olur

A BEFD

br olur

16

36 16

20

2

2

=

= -

=

`
` j

j

CEF üçgeninde;  a
a
2 2

1
=  (benzerlik oranı)

( )

( )

( )

A C EF

A C KL

A C KL br

2
1

4

2

16
2

›

›

›

=

=

e o
1 2 34444 4444           

Cı

B K

E F

4 L D

ö ü ( ) ( )G r nen alan A BEFD A C KL

br

20 4

24

›

2

= +

= +

=

CEVAP: B
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DikdörtgenTEST  3 

1.	
2m

2m

2m

2m

(b + 4)m

(a + 4)m

a

c
b

Çevre a b

a b

a b a b

2 4 4

42 2 8

21 8 13&

:

= + + +

= + +

= + + + =

`
` j

j

İmar Alanı a b m24 2
:= =

Köşegen için pisagor teoremi uygularsak;

.

c a b

c a b ab

c

c

c

c metre olur

2

13 2 24

169 48

121

11

2 2 2

2 2

2 2

2

2

:

= +

= + -

= -

= -

=

=

` j

CEVAP: B

2.	 İki şekilde de havlunun yatay kenarı sabit olduğun-
dan alanları oranı dikey uzunlukları oranına eşittir.

Şekil I Şekil II

x x-3

O halde x
x

3 4
5

-
=

	¡ 4x = 5x – 15

	 x = 15

Havlunun açık halinde uzun kenarı 2x + 6 olur.

¡ 2·15 + 6 = 36 cm bulunur.

CEVAP: D

3.	 Kare şeklindeki dolabın bir kenarına 6x diyelim.
3x

2x 2x 2x

3x

6x – y

y

AA

B B B

Tüm kapakların alanı birbirine eşit olduğundan A = B

¡ 3x(6x – y) = 2x·y

18x – 3xy = 2xy ¡ y = x5
18

Gömlek dolabının uzun kenarının kısa kenarına

oranı: x
y

x

x

2 2
5

15

5
9

= =  bulunur.

CEVAP: E
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Dikdörtgen TEST  3 

4.	 Dikdörtgenin kısa kenarına 6k, uzun kenarına 10k 
diyelim.

Şekil II deki katlanmış üçgeni açarsak

BA

CD F

E

8k
3

2k

8k

6k

10k
10k

AB∆E üçgeninde |AE|= 8k olur. (6 - 8 - 10 üçgeni)

|AE|= 8k ¡ |ED| = 10k – 8k = 2k olur.

Şekildeki gibi eşit açıları yerleştirirsek,

AB∆E ∼ DE∆F olur.

¡ | | | |k
k

DF
k

EF
k

2
6 8 10

= =

¡ |DF| = k
3
8  ve |EF| = k

3
10  bulunur.

Şekil II deki siyah üçgen alanı
Şekil I deki pembe dikdörtgen alanı

10k·

6k·10k
2=

10k
3

= 6
100

60
1

18
5· =  bulunur.

CEVAP: B

5.	 Katlanan şeklin geriye doğru açarak alanları yerleş-
tirelim.

ab

dc

ab

dc

dc

ab

dc

d

a

d

dc

Şekil 3 Şekil 2 Şekil 1

O halde Şekil 1 deki tamamı açık şeklin

alanı = a + 2b + 4c + 2d bulunur.

CEVAP: D

6.	 �

10

6

6D F C

A E B

LK

ªª
ª

4

6 4

22

44

4

•	 AEFD kare olduğundan;
	 |AD| = |AE| = 6 br ¡ |EB| = 4 br
•	 EBLK kare olduğundan;
	 |EB| = |EK| = 4 br ¡ |FK| = 6 – 4 = 2 br

O halde boyalı dikdörtgenin alanı = 2·4 = 8 br2 olur.

CEVAP: A
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DikdörtgenTEST  3 

7.	

B

E
Katlamadan önce;

Katlamadan sonra;

S1

F

L

K

K

A

D C

x x

S1

S2

S2

x

x

S2

S3

S3

B

E

FA

D

C
[LF] kenarı katlandıktan sonra [KF] kenarı ile eşleş-
tiğine göre |LF| = |KF| S1, S2 ve S3 bulundukları böl-
gelerin alanları olmak üzere;

Katlamadan önceki alan  =  S1 + 2S2 + S3

Katlamadan sonraki alan =  S1 + S2 + S3			      –   		   
				    18
Demek ki; 

 .

S br
x x br

x br

x br bulunur

18

2 18

36

6

·
2

2

2

2 2

=

=

=

=

CEVAP: C

8.	 	         

B

C

A 1 E

F
60°60°

30
°

§3 2 2

2

60°
60°

D

DEF üçgeni eşkenar üçgen olduğuna göre, 
DE EF FD= =

( ) ( ) ( ) ° m m mEDF DFE FED 60= = =
% % %  bulunur. 

Bu durumda DAE üçgeni 30-60-90 üçgeni olur. 

.

;

.

AE br AD br ve DE br olur

DE EB oldu undan

EB br AB br olur

1 3 2

2 1 2 3

  

 €

 

&

&

= = =

=

= = + =

O hâlde, ( ) ·A ABCD AB AD 3 3= =  br2 bulunur.

CEVAP: D

9.	

BA

F
x

1

2 2

4

E

CD

ADE dik üçgeninde Pisagordan;

ED ED ED cm2 1 5 52 22 2
& &= + = =

EF x=  ise DF x5= -  bulunur. 

ABCD dikdörtgen olduğundan, 
AB DC cm4= =

( ) ( )

( ) ( ) ( )

m CDE m AED

m DCA m CAE
AFE CFD
A A Benzerli iç› ç› €
+=

= -

_

`

a

bbbb
bbbb

% %

% %

& &

Buna göre, 

.

x
x

x x

x

x cm bulunur

4
2

5
4 2 5 2

6 2 5

6
2 5

3
5  

=
-

= -

=

= =

CEVAP: D
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Dikdörtgen TEST  3 

10.	 ( ) ( ) °m CBF m FBA 45= =
% %  dir. 

O hâlde, FC&B, EA&B ve ED∆F ikizkenar dik üçgen olur. 

	      

55

5

A B

CD

x

E

F
45°

45°3

3 45°

45°
45°

8

FC BC cm ve

ED DF cm

EA AB cm

5

8 5 3

8

= =

= =

= = - =

Buna göre, x cm3 2=  (45 - 45 - 90 üçgeni) bulu-
nur. 

CEVAP: B
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KareTEST  4 

1.	 �

BFA x

CD

E

6

6

9

9

x + 3 K

Şekil II deki katlanmış şekli yukarıdaki gibi tekrar 
açalım.

¡ |DE| = |EK| = 6 br ve |BF| = |KF| = 9 br

|AF| = x dersek karenin bir kenarı (x + 9) br olur.

¡ |AD| = |AE| + 6 = x + 9 ¡ |AE| = x + 3

Buna göre AF∆E üçgeninde pisagor bağıntısından,

	x2 + (x + 3)2 = 152

	 x = 9 br bulunur. (9 - 12 - 15 üçgeni)

¡ Çevre(ABCD) = 4·(9 + 9) = 72 br bulunur.

CEVAP: C

2.	 Kare şeklindeki camın bir kenarına 6x diyelim.
x
x
x

6x6x

2x

2x

2x
x
x
x

1
2

3 5
4

7
8

6

Sağdaki şekilde işaretlenen 8 bölgenin her iki yüzü 
de mavi olduğundan ışığı geçirmekte, dolayısıyla 36 – 8 
= 28 bölge ışığı geçirmemektedir.

Işık geçirmeyen 28 bölgenin alanı = 28·x2 = 35

¡ x2 = 4
5

O halde ışık geçiren 8 bölgenin alanı 8x2 = 8· 4
5

	 = 10 br2

bulunur.

CEVAP: E

3.	 Dantelin açık halini çizelim.

B

A D
E x

x

22

2 2

F

C

45° 45°
45°

45°
45°

2§22§2

1. durum 2. durum

2. durumda ilk duruma göre alanı 16 br2 arttığına 
göre,

Alan(ABCD) = 16 br2 dir.

AE∆B ve CF∆D üçgenleri ikizkenar dik üçgeni ve |EF| = x 
dersek |AD| = 4 + x olur.

Alan(ABCD) = x x
2
4+ + ·2 = 16 ¡ 2x = 12

	 x = 6

Demek ki dantelin köşegeni |AD| = 4 + 6 = 10 br olur.

O halde dantelin kenarı 5§2 br olur (45 - 45 - 90 üç-
geni)

1045°
45°

	 Dantelin alanı

	 5§2·5§2 = 50 br2

CEVAP: C
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Kare TEST  4 

4.	 �

C
D F

E

G

2 2

NBA

M

45°
45°45°

§2

2§2

2§22§2

3§2

2§2

§2
§2

ABCD karesinin bir kenarı 2x, CEFG karesinin bir 
kenarı 2y olsun.

¡ (2x)2 = 2·(2y)2 ¡ 4x2 = 8y2 ¡ x = y§2 olur.

O hâlde y = 1 ve x = §2 diyelim.

(Soru bize oran sorduğu için vereceğimiz değer so-
nucu değiştirmez.)

[CF], CEFG karesinin köşegeni olduğundan [DF] 
doğrusal olur.

[AC], ABCD karesinin köşegeni olduğundan A, C, G 
doğrusal olur.

AG∆M’de (3§2)2 + (3§2)2 =;AG;2 ¡ ;AG;= 6 br

AF∆N’de (4§2)2 + (2§2)2 = ;AF;2 ¡ ;AF;= 2æ10 br

O hâlde | |
| |
AG
AF 2 10

6 3
10

= =  bulunur.

CEVAP: C

5.	 	

BA

x

CD

F E9

1512

13

20

25

b
ba

a

•	 |AE| = 15 cm (3 – 4 – 5 üçgeninin 5 katı)
•	 [EF] ⊥ [AD] çizip açıları yerleştirirsek
	 AF∆E + BE∆A olur.

	 | |EF
25
15

15=  ¡ |EF| = 9 cm olur.

	 | |AF
25
15

20=  ¡ |AF| = 12 cm bulunur.

•	 |AD| = 25 cm ¡ |DF| = 25 – 12 = 13 cm olur.
•	 Son olarak DFE üçgeninde pisagor teoremi uy-

gularsak,

x2 = 92 + 132

x2 = 81 + 169

x2 = 250 ¡ x = 5æ10 cm bulunur.

CEVAP: D
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KareTEST  4 

6.	

BA

x
x

CD

F

E

4

a
ab

b
x+4

AFB üçgeninde

a + b + 90° = 180°

	   a + b = 90°

	 ¡ m(FA∑B) + m(DA∑F) = 90°

	 b + m(DA∑F) = 90°

		  m(DA∑F) = a buluruz.

¡ ADE üçgeninde iç açılar toplamının 180° olması 
için m(AD∑E) = b olur.

O halde AD∆E , BA∆F olur.

¡ |AE| = x = |FB| ve |ED| = |AF| = x + 4

A(AF∆B) = 30 ¡ 
·( )x x

2
4+

 = 30 ¡ x·(x+4) = 60

x = 6 cm bulunur.

O halde AFB üçgeninde pisagor teoreminden;

	x2 + (x + 4)2 = |AB|2

	 62 + 102 = |AB|2

	 136 = |AB|2

Buna göre Alan(ABCD) = |AB|2 = 136 cm2 bulunur.

CEVAP: D

7.	 	

16

12

9 9 9 9

12

K3

12 12

1616 16

K3 karesinin bir kenar uzunluğu 27 br ise, 

Küçük karelerden birinin uzunluğu 3
27 9=  br olur. 

K2 karesinin bir kenar uzunluğu ·9 4 36=  br dir.

K2 karesinin dışında oluşan küçük karelerden birinin 

uzunluğu 3
36 12=  br olur. 

K1 karesinin bir kenar uzunluğu 12·4 = 48 br dir. 

K1 karesinin dışında oluşan küçük karelerden birinin 

uzunluğu 3
48 16=  br olur. 

O hâlde, a = 4·16 = 64 br bulunur. 

CEVAP: C
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Kare TEST  4 

8.	 ●	 AE EB x= =  dersek, DC BC x2= =  olur. 

	      A B

CD

x x

2x

2x

E

F

5

10

●	 DFC BFE+
& &  (Açı-Açı Benzerliği) olduğundan, 

	
.

EF

FC

EB

DC

EF x
x

EF cmbulunur

10 2

5

&

&

= =

=

●	 EBC& ’de pisagor bağıntısından,

.

x x EC

x

x

x bulunurcm

2

5 225

45

3 5

2 2 2

2

2

+ =

=

=

=

^ h

O hâlde, 

( ) · · ·A EBC x x cm2
2

2
2 3 5 453 5 2= = =

&  olur. 

CEVAP: D
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Noktanın AnalitiğiTEST  1 

1.	 |AC| = ( ) ( )20 8 7 2 12 52 2 2 2
- + - = +  = 13 br

|AB| = ( ) ( )14 8 10 2 6 82 2 2 2
- + - = +  = 10 br

|AB| uzaklığı 6 km olarak hesaplandığına göre

10 br  	6 km

13 br	 x km___________________

x = ·
10

13 6
10
78

=  = 7,8 km bulunur.

CEVAP: A

2.	 Yamuğun üst tabanı:

AD br8 4 4 8 4 22 2
= - + - =` `j j

Yamuğun alt tabanı:

BC br6 0 0 6 6 22 2
= - + - =` `j j

AB 4 0 8 6 2 52 2
= - + - =` `j j

DC 8 6 4 0 2 52 2
= - + - =` `j j

AB DC=  olduğundan ABCD ikizkenar yamuktur.

2§5 2§5
h h

4§2

4§2§2 §2

A

K L

D

B C

[AK] ve [AL] yamuğun yüksekliği ve h olsun.

ABCD ikizkenar yamuk olduğundan,

BK LC 2= =  br dir.

ABK üçgeninde pisagor bağıntısından,

h

h br

2 2 5

3 2

2 2 2
+ =

=

` `j j

Buna göre,

· ·

.

A ABCD
A BC

h

br bulunur

D

2 2
6 2 4 2

3 2

30 2

=
+

=
+

=

`
a `

j
k j

CEVAP: B

3.	 	      

B(a, b)

A(5, 0)O

y

x

C(3, 4)

(0, 0)

Paralelkenarın karşılıklı köşelerinin apsisleri ve ordi-
natları toplamı eşittir. 

( , )

a

a

ve b

b B

0 5 3

8

0 4 0

4 8 4&

+ = +

=

+ = +

=

Buna göre, köşegen uzunluklarını bulalım, 

.

AC br

OB br

AC OB br bulunur

5 3 0 4 4 16 2 5

8 0 4 0 64 16 4 5

2 5 4 5 6 5

2 2

2 2

= - + - = + =

= - + - = + =

+ = + =

^
^

^
^

h
h

h
h

CEVAP: B

4.	 Paralelkenarın karşılıklı köşelerinin apsisleri toplamı 
ve ordinatları toplamı eşittir. 

D(a, b) C(2, 5)

A(3, 1) B(5, 3)

a

a

ve b

b

5 3 2

0

3 1 5

3

+ = +

=

+ = +

=

Bu durumda, D(0, 3) bulunur. 
O halde, 

( )( )   .BD br bulunur5 0 3 3 25 0 522= - + - = + =

CEVAP: E
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Noktanın Analitiği TEST  1 

5.	      

AB

10 C

h = 10

1–1

y

x
3
5– 3

5

AB br ve h br5
3

5
3

5
6 10= - - = =c m  

olduğuna göre, 

( )
·

A ABC br2
5
6 10

2
12 6 2= = =

&  bulunur. 

CEVAP: A

6.	 	  

A

O

y

x

B(0, 4)

4 D(x, y)

b
b

a

a
C(3, 0)3 4

3

5
5

OBC&  üçgeninde BC 5=  (Pisagor teoremi 3-4-5 

üçgeni)
( )BC CD ABCD kare5& = =

( ) ( )m OBC ma ve OCD b= =
%%  diyelim.

OBC&  üçgeninde a + b + 90 = 180° olur. 

Buna göre, ( ) ( )m DCE a ve m CDE b= =
% %  olur. 

O hâlde, 

  

OBC ECD

OB CE ve DC DE4 3&

=

= = = =

& &

Buna göre, 
, ( , )  .x ve y D bulunur3 4 7 3 7 3= + = =

D noktasının koordinatları toplamı 7 + 3 = 10 olur.

CEVAP: E

7.	 Bir dörtgenin kenarlarının orta noktalarının birleştiril-
mesiyle oluşan dörtgen bir paralelkenar belirtir. 
Buna göre, EFGH bir paralelkenardır. 
Paralelkenarın karşılıklı köşelerinin koordinatları top-
lamı birbirine eşittir. 

	

A

B

C

H(–1, 2)

F(0, 0)

D

G(m, n)

E(–2, –2)

●	 m

m

2 1 0

1

- + =- +

=

●	 n

n

2 2 0

4

- + = +

=

O hâlde, m n 1 4 5+ = + =  bulunur. 

CEVAP: C
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Noktanın AnalitiğiTEST  1 
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Doğrunun Analitiği TEST  2 

1.	 �

C

D

E 3

3F 1

4h2

4

y

x

12

6
B(3, 6)

A(1, 2)

y = 2x

y = 6

y = 2

A(a, 2) noktası y = 2x doğrusu üzerinde ise;

2 = 2a ¡ a = 1 bulunur.

B(b, 6) noktası y = 2x doğrusu üzerinde ise;

6 = 2b ¡ b = 3 bulunur.

¡ ;AC;= 1 br ve ;BD;= 3 br olur. 

Paralelkenarın köşegenleri y ekseni üzerinde kesiş-
tiğine göre, y ekseni paralelkenarı eş iki yamuk oluş-
turacak şekilde böler. (ECDF ve BDCA yamukları)

¡ ;BD;=;EC;= 3 br ve ;DF;=;AC;= 1 br

O hâlde paralelkenarın alanı = 
1 3

2
+^ h

·4·2 

	 = 16 br2 bulunur.

CEVAP: A

2.	 y = x
7  ile x = 2 doğrularının kesişimi :

y = 7
2  ¡ P ,2 7

2e o

y = x
7  ile x = 9 doğrularının kesişimi :

y = 7
9  ¡ R ,9 7

9e o

	O halde |PR| = ( )9 2 7
9

7
22 2

- + -e o

	 = 7 12 2
+

	 = æ50 = 5§2 br bulunur.

CEVAP: A

3.	 	

B

A
(2, 0)

E F2k-2

D
k1

6

O
2

y = 
C

x
2

k
2

(2k, k)

y = 3x

2k

•	 D noktası y = x
2  doğrusu üzerinde ve apsisi 2;

	 ¡ y = 2
2  = 1 ¡ |AD| = 1 br

•	 C noktası y = x
2  doğrusu üzerinde C(2k, k) şek-

lindedir. ¡ |AE| = (2k – 2) br olur. 

•	 B noktası y = 3x doğrusu üzerinde ve apsisi 2;
	 ¡ y = 3·2 = 6 ¡ |AB| = 6 br

•	 OC∆F’de öklid bağıntısından;

	 2k·|EF| = k2 ¡ |EF| = k
2  br

Tüm bu bilgileri kullanarak;

FAB üçgeninde [EC] // [AB] olduğundan temel orantı 
teoremini uygulayalım.

¡ k k

k
k

2 2 2

2
6

+ -

=

¡ · ·
k

k k k2 6 2 2 2= + -e o

¡ .k k bulunur3 2
5 2 2&= - =

C(4, 2) olur ve koordinatları toplamı 4 + 2 = 6 olur.

CEVAP: D
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Doğrunun AnalitiğiTEST  2 

4.	 	 y

x

D

3 3

y = 2x

y = x
3

15
2

3
2 , 0

B(9, 0)

C(9, 3)

( )
A

•	 C(9, y) noktası y = x
3  doğrusu üzerindedir.

	 ¡ y = 3
9  = 3 ¡ C(9, 3)

Demek ki |BC| = |AD| = 3 br olur. O halde D noktası 
D(x, 3) şeklindedir.
•	 D(x, 3) noktası y = 2x doğrusu üzerindedir.

	 ¡ 3 = 2x ¡ x = 2
3  ¡ D ,2

3 3e o

Demek ki ,A 2
3 0e o dır.

O halde |AB|= 9 – 2
3

2
15

=  br olur.

Çevre(ABCD) = 2· 2
15  + 2·3 = 21 br bulunur.

CEVAP: B

5.	 e doğrusunun denklemi: x y
2 1 1+

-
=

d ve e doğrularının kesiştiği noktaya A(a, 1) diyelim.

A noktası e doğrusunun denklemini sağlar. 

( , )a a A2 1
1 1 4 4 1& &+

-
= =

	
2 x

B

e

d

A

2
4

1
1

-1

y

x

Buna göre boyalı üçgende öklid teoremi: 

·x x1 2 2
12

&= =

O hâlde, d doğrusunun x eksenini kestiği B noktası-

nın apsisi 4 2
1

2
9

= + =  bulunur. 

CEVAP: A
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Doğrunun Analitiği TEST  2 

6.	 y x2 1 0+ - =  doğrusunun eğimini bulalım. 
€y x y x E im2 1 0 1 2

€E im
& &+ - = = - + =-27

Soruda istenen doğru y x2 1 0+ - =  doğrusuna dik 
ise istenen doğrunun eğimi m olsun. 

m m2 1 2
1· &- =- =^ h  bulunur. 

Eğimi 2
1  olan ve A(1, 0) noktasından geçen doğru-

nun denklemi; 

y x y x0 2
1 1 2

1
2
1

&- = - = -^ h  bulunur. 

Bu doğrunun y eksenini kestiği nokta x = 0 için,

y = 2
1

-  bulunur. 

CEVAP: A

7.	 Noktaların üçü de aynı doğru üzerinde olduğundan 
herhangi iki noktanın eğimi eşit olmalıdır. 

.

m m

k k bulunur

k0 2
1 0

0
1 4

1 5 102  

AB AC

&

=

-

- -
=

-

- -

= =

CEVAP: D
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Dönüşümler GeometrisiTEST  3 

1.	 Emre’nin x ekseni üzerinde işaretlediği ilk nokta (x, 
0) olsun.

İşaretlediği 2. nokta √ (x – 1, 3)

İşaretlediği 3. nokta √ (x – 2, 6)

İşaretlediği 4. nokta √ (x – 3), 9)

işaretlediği 3. nokta y ekseni üzerinde ise

x – 2 = 0 ¡ x = 2 olur.

O halde 4. nokta (2 – 3, 9) = (–1, 9) ve

Koordinatlar toplamı –1 + 9 = 8 bulunur.

CEVAP: E

2.	

xCF

E D

60°

60°
60°

O

O

60°

60°
60°

A B

y

xEB

A

Ok yönünde
120° 

döndürülürse

y eksenine göre 
simetriği alınırsa

F

C D

y

xBE

F A

D C

y

İlk durumda F noktasının bulunduğu köşeye son du-
rumda E noktası gelir.

CEVAP: E
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Dönüşümler Geometrisi TEST  3 

3.	 y

x

5

4

3

2

1

O

A Aı

B BıC Cı

-4-5 5-3 3-2 -1

ABC üçgeninin y eksenine göre simetriği olan AıBıCı 
üçgeni yukarıdaki şekildeki gibidir. 

y

x

5

4

3

2

1

O

Aı

BıCı

Cıı

Bıı

-4-5 5-3 3-2 -1

A B C› › › üçgeni Aı noktası etrafında saat yönünde 90° 
döndürülürse yandaki gibi Cı noktası Cıı noktasına, 
Bı noktası Bıı noktasına gelir ve AıBııCıı üçgeni olu-
şur. Bıı noktasının koordinatları (0, 3) bulunur. 

CEVAP: A

4.	 Bilgi: ax by c 0+ + =  doğrusunun
y = x doğrusuna göre simetriği
ay bx c 0+ + =  doğrusudur. 
Buna göre, 
y x 3= +  doğrusunun y = x doğrusuna göre simetriği 
x y 3= +  doğrusudur. 

.

x y

y x bulunur

3

3

= +

= -

CEVAP: A
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Çemberde AçıTEST  1 

1.	 �

y

x

x

x
x

x

x

x
1

2

3
4 5

6

7

8

Ardışık programlar arasındaki yaylar x° ve 1 ve 8. 
program arasındaki yay y° olsun.

	 ¡ 7x + y = 360°

	 –  x + y = 150°

	 6x = 210°

	 x = 35°

1 numaralı programdan 140° döndürülürse buton

35
140  = 4 program ilerlemiş olur. O halde 5 numaralı 

program seçilir.

CEVAP: C

2.	 	

A x 100°

B
O

80°
10°

10° T

C

Çapı gören çevre açı 90° olduğuna göre 
( ) °m BTC 10=
%  olur. 

( ) ( )° °m TBC m BCT108 100 80 10&= - = =
% %  olur. 

( ) ° ( ) °m BCT m BT10 20&= =
$%

( ) ° ( ) °m BT m ATB20 10&= =
$ %  (teğet-kiriş açı)

Buna göre, ABT&  üçgeninde iç açılar toplamı 180° 
olduğuna göre, 

( ) °

( ) ° .

m A

m A bulunur

10 100 180

70

+ + =

=

W
W

CEVAP: E

3.	

a

a

A

B

C

O

D

AOC%  merkez açı olduğundan, 

( ) ( )m AOC a m ABC a°&= =
(%  

ABC%  çevre açı olduğundan,

( ) ( )m ABC a m ADC a2 °&= =
)%  olur. 

O hâlde, 

( ) ( )

°

.

m ABC m ADC

a a

a bulunur

360

2 360

120

°

°

+ =

+ =

=

% %

CEVAP: D
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Çemberde Uzunluk TEST  2 

1.	 �

BAO 7

7

2

C
r

D

F E

2

x + 2

ABCD kare olduğundan ;AB;=;AD;=;BC;= 2 br

;OA;=;FE;= 7 br

O hâlde ;OC;’nu (çeyrek çemberin yarıçap uzunlu-
ğu (r)) OB∆C’de pisagor bağıntısıyla bulalım.

22 + 92 = r2

	 85 = r2

	 r = æ85 br

Benzer şekilde OF∆E’de pisagor bağıntısını uygulaya-
lım.

	72 + (x + 2)2 = r2   ve   r = æ85 bulduğumuza göre;

	49 + (x + 2)2 = 85

	 (x + 2)2 = 36

	 x + 2 = 6

	 x = 4 br bulunur.

CEVAP: E

2.	 Aradığımız çember Q noktasına   

M

Q
 

teğet olmalıdır. O halde çemberin 
merkezinden Q noktasına çizilen 
doğru parçası PQ doğrusuna dik 
olmalıdır. Birbirine dik olan doğru-
ların ise eğimleri çarpımı –1 dir.

PQ doğrusunun eğimi mPQ = 1
2  = 2

[MQ] doğru parçasının eğimine m1diyelim.

O halde mPQ·m = –1

2·m = –1

m = 2
1

-  olmalıdır.

Çemberin merkezini B noktası seçersek;

B

2

H 4

Q

P 180 = α α

mBQ = 4
2

2
1

- =-  bulunur.

O halde çemberin merkezi B noktasıdır.

CEVAP: B
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Çemberde UzunlukTEST  2 

3.	 	

P
3

4
x

T

3

M
O

Bir çemberin merkezinden teğet noktasına çizilen 
yarıçap teğete diktir.

Bu nedenle, OT PT=7 7A A
OTP üçgeninin pisagor teoremi: 

.

x

x

x

x cmbulunur

4 6

1 36

20

2 5

6

2 2 2

2

2

+ =

+ =

=

=

CEVAP: B

4.	   OC r ve OD x= =  diyelim.

OF7 A yarıçapını çizersek, ODF üçgeninde Pisagor 

teoreminden;

 .

x r

r x bulunur

DF

DF

2 2

2 2

2

2

+ =

= -

C

BA

D xH E

FG

O

r

r

.

A an HDFG Alan ABCD

DF AD DC

r x AD r x

r x r x AD r x

r x AD bulunur

l

·

·

· ·

 

2

2 2

=

=

- = +

- + = +

- =

^

^

^

^

^
^h

h

h
h
h

h

Ç

· ·

 

 

evre ABCD cm

r x r x

r x x

r

r cm

36

2 2 36

4 2 2 36

4 36

9

=

- + + =

- + =

=

=

^
^
^h

h
h

O hâlde, çemberin çapı 2r = 18 cm bulunur. 

CEVAP: C

5.	 	      

B

D

H
2 2

60°

60°

A

30°
4

1

O

C

Çapı gören çevre açı 90° dir.

Buna göre ( ) ( ) °m B m C 90= =V W
  BAC ve BDC% %  çevre açılar aynı yayı görmektedir. 

Buna göre, 

( ) ( ) °

( ) ( ) °

m BAC m BDC

m AHB m DHC

30

60

= =

= =

% %

% %

 üç  

 üç  

BHgeninde

geninde DH

ABH cm AH cm

HCD cm HC cm

2 4

2 1

&

&

= =

= =

&

%

Bu durumda .AC cm bulunur4 1 5= + =

CEVAP: C
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Dairede Yay Uzunluğu ve Alan TEST  3 

1.	 Yarıçapı r olan yarım dairenin çevresinin 3 katı, yarı-
çapı R olan yarım dairenin çevresine eşittir.

Yani;

Çevrelerin oranı = 1
3

O halde alanların oranı = (Çevrelerin oranı)2 = (3)2 = 9

bulunur.

CEVAP: E

2.	 �

r O

A4

1 120°

Camın yarıçapı r olsun.

A alanı = –
5 br yarıçaplı
120° lik daire

dilimi

1 br yarıçaplı
120° lik daire

dilimi( () )
            = ∏·52· 360

120  – ∏·12· ∏
360
120

3
24

=   = 8∏

Temizlenen alan camın alanının yarısı olduğuna göre

	 r
2 2

1 8∏ ∏ ¡
2

- = ∏r2 = 32∏

	 r2 = 32

	 r = 4§2 bulunur.

CEVAP: A

3.	 ;AB;= 2r dersek ;BC;= 4r ve ;CD;= 6r buluruz.

Bu durumda en büyük yarım çemberin çapı 12r ve 
yarıçapı 6r olur.

r r 2r 2r 3r 3r

Boyalı bölgenin çevresi tüm yarım çemberlerin yay 
uzunluklarının toplamından oluşur.

· · · · ·r r r r
2

2
2

2 2
2

2 3
2

2 6r r r r
+ + +  = 24r

	 12∏r = 24r

	 r = 2 br olur.

Boyalı bölgenin alanı 6r yarıçaplı yarım dairenin ala-
nından diğer yarım dairelerin alanlarının çıkarılma-
sıyla oluşur.

¡ Boyalı bölgenin alanı;

( ) ( ) ( )r r r r
2
6

2
3

2
2

2

2 2 2 2r r r r
- + +f p = r

2
22 2

r  

	 = 11rr2 

	 = 11·r·22 

	 = 44r br2 olur.

CEVAP: A
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Dairede Yay Uzunluğu ve AlanTEST  3 

4.	 �

Şekilde;

Özdeş 8 yarım çember (pembe renk ile gösterilmiş-
tir.)

Özdeş 4 çeyrek çember (mavi renk ile gösterilmiştir.)

bulunmaktadır.

¡	 8 yarım çember =	 4 çember

	 4 çeyrek çember =	+   1 çember

		  5 çember bulunmaktadır.

Çemberlerin yarıçapı 2 br olduğuna göre

	şeklin çevresi = 5·(2·r·2)

	 = 20r br bulunur.

CEVAP: B

5.	 	

OM
r+1r r

M merkezli çemberin yarıçapı = r

O merkezli küçük çemberin yarıçapı = r + 1

O merkezli büyük çemberin yarıçapı = 3r + 1 olur.

	 3r + 1 – 4 = r + 1

	 2r = 4

	 r = 2 bulunur.

Boyalı bölge
alanı

O merkezli
büyük daire

alanı

O merkezli
küçük daire

alanı
+= – M merkezli

daire alanı( () )
= r·72 –(r·32 + r·22)

= 49r –(9r + 4r)

= 36r bulunur.

CEVAP: C
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Dairede Yay Uzunluğu ve Alan TEST  3 

6.	 •	 Yelkovan 1 saatte 360° lik alan tararsa yarım sa-
atte 180° lik alan tarar.

¡ Yelkovanın taradığı alan = ·
2
22

r  = 2r br2

•	 Akrep 12 saatte 360° lik alan tararsa 1 saatte

	 12
360  = 30° lik alan tarar. O halde yarım saatte 

15° lik alan tarar.

¡ Akrebin taradığı alan = r·12· br360
15

24
2r

=  

Akrep ile yelkovanın taradıkları alanların

toplamı = 2r + 24 24
49r r

=  bulunur.

CEVAP: B

7.	 Çeyrek dairenin yarıçapı 12 cm olduğuna göre, 
C

12

60°
30°

12
30°

6§3

OB6 6A

D

OC OD AO cm

AB BO cm

12

6

= = =

= =

OBD üçgeninde pisagor teoreminden, 

BD

BD cm

6 12

6 3

2 62 + =

=

O hâlde, OBD&  30-60-90 üçgenidir.

Buna göre, 

Taralı bölgenin alanı 

· · ·

· .

( )

bulunur

Alan BDO

cm

360
30

2
6 6 3

12 18 3

12

6 2 3 3

30° lik daire
diliminin alan›

2

2

r

r

r

= +

= +

= +

= +

c

^ h

m &

CEVAP: C

8.	 1. yol:

  ( )  OD r ve m BOC a= =
%  olsun. 

·

( )

( )·

AD a r

a r r
a

BC b r c

b r c r c
b

r
a

r c
b

ar ac br

2 360

2 360

·

·

&

&

r
a

a a

r
a

a a

= =

= =

= = +

= + =
+

=
+

+ =

_

`

a

bbbbbbbbbbbbbb
bbbbbbbbbbbbbb

%

%

Yukarıda bulduğumuz bilgileri kullanarak taralı alanı 
bulalım. 
Taral› bölgenin

alan› diliminin alan›
k daireKüçü

diliminin alan›
Büyük daire

= -c e em o o

·  .

r c r

r c b r a

br bc ar

ar ac bc ar

ac bc
c a b

bulunur

360 360

360 360

360

2
1

2
1

2

· · ·

· · · ·

·

2 2r
a

r
a

r r

r

= + -

= + -

= + -

= + + -

= + =
+

^

^

^

^

^

^

h

h

h

h

h
h

2. yol:

A

B C

D
a

b

c

O

Daire halkası dilimi alanı = ·
AB CD

BD2
+

formülü ile bulunur. 
Buna göre, soruda verilen halkanın alanı 

·a b c
2

+^ h
 ile bulunur. 

CEVAP: A
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Dairede Yay Uzunluğu ve AlanTEST  3 

9.	 	

BA

4 8

30°

30°
60°

4§3

E

CD

ADC üçgeninde Pisagor teoreminden;

.

DC

DC

DC cm bulunur

4 8

48

4 3  

2 2 2

2

+ =

=

=

Buna göre, ADC üçgeni 30-60-90 üçgeni bulunur. 

( ) ° ( ) °m DAC ve m DCA60 30& = =
% %

O hâlde, ( ) ° ° ° .m CAB bulunur90 60 30= - =
%

Buna göre, yarıçapı AC cm8=  ve 30° lik daire dili-

minin alanı, 

Taralı alan · ·8 360
30

3
162r

r
= =  bulunur. 

CEVAP: A

10.	 Çemberde merkezden teğet noktasına çizilen uzun-
luk teğete diktir. 

B
A 45°

45°

3

O

r = 3

T

Bu durumda; 

( )m AOT ve OT r45 3°= = =
%

O hâlde, 

.BT cm bulunur2 3 360
45

8
6

4
3· · ·  r

r r
= = =

$

CEVAP: C

11.	 S1: Yarıçapı r olan yarım dairenin alanı
S2: Alt tabanı 2r ve üst tabanı r olan yamuğun alanı 
S3: Uzunlukları 2r ve r olan dikdörtgenin alanı 
Buna göre, 

, ,S r S
r r

r r S r r r2 2
2

2
3 2 2· · ·1

2

2

2

3
2r

= =
+

= = =
^ h

O hâlde, 
,

r r r2
3

2
3 14

2< <2 2 2 olduğundan,

S S S< <2 1 3 bulunur. 

CEVAP: C
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Çemberin Analitiği TEST  4 

1.	 	 y

x

M

B

1
O

2
2

§3

A(x, y)

30°
60°

60°

Yarıçap OM OA MA 2= = = =  br olduğundan, 

OMA üçgeni eşkenar üçgen ve OAB dik üçgeni
30-60-90 üçgeni olur.

   .OA br OB br ve AB br olur2 3 1&= = =

O hâlde, A noktasının koordinatları ,3 1^ h olur. 

buna göre, x 3=  bulunur. 

CEVAP: E
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Katı Cisimler (Prizmalar)TEST  1 

1.	 	

a

a

b

b

b

c

c

c

c

...

Y a c c b a b br

ac bc ab br

2 2 2 18

1 2 2 9

1
2

2

: : := + + =

+ + =

` j

a

a

b b

b b

c

c

...

Y b a a c b c br

ab ac bc br

2 2 2 20

2 2 2 10

2
2

2

: : := + + =

+ + =

` j

a

a

a

a

b

b

c

c

...

Y a b a c c b br

ab ac cb br

2 2 2 22

3 2 2 11

3
2

2

: : := + + =

+ + =

` j

, ve1 2 3  numaralı denklemleri toplarsak;

ab ac bc br

ab ac bc br

5 5 5 30

6

2

2

+ + =

+ + =

.A ab ac bc br bulunur2 2 6 12 2

6

:= + + = =` j
1 2 344444444 44444444

CEVAP: A

2.	 a

a

a

h

hh

a

a
a

a
a

ü ›

V a h

Y zey alan a a h2 4

2

2

:

: : :

=

= +

Kırmızı ve beyaza boyanan 
yüzeylerin alanları toplamı 
prizmanın yüzey alanına 
eşittir. 

... .

a ah

a ah br olur

2 4 76 12

1 2 44

2

2 2

+ = +

+ =

Kırmızıya boyalı alanlar yukarıdaki gibi olursa;

› › .a ah br olmal d r2 762 2
:+ =

Fakat 1  numaralı denklemi sağlamaz. 

Bu durumda kırmızı boyalı alan aşağıdaki gibi olma-
lıdır. 

a

a

a

h

hh

a

a
a

a
a

...a ah76 2 22
= +

Beyaz alanların toplamı;

.ah a h br olur12 3 4 2
& := =

Dolayısıyla,

.

.

.

.

a

a

a a birim olur

a h idi

h birim olur

V a h br bulunur

76 2 4

72 2

36 6

4

3
2

6 3
2 24  

2

2

2

6

2 2 3

&

:

: :

= +

=

= =

=

=

= = =

5

CEVAP: B
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Katı Cisimler (Prizmalar) TEST  1 

3.	 x

2x
2x

Yüksekliğine x br dersek

Taban ayrıt uzunluğu 2x br 
olur.

O halde çıkarılan küpün bir ayrıtı x br dir.

Ortasından küp çıkarıldığında x

2x
2x

xx

xx

 
prizmanın yüzeyinden alanı x2 
olan 2 tane kare yüzey eksilir 
ancak içi oyulduğu için alanı x2 
olan 4 tane kare, yüzey alanına 
eklenir.

	¡ –2·x2 + 4·x2 = 8

	 x2 = 4

	 x = 2 bulunur.

O halde ilk durumda tahta parçasının

	hacmi = 2x·2x·x

	 = 4x3

	 = 4·23 = 32 br3 bulunur.

CEVAP: A

4.	 Kenar uzunlukları a, b, c olan bir dikdörtgenler priz-
ması düşünelim.

Prizma farklı yüzeyleri üzerine koyulsa da içindeki 
suyun hacmi değişmez.

cc
b

b
aa

2
54

1. durum
360 = a·b·2

2. durum
360 = a·c·4

3. durum
360 = b·c·5

Bu durumda

	 a·b = 180

	 a·c = 90

	 x  b·c = 72

	(a·b·c)2 = 180·90·72

	(a·b·c)2 = 26·36·52 ¡ a·b·c = 23·33·5 = 1080 
br3

CEVAP: E

5.	 �

2

2

2

4

2

4

4

4

4

2

Sol taraftaki iki prizmanın alanı =

2·(2·2 + 8·2 + 8·2) = 72 br2

Sağ taraftaki iki prizmanın alanı =

2·(2·2 + 8·2 + 8·2) = 72 br2

Ancak otadaki prizma sol ve sağ taraftaki kırmızı ala-
nı kapatmaktadır.

O halde bulduğumuz yüzey alanından 2 tane

2·2 = 4 br2 lik alanı çıkarmalıyız.

Son olarak ortadaki prizmanın görünen 4 yüzeyinin 
alanı = 4·(4·2) = 32 br2

Tüm bulduklarımızı birleştirirsek şeklin yüzey alanı

72 + 72 – 4 – 4 + 32 = 168 br2 bulunur.

CEVAP: B

6.	 Çay kutusu sayısı x olsun.

Tabanı 3 x 4 olacak şekilde yerleştirildiğinde 8 kutu 
rafta kaldığına göre taban alanı = (x – 8)·12 br2

Tabanı 2 x 4 olacak şekilde yerleştirildiğinde 2 kutu 
rafta kaldığına göre taban alanı = (x – 2)·8 br2

	O halde (x – 8)·12 = (x – 2)·8

	 12x –96 = 8x – 16

	 4x = 80

	 x = 20 adet çay kutusu

Bu durumda çay kutularının hacimleri

toplamı = 20·(2·3·4) = 480 br3

CEVAP: C
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Katı Cisimler (Prizmalar)TEST  1 

7.	 Kırmızı yüz A br2, mavi yüz B br2, sarı yüz C br2 ol-
sun.

Dikdörtgenler prizmasında her yüzeyden ikişer tane 
olduğuna göre

Prizmanın yüzey alanı = 2A + 2B + 2C bulunur.

Buna göre;

Kırmızı yüzey haricindekiler	 :	 A + 2B + 2C = 82

Mavi yüzey haricindekiler	 :	 2A + B + 2C = 79

Sarı yüzey haricindekiler	 :	+  2A + 2B + C = 74

		  5A + 5B + 5C = 235

	        A + B + C = 47 br2

	O halde prizmanın yüzey alanı = 2·(A + B + C)

	 = 2·47 = 94 br2

bulunur.

CEVAP: C

8.	 �

1
1

1

10
10

25

Prizmanın hacmi = 10·10·25 = 2500 br3

Küpün hacmi = 1·1·1 = 1 br3

1
2500  = 2500 adet küpe ayrılır.

Bu küplerle yüksekliği 1 br olan kare dik prizma oluş-
turalım.

a

a

1
1

1…
…

…

… … … … …

Prizmanın hacmi = Küplerin toplam hacmi

a2·1 = 2500

a = 50 br bulunur.

Buna göre prizmanın yüzey alanı

(50·50)·2 + (50·1)·4 = 5200 br2 bulunur.
	 Taban	 Yan
	 Yüzeyleri	 Yüzeyleri

CEVAP: A

9.	 	
3

11

Bir prizmanın yüzey alanı = 2·(1·1+3·1+3·1) = 14 
br2

4 tane prizmanın yüzey alanı = 4·14 = 56 br2

	

Şekiller birleştirilince her bir prizmadan 2 şer tane 1 
x 1 lik alan, yani toplamda 4·2 = 8 br3 alan eksilir.

¡ Şeklin yüzey alanı = 56 – 8 = 48 br2

CEVAP: E

10.	 	

4
2

3

Boyalı küp 24 tane birim küpe yandaki gibi ayrılsın.

24·6 = 144 adet yüzey oluşur.
•	 Köşelerdeki küplerin 3 yüzü boyalıdır. (pembe 

küpler)
	 ¡ 8·3 = 24 br2

•	 Kenarlardaki küplerin 2 yüzü boyalıdır. (mavi 
küpler)

	 ¡ 12·2 = 24 br2

•	 Büyük küp yüzeyinin ortalarında yüzeyi bulunan 
küplerin 1 yüzü boyalıdır. (sarı küpler)

	 ¡ 4·1 = 4 br2

Toplam boyalı yüzey sayısı = 24 + 24 + 4 = 52

Toplam boyanmayan yüzey sayısı = 144 – 52 = 92 
bulunur.

CEVAP: E
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Katı Cisimler (Prizmalar) TEST  1 

11.	 	

4 2

2

3

3 3

Elde edilen cismin hacmi = (Ayrıtları 4 br, 7 br, 5 br 
olan prizmanın hacmi) – (Ayrıtları 3 br, 2 br, 3 br olan 
prizmanın hacmi)

= 4·7·5 – 3·2·3

= 140 – 18

= 122 br3 bulunur.

CEVAP: A

12.	 	

B

2

3

L

K2 4

4

3

A

Zemindeki AKL dik üçgeninde pisagor teoreminden;

AL

AL

AL br

3 6

45

3 5

2 22

2

= +

=

=

ALB dik üçgeninde pisagor teoreminden;

.

AB AL LB

AB

AB

AB br bulunur

3 5 2

49

7

2

2 2 2

2 2

2

= +

= +

=

=

^ h

CEVAP: D

13.	 Prizmanın ayrıt ölçüleri 4 br, 4 br, 3 br dir.

Prizmanın hacmi = · · br4 4 3 48 3=

O hâlde, br48
48 1 1"=  birim küpün ayrıt uzunluğu 

Yalnızca iki yüzü boyalı küpler şekildeki gibidir. 

 

Alt sırada 	 8 adet

Orta sırada 	 4 adet

Üst sırada   	 8 adet

Toplamda    20 adet küpün yalnız 2 yüzü boyalıdır. 

CEVAP: E

14.	 Bir küpün üst yüzeyi ile alt yüzeyi arasında hiçbir or-
tak nokta yoktur. Soruda açılımı verilen küpte siyah 
kare ile b, c, d, e yüzeylerinin ortak bir köşesi veya 
ayrıtı vardır. 
O hâlde, siyah yüzey ile a yüzeyinin ortak noktası 
bulunmadığı için bu yüzeyle karşılıklıdır.

CEVAP: A
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SilindirTEST  2 

1.	 �

h

4h

r1

r2

İçteki silindirin yarıçapı r1, dıştaki silindirin yarıçapı r2 
olsun. Eşit sürede eşit miktarda su akıtacaklarından 
içteki silindirdeki suyun hacmi, iki silindir arasındaki 
suyun hacmine eşit olmalıdır.

Buna göre;

	 ∏r1
2·4h = ∏·r2

2·h – ∏·r1
2·h

	∏·r1
2·5h = ∏·r2

2·h

	 5r1
2 = r2

2 ¡ 
r

r

1
2

2
2

 = 5 ¡ r
r

1

2  = §5 bulunur.

CEVAP: B

2.	 5 dakikada büyük depoya akan su miktarı;

· ·3 2 182r r=  m3 olur.

1 dakikada akan su miktarı = 5
18r  m3

Küçük deponun yüksekliği h metre olduğunda su 
yükseklikleri eşit olsun. 

32
2

h – 2

hh

Akan su miktarı eşit olacağından,	

	 r·22·h = r·32·(h – 2)

	 4rh = 9rh – 18r

	 18r = 5rh

	 5
18  = h

Demek ki su yükseklikleri eşit olana kadar akan su 
miktarı; 

· ·2 5
18

5
722r

r
=

1 dakikada 5
18r  m3 su 

x dakikada 5
72r  m3 su 

·x x5
18

5
72 4&

r r
= =  dk bulunur. 

CEVAP: C
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Koni TEST  3 

1.	 Silindirin taban yarıçapına r diyelim.

1. şekildeki suyun hacmini bulalım.

55

V

7V

5

r

Öncelikle

ü ü

üçü
›ç ›

›ç ›

.B y k koninin

K k koninin
yar ap

B y k koninin

K k koninin

yar ap hacmi

hacmi dir2
1

2
1

8
1

ü ü

üçü
3

&= = =c m

¡ Suyun içinde kalan kesik koninin hacmi büyük ko-

ninin hacminin 8
7 ’i dir. O hâlde;

r·r2·5 = 3
1 ·r·r2·10· 8

7  + V1
	          1442443   123

 	         Kesik koni	  +	  Suyun
	         hacmi		   hacmi

5rr2 = 12
35  rr2 + V1

r V12
25 2

1
r

= 	                   

5

5 r
2

r

2. şekildeki suyun hacmini bu-

lalım.

Suyun içinde kalan koninin 

yarıçapı r
2  olur.

r·r2·5 = 3
1·r· r

2
2

e o ·5   +  V2
	         1442443	   123

	 suyun içindeki	     suyun
 	    koninin hacmi   

+
 	hacmi

5rr2 = r
12

5 2
r  + V2

r V12
55 2

2
r

=

Buna göre,

V
V

r

r
r

r
12

55
12

25

12
25

55

12
11
5·

2

1
2

2
2

2
r

r
r

r
= = =  bulunur.

CEVAP: B
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KoniTEST  3 

2.	 Şekil 1 deki suyun hacmi = Şekil 2 deki suyun hacmi 
olmalıdır.

	 r·r2·7 = 3
1  rr2·h + rr2(11 – h)

	 7 r2
r  = r2

r  ·h h3
1 11+ -e o

	 7 = h
3  + 11 – h

	 h
3
2  = 4

	 h = 6 bulunur.

CEVAP: C

3.	 Koninin taban yarıçapı r olsun 
6 cm yarıçaplı yarım daire bükülerek bir koni oluştu-
ğuna göre, 

A A1 2 =
> ?;;;;

 Koninin taban çevresi

· r

r
2

2 6 2

3

r
r=

=

O hâlde, koninin taban alanı ·3 92r r=  bulunur. 

CEVAP: D
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Küre TEST  4 

1.	 	

3

3

6

6







Suyun hacmine V diyelim.

Silindirin suyla dolu kısmının hacmi = Kürelerin hac-
mi + Suyun hacmi

r·62·6 = 2· ·3
4 33
re o + V

216r = 72r + V ¡ V = 144r br3 bulunur.

CEVAP: E



156

Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

VektörlerTEST  5 

1.	    
y

x

E(6, 2)F

C

A D2

2

4

2

2

B(4, 4)

O

F noktası [AB] nin orta noktası ise |AF| = |FB| = 2 br

Demek ki ADEF karesinin bir kenarı 2 br’dir.

O hâlde B ve E noktasının koordinatları;

B(4, 4) ve E(6, 2) dir.

Buna göre,

	OB OE+  = (B – O) + (E – O)

	 = ((4, 4) – (0, 0)) + ((6, 2) – (0, 0))

	 = (4, 4) + (6, 2)

	 = (10, 6) bulunur.
(Bu soruda sorulan kazanım güncel müfredat dışındadır.)

CEVAP: D

2.	 AB = B – A = (2, 1) – (1, 0) = (2 – 1, 1 – 0) = (1, 1)

AC = C – A = (3, –2) – (1, 0) = (3 – 1, –2 – 0) = (2, 
–2)

O halde

AB AC+  = (1, 1) + (2, –2) = (1 + 2, 1 + (–2)) = (3, –1) 
bulunur.

(Bu soruda sorulan kazanım güncel müfredat dışındadır.)

CEVAP: A


